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DIRETO AO PONTO:
MATEMATICA BASICA
PARA O ENEM
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Sobre o Material

Ola futuro amigo universitario, € com enorme satisfacdo que lhe dou as boas
vindas ao material de Direto ao ponto: Matematica e suas tecnologias para o
ENEM. O material € composto por um conjunto de aulas que apresentam uma
fundamentacao tedrica e uma série de questdes resolvidas e comentadas sobre o
assunto.

Esse material tem como objetivo oferecer todo o material necessario para a sua
aprovacao, por meio de:

v Uma linguagem simples e direta naquilo que realmente importa para o
acerto das questdes cobradas pelo ENEM;

v Uma explicacdao rapida e direta sobre o que vocé precisa saber da teoria
sobre cada um dos assuntos abordados.

v TODAS as questdes resolvidas e comentadas que cairam nas provas de 1% e
2% aplicacao do ENEM de 2010 até 2019 em que vocé podera compreender
ndo somente como chegar ao resultado desejado, mas também entender
como foi todo o processo de raciocinio para a escolha de determinado
caminho de resolucao;

v Um conteado especifico para o ENEM, sem generalizacdes e voltado
exatamente para o que o ENEM realmente exige;

Diante disso, esse curso foi totalmente elaborado para que vocé tenha o maior
rendimento possivel, através de um modelo de ensino que ja funciona. Com essa
metodologia, vocé aprendera a estudar focado para atingir resultados e conseguir
sua aprovacao em seu vestibular.

Apresentacdo pessoal

Eu sou o Savio Campos, graduado em Engenharia de Producao pela Universidade
Federal do Piaui - UFPl. Hoje estudo Medicina pela UFPI e atuo no ensino
presencial de matematica de nivel médio ha 5 anos, com o foco em melhorar a
capacidade autodidatica do aluno, para que ele torne-se independente e possa
evoluir mais rapidamente no aprendizado.
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Além disso, apds 5 anos sem estudar para assuntos do ensino médio (pois estava
estudando para o meu curso de Engenharia), passei um ano estudando sozinho
em casa (2018) e consegui obter uma nota média de 809,06 pontos, que me fazia
passar em medicina, que é o curso mais concorrido do pais, em 77 das 86
universidades que permitiam o ingresso por meio do SISU 2018.1, pela nota no
Enem. Vale ressaltar que possuia nota suficiente para ficar em primeiro lugar em
36 universidades, segundo lugar em 13 universidades e terceiro lugar em 4
universidades. Segue abaixo uma foto com as notas obtidas nesse ano:

www.bbfmateriais.com.br




Savio Campos - Matematica Basica |

EXAME NACIONAL DO ENSINO MEDIO - ENEM 2018 : )@,
Resultado ENEM 2012
Numero de Inscrigdo:

Nome: SAVIO HENRIQUE LIRA CAMPOS
CPF:

Lingua Estrangeira:ESPANHOL

Prova Objetiva

Areas de Conhecimento Nota Situagio
Linguagens, Codigos e suas Tecnologias 6440 Fresente
Ciéncias Humanas e suas Tecnologias 708,6 Fresente
Ciéncias da Nafureza e suas Tecnologias 7721 Presente
Matematica e suas Tecnologias 980,6 Fresente
Redagio

Nota Situagdo
Redagdo 940 Presente

- —— — Minsstério

26 Y=

As notas foram:

- Linguagens, Codigos e suas Tecnologias: 644,0;
- Ciéncias Humanas e suas Tecnologias: 708,6;

— Ciéncias da Natureza e suas Tecnologias: 772,1;
- Redacao: 940;

- Matematica: 980,6;

E lembrando, esse resultado foi obtido estudando apenas 1 ano e sozinho em
CASA, no mesmo ano que estava realizando meu TCC para concluir meu curso de
Engenharia de Producdo, estudando de forma estratégica e produtiva.

Para a prova de Matematica de 2018, acertei 43 questdes para obter a nota de
980,6.

No ano seguinte, 2019, decidi fazer o ENEM novamente, porque eu vejo que é a
melhor forma que eu posso fazer para sentir na pele o que o vestibulando passa
e poder assim, entender suas dificuldades e saber como soluciona-las. Nesse
ano, apenas com a base que eu fiz em 2018 e sem fazer nenhum dia de
preparacao eu consegui obter uma media de 810,78 pontos, com 35 acertos em
Linguagens, 39 em Humanas, 36 em Natureza e 45/45 em Matematica,
conseguindo um total de 155 questoes.

www.bbfmateriais.com.br
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As notas foram:

01:49 a == @

< Resultado

SAVIO HENRIQUE LIRA CAMPOS
N° da inscrigao:

CPF:

Lingua estrangeira: ESPANHOL

Linguagens, Codigos e suas Tecnologias

655,4
Ciéncias Humanas e suas Tecnologias 742,1
Ciéncias da Natureza e suas Tecnologias 750,9
Matematica e suas Tecnologias 985,5
Redacao 920

VISTAS ESPELHO DA
PEDAGOGICAS REDAGCAO

11 (@) <

- Linguagens, Codigos e suas Tecnologias: 655,4;

- Ciéncias Humanas e suas Tecnologias: 742,1;

- Ciéncias da Natureza e suas Tecnologias: 750,9;

- Redacao: 920;

- Matematica: 985,5;

www.bbfmateriais.com.br
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Linguagens e codigos
Nota minima - 322.0
Nota maxima - 801,7

Matematica

Nota minima - 359.,0

Nota maxima - 985,5

umanas
Nota minima - 315,9

Nota maxima - 835,1
Ciéncias da natureza

Nota minima - 327,9 X

Isso mesmo, eu gabaritei a prova de matematica e conquistei a nota maxima
possivel em 2019. Isso me permitiu nota suficiente para ser aprovado em 3° lugar
para Medicina na USP pelo ENEM 2019.

www.bbfmateriais.com.br
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Parabéns
Voceé foi selecionado na chamada
regular.

3° de 7 vagas para para ampla concorréncia

USP - UNIVERSIDADE DE SAO PAULO
FACULDADE DE ODONTOLOGIA DE BAURU - FOB
(Bauru, SP)

Site: http://www.prg.usp.br/sisu

}“ 7 vagas para ampla concorréncia

A nota de corte nesta modalidade era 827,86 em
27/01/2020 as Oh

I O <

E 0 mais importante de tudo isso é que eu sou uma pessoa hormal e com o mesmo
numero de neurdnios que vocé, e que, cientificamente falando, posso garantir
gue vocé possui exatamente a MESMA possibilidade de atingir esses resultados
estudando matematica da forma correta.

Resumindo, o que quero lhe dizer é que matematica é uma matéria estratégica e
gue quando vocé entende os padroes de raciocinio, as respostas comecam a fluir
de forma natural. E é justamente isso que quero transmitir com esse material:
ndao s6 mostrar a resolucdao das questdes, mas mostrar os diversos caminhos e
ideias que surgem quando leio determinado enunciado e como faco para escolher
o melhor caminho de resolucao para obter o acerto na questao.

www.bbfmateriais.com.br
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MATEMATICA BASICA

Soma de nimeros inteiros

Se eu pudesse dar apenas uma dica para sua preparacao no ENEM, essa dica seria: aprenda a
fazer o basico MUITO BEM FEITO. O ENEM é uma prova em que
e O tempo é um fator importante para sua classificacao;
e Existe um grande volume de utilizacdo das quatro operacdes basicas (adicdo, subtracao,
multiplicacdo e divisao).
Por isso, percebe-se que as pessoas que tiram altas notas na prova de Matematicas e suas
Tecnologias no ENEM possuem uma alta capacidade de realizar as quatro operacdes basicas de
forma rapida e precisa. Vocé precisa treinar velocidade de realizacdo dessas operacdes de forma
exaustiva até que tenha seguranca suficiente de realizar as operacdes de forma rapida e sem
erros.
Aqui vao algumas observacdes sobre adicdo e subtracdo de nimeros naturais (grupo dos
numeros inteiros positivos e do 0).
Além de realizar a soma e subtracdo pela forma natural que vocé ja faz, tenha em mente a
ferramenta do arredondamento. Ela pode ser bem util e acelerar seu processo de soma. Vamos
ver com alguns exemplos como ela pode ser utilizada.
) 357 + 498 =
357 +498 +2-2 =
357 +500-2 =
857 -2 =
855
II) 324 - 86 = (300 - 0) + (20 - 80) + (4-6) =
300-60-2 =
238
Ou
324 - 86 =
324-86+ 14 -14 =
324 -100 + 14 =
224 + 14 = 238

O QUE VOCE PRECISA SABER ‘

e Na adicao e subtracdao de numeros reais, se 0s numeros possuem 0 mesmo

sinal, mantém-se o sinal e soma-se os valores (+3 +2 = +50u -5 -3 = -
8);

e Se 0s numeros possuem sinais diferentes, subtrai-se os valores e mantém
o sinal daquele com maior valor absoluto (+3 -2 = +1 ou -3 +2 = -1)

www.bbfmateriais.com.br
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Aqui vao algumas observacbes sobre multiplicacdo e divisdo de numeros naturais (grupo dos
numeros inteiros positivos e do 0).

Da.(b+ c)=ab + ac;

II) (@+b)/c =a/c + b/c;
llI) Em 15/3, podemos chamar o 15 de multiplo ou dividendo e o 3 de divisor ou fator. 15 é
divisivel por 3 ou 3 divide o 15;
IV) 0/n = 0. 0 dividido por qualquer valor tem resultado O.
V) n/0 nado existe. O numero 0 nunca pode ser divisor.

ESTUDO DA TABUADA

Existem 8 tabuadas basicas (2 ao 9). E precisamos ter em mente quais sdo mais rapidas para se
calcular para sempre tomarmos a decisdo mais rapida para realizacdo das contas.

As tabuadas mais rapidas sdo as de 2, 3 e 5. Sdo as primeiras que vocé deve treinar para que
possa realizar qualquer operacdo relacionada a ela de forma muito rapida.

A tabuada de 9 também pode ser feita de forma bastante rapida, desde que use o seguinte
raciocinio:

9xa=(a-1)(9-(a-1)), para a(l a 9).

Exemplo:

9x6 = (6-1)(9-(6-1)) = 54.

A férmula nao fica tdo bonita, mas é rapido de fazer. No 9x6, por exemplo, vocé vai pegar o
numero que o 9 esta multiplicando (6), tirar uma unidade (5) e preencher as unidades com o
numero que falta de forma que a soma das unidades e da dezena da 9. Se eu tenho 5 nas
dezenas eu terei 4 nas unidades.

9x7 = 6 nas dezenas e faltam 3 para as unidades. 63.

9x9 = 8 nas dezenas e falta 1 para as unidades. 81.

9x8 = 7 nas dezenas e faltam 2 para as unidades. 72.

9x4 = 3 nas dezenas e faltam 6 para as unidades. 36.

Assim, vocé conseguira realizar as operagdes com 9 de forma bem mais rapida.

Isso é muito importante ter em mente, porque pense s6. O que é mais rapido fazer, 8x9 ou 9x8?
Usar o 8x9 e ficar pensando: 8, 16, 24, 32,... e contando até o 9 nos dedos para chegar em 72
ou entdo pegar 9x8, colocar 7 nas dezenas e botar 2 nas unidades = 72?

Com isso nos faltam as tabuadas de 4, 6, 7 e 8. E nelas nds iremos utilizar as tabuadas anteriores
para multiplicar por 2, 3, 5 e 9. Entdo precisamos trabalhar apenas as multiplicacoes de:

(4,6, 7,8) x(4,6,7,8).

Dentre essas quatro, a mais facil é a tabuada de 4. Ela pode ser feita usando a de 2 duas vezes
(x2x2). No entanto, recomendo que vocé a treine bastante para que nao tenha que precisar usar
esse recurso e ja faca a conta direto. Se vocé usa recurso, treine para ndo precisar mais dele.
Sobraram as multiplicagoes:

(6,7,8) x(6,7, 8)=06x6, 7x7, 8x8, 7x6, 8x6 e 8x7.

6x6, 7x7 e 8x8 sdo rapidas quando estudamos 6%, 72 e 82. Entdo, com o tempo treinando os
numeros elevados a 2 ira rapidamente calcular como 36, 49 e 64.

www.bbfmateriais.com.br
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Restaram-nos 3 operacdes da tabuada. Elas tendem a ser as mais demoradas de se calcular. Por
isso, sempre as relembre para que ndo precise mais ficar usando os artificios dos dedos, e ja
calcule de forma automatica.

8x6 = 48
8x7 =56
7X6 = 42
Sinais da multiplicacao e divisao Resultado Exemplo
+ + + 3x6 =18
- — + (-20): (-4)=5
+ - - 3x(-4)=-12
_ + - (-12):6=-2

RESUMINDO TUDO ‘

e Priorize as tabuadas de 2,3,5 e 9. Depois a tabuada de 4. E memorize essas

3 operacdes (8x6, 8x7 e 7x6).

Vamos para mais algumas dicas de multiplicacao?

A) Multiplicar nUmeros com a mesma dezena, e que a soma das unidades da 10.

Ex: 36x34; 43x47; 65x65.

Multiplica a dezena D por (D+1). Multiplica as unidades. Junta os dois resultados.
36x34 = 3x (3+1) = 3x4 =12;

6x4 = 24
36x34 = 1224
43 x 47 =4 x (4+1) = 4x5 = 20
7x3 =21
43 x 47 = 2021
65X 65=6x(6+1) =6 x7 =42
5x5 =25
65 x 65 = 4225

*|sso € muito bom para elevar nimero terminado com 5 ao quadrado. Vocé multiplica a dezena
pela (dezena +1) e coloca 25.

25x25 = 2x3 =6 -> 625

35x35=3x4=12->1225
125 x 125 =12x13 = 156 -> 15625

*obs 124 x 126 (eles possuem a mesma quantidade de dezenas, 12 dezenas)

124 x 126 = 12x13 =156

4x6 = 24
124 x 126 = 15624

B) OUTRAS DICAS

www.bbfmateriais.com.br
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e 4 =2x2
37x4 = 37x2x2 =74 X 2 = 148;
e 5=10/2(colocaum 10 e divide por 2)
43x5 =430/2 = 215

e 6=5+1
49 x 6 =49 x5 + 49 x1 =490/2 + 49 = 245 + 49 = 294
e 7=5+2

36 x7=36x5+36x2=360/2+72=180+72=180+ 20+ 52=200+ 52 =252
e 8=2x2x20ul10 -2

74 x 8 =74x10-74x2 =740-148=740-140-8 =600-8 =592
e 9=10-1

87x9=87x10-87x1=870-87=870-70-17=800-17 =783
e 12=00+2)

13=00+ 3)

14 =00+ 4)

15 = (10 + 5) = coloca um zero e soma com a metade do valor

26 x 15 = 26 x10 + metade de 26x10 = 260 + 130 = 390

16 =(0105+1)
17 =015+ 2)
18 =(20-2)
19=(20-1)

Fizemos o modelo do nimero 12 ao 19. Para os niimeros 22 ao 29 temos o mesmo modelo. E
assim como para qualquer dezena.

Expressoes numeéricas ‘

e Sequéncia de resolucdao das operacgdes
1° - Potenciacdo e radiciacao
2° - Multiplicacao e divisao
3° - Adicao e subtracdo

Exemplo: 10 + 5 x 2

Primeiro devemos realizar a multiplicacao (5x2 = 10)

Logo10+5x2 =10+ 10 = 20.

OBS: Se realizasse a soma primeiro, teriamos 10 + 5 x 2 = 15 x2 = 30 (ERRADO).

Do mesmo modo, se houvesse uma potenciacao e/ou radiciacdo, esta deveria ser resolvida
primeiro.

www.bbfmateriais.com.br
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Expressdes numéricas ‘

e Sequéncia de resolucdo de expressdes numéricas:
1° - Parénteses ();
2° - Colchetes [];
3° - Chaves {}.

Exemplo:
2+ [B*+Dx@2+ DIx[G-3Dx @G-V} =
Resolucdo dos parénteses:
{2+ [O+ DxB)]x[(2)x (4 = 3]} =
{2+ [(10) x 3)] x [(2)x (D]} =
{2+ [10x3]x [2x 1]} =
Resolucao dos colchetes:
{2+ [30] x [2]} =
{2+ 30x2} =
{2+ 60} = 62

www.bbfmateriais.com.br
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01) 2019.1

Um casal planejou uma viagem e definiu como teto para o gasto diario um valor de até R§ 1 000,00. Antes de
decidir o destino da viagem, fizeram uma pesquisa sobre ataxa de cAmbio vigente para as moedas de cinco paises
que desejavam visitar e também sobre as estimativas de gasto dino em cada um, com o objetivo de escolher o
desting que apresentasse o menor custo didrio em real.

0 quadro mostra os resultados obtidos com a pesquisa realizada.
Pais de destino Moeda local Taxa de cdmbio Gasto didrio
Franga Euro (€) RS 3,14 315,00€
EUA Dalar (US§) R§ 2,78 15§ 390,00
Austrdlia Ddlar australiano (A3) R§ 2,14 A5400,00
Canads Dolar canadense (C§) R§ 2,10 C§41000
Reino Unido Libra esterlin (£) R$ 424 £290,00

Nessas condigdes, qual serd o destino escolhido para a viagem?

0 Austrélia
0 Canada

® EUA

O Franga

@ Reino Unido.

Para esse tipo de questao que devemos
multiplicar quebrados, devemos
procurar os mais faceis de calcular e usar como
parametro.

Os mais faceis de calcular sdo Austrdlia e
Canada

Austrdlia = 2,14 x 400 = 214 x 4 = 856
Canada = 2,10 x 410 = 2,10 x (400 + 10) =
2,10 x 400 + 2,10 x 10 =210 x4 + 21 = 861.
Desses dois ja podemos eliminar o Canada. E
agora nosso objetivo é descobrir se algum
valor é menor que o 856 da Australia.

Franca: ndo precisamos fazer o calculo de 3,14
x 315. Precisamos descobrir apenas se é maior
ou menor que 856. Para
primeiro observar se o nimero vai ser maior
do que 900. Se ele for maior do que 900, entao
com certeza sera maior do que 856.

3 x 300 = 900, entao 3,14 x 315 vai ser maior
do que 900. Logo, Franca ndo pode ser a
resposta.

EUA = 2,78 x 390 nao é rapido para calcular.
Mas podemos testar algo como 2,7 x 390 =
27x39 =27x(40-1) =1080 - 27 = 1053.
Sabemos que ndo pode ser EUA

ndimeros

isso podemos

Reino Unido = 4,24 x 290 -> 4x290 =4x(300
-10) = 1200 - 40 = 1160, logo ndo pode ser a
resposta.

Assim o menor valor é o da Australia.

Gabarito: A

02)2018.1

Em um aeroporto, os passageiros devem submeter
suas bagagens a uma das cinco maquinas de raio-X
disponiveis ac adentrarem a sala de embargue. Num
dado instante, o tempo gasto por essas maguinas para
escanear a bagagem de cada passageiro e o numero de
pessoas presentes em cada fila estio apresentados em
um painel, como mostrado na figura.

Um passageiro, ao chegar a sala de embarque desse
aeroporto no instante indicado, visando esperar o menor
tempo possivel, devera se dirigir 8 maguina

0 1

(B
C]
0]
(E}

MW

Para fazermos essa questdo, devemos
raciocinar que o tempo total de espera é o
tempo de escaneamento multiplicado pelo
nimero de pessoas em cada maquina. Assim,
temos:

I: 35x5 = 35x(3) = 350/2 = 175

II: 25 X6 =150

l: 22x7 = 140 + 14 = 154

IV: 40 x 4 = 160

V: 20 x8 = 160

Gabarito: B

www.bbfmateriais.com.br
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03) 2018.1

Ma teoria das eleigbes, o Método de Borda sugere
que, em vez de escolher um candidato, cada juiz deve
criar um ranking de sua preferéncia para os concorrentes
(isto &, criar uma lista com a ordem de classificacio
dos concorrentes). A este ranking & associada uma
pontuacdo: um ponto para o ultimo colocado no ranking,
dois pontos para o pendltimo, trés para o antepenultimo,
e assim sucessivamente. Ao final, soma-se a pontuacgao
atribuida a cada concorrente por cada um dos juizes.

Em uma escola houve um concurso de poesia no qual
cinco alunos concormeram a um prémio, sendo julgados
por 25 juizes. Para a escolha da poesia vencedora
foi utiizado o Método de Borda. Mos guadros, estdo
apresentados os rankings dos juizes e a frequéncia de
cada ranking.

Ranking
e | 1 11 v
14 Ana Damni Bia Edu
2a Bia Caio Ana Ana
32 Caio Edu Caio Dani
4a Dani Ana Edu Bia
52 Edu Bia Dani Caio
Ranking Frequéncia
I 4
1] 9
1 T
I 5

A poesia vencedora foi a de

Nessa questdo, devemos entender que a tabela

de frequéncias dada se refere ao nimero de

vezes em que os rankings I, Il, lll e IV se

repetem, Sendo

temos:

Ana = 5x4 + 2x9 + 4x7 + 4x5 = 86
Bia = 4x4 + 1x9 + 5x7 + 2x5 = 70

respectivamente. assim,

Caio = 3x4 + 4x9 + 3x7 + 1x5 = 74
Dani = 2x4 + 5x9 + 1x7 + 3x5 = 75
Edu = 1x4 + 3x9 + 2x7 + 5x5 = 70

Ana é a vencedora.

Gabarito: E

04) 2018.1

O salto ormamental € um esporte em que cada
competidor realiza seis saltos. A nota em cada salto é
calculada pela soma das notas dos juizes, multiplicada
pela nota de partida (o grau de dificuldade de cada salto).
Fica em primeiro lugar o atleta que obtiver a maior soma
das seis notas recebidas.

O atleta 10 ird realizar o dltimo salto da final
Ele observa no Quadro 1. antes de executar o salto,
o recorte do quadro parcial de notas com a sua
classificagdo e a dos trés primeiros lugares até aquele
momento.

Quadro 1
Classificagio Atleta 62 Salto Total
12 3 135,0 829.0
22 4 140,0 8252
3e B 1404 8242
Ge 10 687.,5

Ele precisa decidir com seu treinador qual salto
devera realizar. Os dados dos possiveis tipos de salto
estdo no Quadro 2.

Quadro 2

Tipo Nota Estimativa da | Probabilidade

de de |somadasnotas| deobtera
salto | partida dos juizes nota

T1 22 T 89,76%

T2 24 58 093,74%

T3 26 55 91,88%

T4 28 50 05,38%

T5 3,0 53 87.34%

O atleta optara pelo salto com a maior probabilidade
de obter a nota estimada, de maneira gque lhe permita
alcancar o primeiro lugar.

Considerando essas condigbes, o salto que o atleta
devera escolher & o de tipo

T1.

T2.

T3.

T4.

T5.

POoROO

Primeiro, devemos verificar qual nota ele
precisara alcancar para ficar em primeiro
lugar:

829 - 687,5 =829-700+ 12,5=129 + 12,5
=130+ 11,5=141,5

Depois, devemos verificar quais dos saltos
possuem pontuacao superior a 141,5

T1 =2,2x57 = 114+11,4 = 125,4. Eliminado
T2=2,4x58=116+ 23,2 =139,2. Eliminado
T3 = 2,6x55 = 130 + 13 =143. Possivel.
91,88% de sucesso

www.bbfmateriais.com.br
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T4 = 2,8 x 50 = 140. Eliminado
T5 = 3 x 53 = 159. Possivel, porém T3 possui
chance maior de sucesso.

Gabarito: C.

05) 2017.2

Um funcionario da Secretaria de Meio Ambiente de
um municipio resolve apresentar ao prefeito um plano
de priorizagdo para a limpeza das lagoas da cidade.
Para a execugdo desse plano, o prefeito decide voltar
suas acgbes, primeiramente, para aquela lagoa que
tiver o maior coeficiente de impacto, o qual & definido
como o produto entre o nivel de contaminagao medio
por mercdric em peixes e o tamanho da populagio
ribeirinha. O quadro mostra as lagoas do municipio e
suas correspondentes informacgdes.

Cnnn‘t;'lil: "Fifn Tamanhnhda

Lagoa mercurio Eiﬂblll::ia:::

{:1’;‘:::: (habitante)
Antiga 2,1 1522
Bela 3.4 2 508
Delicia 429 2476
Salgada 53.9 2 455
Vermelha 61.4 145

A primeira lagoa que sofrera a intervencio planejada sera a

Anfiga.
Bela.
Delicia.
Salgada.
Vermelha.

WeROD

Observe os
valores e perceba que Salgada é bem superior
aos outros valores. Gabarito D

Salgada tem os 2 valores maiores do que

Ndo precisa fazer os calculos.

Antiga.

O tamanho da populacdo de Salgada é
praticamente o mesmo comparado com
de

contaminacdo é mais de 10x maior que

Bela e Delicia. S6 que o valor
Bela, e mais ou menos 25% maior do que
Delicia.

Comparando com Vermelha, o tamanho da

opulacao de Salgada é 16x maior e o que

vermelha € menor na contaminacdo nao

chega nem perto desse 16x.

Gabarito: D

06) 2015.2

Um paciente precisa ser submetidc a um
tratamento, sob orientagdo médica, com determinado
medicamento. Ha cinco possibilidades de medicagio,
variando a dosagem e o intervalo de ingestio do
medicamento. As opgdes apresentadas so:

A um comprimido de 400 mg, de 3 em 3 horas,
durante 1 semana;

B: um comprimido de 400 mg, de 4 em 4 horas,
durante 10 dias;

C: um comprimido de 400 mg, de 6 em & horas,
durante 2 semanas;

D: um comprimido de 500 mg, de B8 em B horas,
durante 10 dias;

E: um comprimido de 500 mg, de 12 em 12 horas,
durante 2 semanas.

Para evitar efeitos colaterais e intoxicagdo, a
recomendacdo & gque a quantidade total de massa
da medicagdo ingerida, em miligramas, seja a menor
possivel.

Seguindo a recomendagio, deve ser escolhida a opgio
A

DEe@OO

B.
C.
D
E

A: 400x 8x7 = 400x56

B: 400x 6x10 = 400x 60

C: 400x4x14 = 400X56

D: 500x3x10 = 500x30

E:500x2x14 = 500x28

Perceba que eu mantive os valores 400 e 500
para ficar mais facil de comparar, porque eles
se repetem. Com isso, sobra para descobrir
qual o menor entre 400x56 ou 500x28. Como
a letra A e C possuem o mesmo valor e nao
pode ter 2 respostas corretas, ja sabemos que
seria letra E. Outra forma de responder seria
perceber que 56/2 = 28.

400x56 = 800x28. 800x28 é maior do que
500x28.

www.bbfmateriais.com.br
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Gabarito: E

07) 2019.1
Ataxa de urbanizagdo de um municipio é dada pela razao entre a populagdo urbana e a populagio total do
municipio (isto &, a soma das populagdes rural e urbana). Os gréficos apresentam, respectivamente, a populagio
urbana e a populagao rural de cinco municipios (1, II, Ill, IV, V) de uma mesma regido estadual. Em reunido
entre o governo do estado e os prefeitos desses municipios, ficou acordado que o municipio com maior taxa de
urbanizagdo recebera um investimento extra em infraestrutura.

Populagéo urbana Populagéo rural

10 o fom 14000
12000

10000
8000
6000
4000
2000

Segundo o acordo, qual municipio receberd o investimento extra?

01

01
0
0w
eV

Nés temos 3 formas de comparar fracoes. As
duas sdo normalmente mais utilizadas. A
terceira forma é uma “viagem” minha (kkkkk),
mas com o tempo vocé pode rapidamente
comecar a aplica-la.

U/(U+R) . Quanto maior o numerador e quanto
menor o denominador, maior o valor.

Entdo surge a primeira forma que é. Podemos
igualar ou o numerador ou o denominador e

comparar os valores. Ex:

3>2
5 5

Nesse caso o denominador é igual, entdo o

maior numerador sera o maior numero.
3 3

5 4
Quando o numerador é igual, quem possui o

menor denominador é o maior nimero.
A segunda forma ocorre quando esses dois

cenarios ocorrem:
5 S 4
6 7
Nesse caso, nenhum dos valores se repetem,

, 5 . .
porem s possul 0 maior numerador e o menor

denominador ao mesmo. Logo, com certeza
esse numero sera o melhor.

A terceira forma funciona em igualar o
denominador e colocar um valor decimal que
seria de acordo com uma determinada base.

Ex:
2 4

36 15 16
2/3 nabase 6 vale 4/6. Na base 15 vale 10/15.
Na base 16 vale 10,67/16.
Imagina que eu quero comparar % com % Fazer

10 10,67

da primeira ou da segunda forma podem exigir
uma quantidade maior de tempo. Entao,
esse artificio para igualar os
denominadores. Nesse caso, queremos saber
quanto vale § na base 16. Entao multiplicamos
2x16 = 10,67

Por isso chegamos em

usamaos

10,67 A
— Se vocé colocar

esse valor na calculadora vocé chegara em
2 .
0,666666... da mesma forma que + Com isso

conseguimos comparar com a regra da forma
1: os dois possuem o mesmo denominador,
entdo o maior numerador é o maior nimero.

Como 11>10,67, entao:
11 10,67 _ 2

6”16 3

Essa questao em que ele mostra 5 fracdes e
pede para vocé comparar qual é a maior ou
menor € uma questdo que cai praticamente em
toda prova. Nela, sempre devemos procurar
qual a fracdo mais facil de se trabalhar, que no
casoéal=2/3

| =8/(8+4)=2/3=6/9

I = 10/18 = 5/9. Menor que a primeira,
eliminada.

Il = 11/16. Usando a terceira forma de
comparacao 16x§ = 10,67. Ou seja, 2/3 na
base 16 seria 10,67, ou seja 10,67/16. 11 é
maior que 10,67, entdo o Ill € maior do que o
I. Por enquanto ele passa a ser a resposta certa.
IV =18/28. 28x> = 18,67. 2/3 na base 28 seria

18,67. 18 é menor do que 18,67, entdo IV é

www.bbfmateriais.com.br
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menor do que 2/3 (opcao ) e
consequentemente menor do que a opcao lll.
vV =17/29. 29x§ = 19,3. 2/3 na base 29 seria

19,3. 17 é menordo que 19,3, entdao V é menor
do que 2/3 (opgao I) e consequentemente
opcao lll.

Nesse caso eu prefiro usar a segunda forma.
Para fazer a segunda forma iremos fazer o
seguinte procedimento:

O numerador de 2/3 é o 2. 2 para ficar maior
do que 17 (numerador de 17/29) precisa ser
multiplicado por 9. Entdao irei multiplicar o

numerador e denominador de 2/3 por 9.

2 9 18

3%9 " 27

18 S 17

27 29
Pois possui numerador maior E denominador
menor.

Gabarito: C

08)2019.1

Os exercicios fisicos sdo recomendados para o
bom funcionamento do organismo, pois aceleram o
metabolismo e, em consequéncia, elevam o consumo
de calorias. Mo grafico, estdo registrados os valores
caldricos, em kcal, gastos em cinco diferentes atividades
fisicas, em fungdo do tempo dedicado as atividades,
contado em minuto.

140

“ p

It .

100
s 80 o
2 &

40

i
1

] i 15 20 25

Qual dessas atividades fisicas proporciona o maior
consumo de quilocalorias por minufo?

0/
e
@ i
@ v
eV

30 Tempo {min)

Questdo que devemos dividir Kcal/min.
:20/10 =2

I1:100/15 =20/3 =6,7
l: 120/2 =6

IV: 100/25 =4

V: 80/30 = 2,67

Gabarito: B

09) 2019.2

Para a compra de um repelente eletrénico, uma
pessoa fez uma pesquisa nos mercados de seu bairro.
Cada tipo de repelente pesquisado traz escrito no rotulo
da embalagem as informagbes quanto a duragdo, em
dia, associada & quantidade de horas de utilizagao por
dia. Essas informagdes e o prego por unidade foram
representados no quadro.

Tipo | Duragdo | Horas por dia Preco
em dia de utilizagdo em real
/ 30 12 12,00
] 32 g 9.00
1] 40 10 10,00
v 44 8 11,00
Vv 48 8 12,00

A pessoa comprara aquele que apresentar o menor
custo diario, quando ligado durante 8 horas por dia.

Nessas condigbes, o repelente eletrénico que essa
pessoa comprara & do tipo

LA
o
@
® IV
eV

Quando ligado durante 8 horas por dia ndo
interfere em nada na questdo, visto que o que
importa é quanto saird o custo por hora.

Vamos calcular o total de horas.

| = 30X12 = 360

Il =32X9 = 32 x(10-1) = 320-32 =288
1= 40 X10 = 400

IV =44X 8 = (40+4)x8 = 320 + 32 =352

V=48 X8 =(44 +4 )x8 = 352 + 32=384
Temos, entao:

l=12/360=1/30
lI=9/288 = 1/32

lll=10/400 = 1/40
IV=11/352=1/32

V=12/384=1/32
www.bbfmateriais.com.br
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Numerador igual, aquele com o maior
denominador tera o menor valor, logo Ill é o
menor

Gabarito: C

10) 2018.1

Muma atividade de treinamento realizada no Exército
de um determinado pais, trés equipes — Alpha, Beta
e Gama - foram designadas a percorrer diferentes
caminhos, todos com os mesmos pontos de partida e de
chegada.

* Aeqguipe Alpha realizou seu percurso em 90 minutos
com uma velocidade média de 6,0 km/h.

= A equipe Beta também percorreu sua trajetéria
em 90 minutos, mas sua velocidade média foi
de 5,0 km/h.

= Com uma velocidade média de 6,5 km/h, a equipe
Gama concluiu seu caminho em 60 minutos.

Com base nesses dados, foram comparadas as
distancias d,_; d.ﬂ.lp.'m ed.  percomidas pelas trés equipes.

A ordem das distancias percorridas pelas equipes Alpha,
Beta e Gama &

Q d... <0gw <Ay
© dupns = Baers < Jeama
L
Q do. < <o,

0O d.... <0 <o

Sabemos que a distancia sera dada por:

D =vt
Sendo assim, temos:
Alpha:
90min = 1,5h
D = 6x1,5 = 9Km
Beta:
d=5x1,5=7,5Km
Gama:

d=6,5x1=6,5Km
gama < beta < alpha

Gabarito: A

11) 2018.2 Matematica Basica
O presidente de uma empresa, com o objetivo de
renovar sua frota de automdveis, solicitou uma pesquisa
medindo o consumo de combustivel de 5 modelos de carmo
que usam o mesmo tipo de combustivel. O resultado foi:

= Carro I@ deslocamento de 195% km consumindo

20 litros de combustivel;

Carro |I: deslocamento de 96 km consumindo
12 litros de combustivel;

Carro Ill: deslocamento de 145 km consumindo
16 litros de combustivel;

Carro |\ deslocamento de 225 km consumindo
24 litros de combustivel;

= Camo V: deslocamento de 65 km consumindo
8 litros de combustivel.

Para renovar a frota com o modelo mais econdmico, em
relacdo a razao quildmetro rodado por litro, devemn ser
comprados camros do modelo

0L
o I
® I
@ v
0V

L]

L]

-

O carro V faz 130 Km com 16L, faz menos que
o carro lll. Carro V eliminado.

O carro Il faz 192km com 24L, faz menos que
o carro IV. Carro Il eliminado.

| =195/20=39/4=78/8 =156/16.

= 145/16

IV=225/24 =75/8

Carro | faz mais Km/L do que o lll e IV.

Gabarito: A
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12) 2018.2

Um comerciante abrird um supermercado, no més
de outubro, e precisa distribuir 5 produtos de limpeza em
uma gdndola de cinco prateleiras que estdo dispostas
uma acima da outra (um tipo de produto por prateleira).
Ele sabe gue a terceira prateleira oferece uma melhor
visibilidade dos produtos aos clientes.

Ele fez uma pesquisa sobre o ndmero de vendas
desses produtos, nos meses de agosto e setembro, em
uma loja da concorréncia (mostrada a seguir), e pretende
incrementar suas vendas, em relag&o a seu concorrente,
colocando na terceira prateleira de seu supermercado o
produto que teve o maior indice de aumento nas vendas
no més de setembro em relagio ao més de agosto, na
loja concorrente.

Numero de Numero de
Produto |unidades vendidas |unidades vendidas
em agosto em setembro
| 400 450
Il 210 295
1] 200 220
I\ 300 390
WV 180 240

O comerciante deve colocar na terceira prateleira o
produto numero

l.

IL.
1.
.
e Vv

I: 450/400 = 9/8=4,5/4 = 2,25/2 = 1,125
II: 295/210 = 59/42

l: 220/200=11/10 = 1,1

IV: 390/300 =13/10 =1,3

V:240/180 =4/3 = 1,33

OuollouoV.

A
(B
®
®

1,33 é, aproximadamente, 4/3 = 56/42. Logo,
Il € maior.

Gabarito: B

13) 2018.2
O guadro apresenta os dados da pescaria de uma
espécie de peixe realizada ao final de um dia de pesca,
em lagos diferentes.

Lago (L) dHﬁhr:ern Hﬁimem dga nuanﬁd;'da
4] e rcos oras
utilizados (B) | pesca (H) | (€, om kg)

I 5 5 250
I B 10 300
1 4 5 180
I\ 3 7 215
v 3 10 220

Considere que a medida do esforgo de pesca (E) seja
dada pela fungio E=2- 107 - B - H. A captura (guantidade
pescada C) e a populagio de peixes P(L) dessa espécie
no lago L, no inicio desse dia de pescaria, relacionam-se
pela farmula C = E - P{L).

Em qual lago a populagio de peixes dessa espécie era
maior no inicio do dia?

0|

ol

® |l

o v

Qv

C=EP

P=C/E
_ C
P=xen

Em que K = 2x10-7

I: 250/(5x5) =10

II: 300/ (6X10) =5

[1:180/ (4X5) =9

IV:215/ (3X7) = 215/21 = 10 e alguma coisa
V:220/ (3X10) = 22/3 = 7 e alguma coisa

Gabarito: D
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14) 2017.2

Mo proximo fim de semana, uma pessoa recebera
visifas em sua casa, precisando, porfanto, comprar
refrigerante. Para isso, ela fez a pesquisa de pregos em
dois supermercados e monfou esta tabela.

Volume da Prego no Preco no
garrafa PET | Supermercado A | Supermercado B

(L) (R$) (R$)

0.5 2,10 2,00

1.5 2,70 3,00

20 4,20 3,20

2,5 6.00 4,70

3.0 6.90 5,00

Ela pretende comprar apenas garrafas que tenham a
mesma capacidade.

Independentemente de em gqual supermercado essa
pessoa fara a compra, a fim de ter o menor custo, ela
devera adquirir garrafas com que capacidade?

500 mL
1.5L
20L
25L
3.0L

PWeREO

500mL gastaria 2x2 = R$4,00 por litro no
supermercado B.

1,5L gastaria 2,7/1,5 =R$1,80 por litro no
supermercado A.

2L gastaria 3,2/2 =
supermercado B.

2,5L gastaria 4,7/2,5 = 18,8/10 =R$1,88 por
litro no supermercado B.

3L gastaria 5/3 = R$1,67 por
supermercado B.

R$1,60 por litro no

litro no

Gabarito: C

15) 2017.1

Um instifulo de pesquisas elefforais recebe uma
encomenda na qual a margem de erro devera ser de, no
maximo, 2 pontos percentuais (0,02).

O institufo tem 5 pesquisas recentes, P1 a P5, sobre
o tema objeto da encomenda e ird usar a gue fiver o erro
menor gue o pedido.

Os dados sobre as pesquisas s&o os seguintes:

Pesquisa | @ N | N
F1 05 |1764| 42
P2 0.4 784 28
F3 0.3 576 24
P4 0.2 441 21
P5 0.1 64 8
O erro e pode ser expresso por
a
lel<1962

em gue o & um paramefro e N é o numero de pessoas
entrevistadas pela pesguisa.

Qual pesquisa devera ser ufilizada?

F1
P2
P3
P4
P5

PeRPOS

Como vamos apenas comparar os valores e ver
qgual é o menor, tudo que for constante pode
ser desconsiderado. Olharemos apenas o que
varia e iremos compara-los para descobrir
qual o menor. O valor tem que ser menor que
0,02, mas se ja iremos pegar o menor valor
possivel, ele automaticamente sera o menor
possivel ou entdo nao teriamos nenhuma
resposta correta.

P1 = 0,5/42
P2 =0,4/28
P3 =0,3/24

P4 =0,2/21 =0,4/42

P5 =0,1/8 =0,3/24

Em denominador igual, o menor numerador é
0 menor numero. Logo, P4 é menor do que P1.
P5 = P3, como ndo pode ter 2 respostas certas,
ja sabemos que elas também estdo erradas.
Sobram P4 e P2.

www.bbfmateriais.com.br
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menor numero. Logo, P4 é menor do que P2.

Gabarito D

16) 2017.1

Uma bicicleta do fipo mountain bike tem uma coroa

com 3 engrenagens e uma catraca com § engrenagens,
gue, combinadas entre si,

(numero de engrenagens da coroa vezes o numero de

engrenagens da catraca).

Coroas

Os numeros de dentes das engrenagens das coroas

Catracas

deferminam 18 marchas

e das catracas dessa bicicleta estio listados no quadro.
Engrenagens | 1* | 2* | 3* | 4* | 5 | @°
N° de dentes da
e 46 | 36 | 26
N® de dentes da
cafracs 24 | 22 | 20 | 18 | 16 | 14

Sabe-se gue o numero de volfas efetuadas pela
roda fraseira a cada pedalada é calculado dividindo-se a
guanfidade de dentes da coroa pela guantidade de denfes

da cafraca.

Durante um passeio em uma bicicleta desse tipo,
deseja-se fazer um percurso o mais devagar possivel,
escolhendo, para isso, uma das seguintes combinagbes

de engrenagens (coroa x catraca):

v

v

12 72

12 x g*

2y 48

Jx 12

32 52

A combinacdo escolhida para realizar esse passeio da

forma desejada é

LA
o I
® .
LD
oV

Para ser devagar precisa fazer o menor nimero
de voltas. Entdo o numerador deve ser o menor

possivel e o denominador o maior possivel.

Gabarito: D

17) 2017.1

Quantotempovocé fica conectado & internet? Para responder a essa pergunta foi criado um miniaplicafive de computador
que roda na area de rabalho, para gerar automaticamente um gréfico de setores, mapeando o tempo que uma pessoa
acessa cinco sites visitados. Em um computador, fol observado que houve um aumento significativo do tempo de acesso
da sexta-feira para o sabado, nos cinco sites mais acessados. A sequir, temos o dados do miniaplicativo para esses dias.

Tempa de acesso na sexta-feira (minuto) Tempo de acesso no sabado (minuto)
Site X

Site X
12 il
Srlo'f
smev
smew

Analisando os grafoos do computador, a maior faxa de aumento no tempo de acesso, da sexta-feira para o sabado,
foi no site

0x
oY
(Cs
0w
(ERT)

X:21/12

Y:51/30

Z:11/10 =33/30

W: 57/38

U: 56/40

Y é maior do que Z. W tem maior numerador e
menor denominador do que U, logo é maior.

Sobraram X, Y,W.
21 2, 5 52,5

12 25 30
Logo X é maior do que Y.
21/12 =7/4 = 1,75
57/38=3/2=1,5

SrMI..I

Gabarito: A
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18) 2016.3

O guadro apresenta dados sobre viagens distintas,
realizadas com o mesmo veiculo, por diferentes
motoristas. Em cada viagem, o veiculo foi abastecido com
combustivel de um prego diferente e trafegou com uma
velocidade média distinta.

Custo por litro | Distancia |Velocidade
Motorista (de combustivel| percorrida média
(R$) (km) (km/h)
1 2,80 400 84
2 2,89 432 77
3 2,65 410 86
4 2,75 415 74
5 2,80 4035 72

Sabe-se gue esse veiculo tem um rendimento de 15 km
por litro de combustivel se trafegar com velocidade média
abaixo de 75 km/h. Ja se trafegar com velocidade média
entre 75 km/h e B0 km/h, o rendimento sera de 16 km por
litro de combustivel. Trafegando com velocidade média
entre 81 km/h e 85 km/h, o rendimento sera de 12 km por
litro de combustivel e, acima dessa velocidade média, o
rendimento caira para 10 km por litro de combustivel.

O motorista que realizou a viagem que teve o menor custo
com combustivel foi o de nimero

VOO
(3 IS R X

1: 22x2,8= 100/3L x2,80

2: =2 x2,89= 27 x 2,89 = 78,03
3:2°x2,65 = 41x2,65 = 108,65
4:22x2,75 = 83/3 x 2,75 = 76,08

405

5: EX2’90= 27%2,90

2 é menor do que 5. 4 é menor do que 1. As
outras 3 ok fazer a conta, mas perceba que de
27 para 41 é em torno de 1,5 vezes maior e o
preco ndo é 1,5 vezes menor, o que faria 3 ser
maior do que 2 ou 4.

Gabarito: D

19) 2016.3

O técnico de um time de voleibol registra o numero
de jogadas e de acertos, por atleta, em cada fundamento,
para verificar os desempenhos dos jogadores. Para que
o time tenha um melhor aproveitamento no fundamento
blogueio, ele decide substituir um dos jogadores em
quadra por um dos que estdo no banco de reservas.
O critério a ser adotado & o de escolher o atleta que,
no fundamento blogueio, tenha apresentado o maior
numero de acertos em relagido ao ndmero de jogadas de
que tenha participado. Os registros dos cinco atletas que
se encontram no banco de reservas, nesse fundamento,
estdo apresentados no quadro.

Participaga@o em blogueios
Atiota Nimerode | Nameros de
acertos jogadas
| 20 30
I 10 34
1} 19 32
40 3 4
v & 10

Qual dos atletas do banco de reservas o treinador deve
colocar em quadra?

0|

I

1]

v

Y

I: 20/30 = 2/3 = 0,67

lI: 10/34 = 20/68 Numerador igual ao | e
denominador maior, logo é menor. 10/34 é
menor do que 1/3, claramente é menor.

ll: 19/32

IV: 3/4 =0,75

V:8/10=0,8 =24/30

V tem maior numerador e menor denominador
do que lll, logo V é maior.

(B
®
(D]
(E]

Gabarito: E
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20) 2016.3

Possivelmente vocé ja tenha escutado a pergunta:
"0 que pesa mais, 1 kg de algoddo ou 1 kg de
chumbo?”. E ébvio gue ambos tém a mesma massa,
portanto, o mesmo peso. O trugue dessa pergunta é a
grande diferencga de volumes que faz, enganosamente,
algumas pessoas pensarem que pesa mais quem
tem maior volume, levando-as a responderem gue é
o algodao. A grande diferenga de volumes decorre da
diferenga de densidade (p) dos materiais, ou seja, a
razdo entre suas massas e seus respectivos volumes,

gue pode ser representada pela expressdo p = %

Considere as substancias A, B, C, D e E representadas
no sistema cartesiano (volume ¥ massa) a seguir:

i)
Eﬂﬂ..___|___4.___|___‘B__4"_A'__
i i i i i
1 1 1 1 1
D
e -k Rl R LT
I I I I 1
W0 o e mepe e
i i i i i
S 300 __ _ :___:____:___:____:___
g I I I I 1
Ic i i i i
I I I 1
E 2‘l:“:"'__';'__1"___|___r"_"l___
I I I I 1
o) B 1L _ 4.
T
o 1 1 1 1 1 N
0 10 20 30 40 S50 \uoume
fen’)
A substancia com maior densidade &
0 A
0O B
® C
® D
G E

A = 600/50 = B tem menor denominador e
com numerador igual, entdo B vai ser maior
que A.

B=600/40=15

C=200/10 =20

D=500/20 = 25

E=100/10 = C tem maior numerador e com
denominador igual, entdao C vai ser maior do
que E.

Gabarito: D

21) 2016.3

O governo de um estado ira priorizar investimentos
financeiros, na area de saude, em uma das cinco cidades
apresentadas na tabela.

Cidade | go'abitantes | 'de médicos
M 136 000 340
X 418 000 2650
% 210 000 930
z 530 000 1983
w 108 000 300
Total 1402 000 6 203

A cidade a ser contemplada sera aguela que
apresentar a maior razdo entre ndmero de habitantes e
quantidade de medicos.

Qual dessas cidades devera ser contemplada?

1
=418/2650
Y=210/930
Z =530/1983
W = 108/300 (x;3) = 129,6/360
Percebemos que M e W sao maiores do que 1/3
e que os outros 3 ndo. M tem numerador maior
e denominador menor, logo M é maior.

Gabarito: A
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22) 2016.3

Em alguns supermercados, € comum a wvenda
de produtos em atacado com pregos inferiores aos
habituais. Um desses supermercados anunciou a venda

23) 2016.3

A economia no consumo de combustivel & um fator
importante para a escolha de um carro. E considerado
mais econdmico o carro gue percorre a maior distancia

de sabonetes em cinco opgdes de pacotes diferentes.

. ) por litro de combustivel.
Segue a descricdo desses pacofes com as respectivas

quantidades e precos. O grafico apresenta a distancia (km) e o respectivo
. consumo de gasolina (L) de cinco modelos de carros.
Pacote |: 3 unidades por R$ 2,10; A
Pacote |I: 4 unidades por RS 2,60, 60 . . . ; ;
Pacote |lI: 5 unidades por RS 3,00; | | i |
Pacote I\: 6 unidades por RS 3,90; s o G
Pacote \: 12 unidades por R$ 9,60. g* | | | | |
40 B i | i
Todos os sabonetes que compdem esses pacoles S T I ; TE
s30 idénticos. g | | | |
e 30| bbb
Qual desses pacotes oferece o menor prego por sabonete? 8 : : : 1
[ =] 1 1 1 1
oI § 20 I S (o
oI £ T T
@ 10/ i .,4 i : E E :
@ v : ! : :
Qv : | : L
o 100 200 300 400 500 500
Para acharmos o valor da unidade, basta Disténcia percorrida (km)

dividirmos o valor total pelo nimero de

O carro mais econdmico em relagdo ao consumo de

unidades. combustivel & o modelo
l: 2,10 /3 =0,7 0 A
II: 2,60/4 = 0,65 g g
l: 3/5 = 0,60 ® D
IV: 3,90/6 = 0,65 ®E

V:9,60/12 = 0,80 Mesmo raciocinio da questdo anterior. Para

acharmos o carro mais econémico, devemos
dividir a distancia percorrida pelo combustivel
consumido, e depois comparar as fracoes.
A:120/10=12

Gabarito: C

B: 200/40 =5
C:400/20 = 20
D: 550/50= 11
E:600/40 = 15
Gabarito: C

www.bbfmateriais.com.br
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24) 2016.3 Matematica basica

Cinco maguinas de costura sdo utilizadas em uma
confecgdo de calgas. O proprietario deseja comprar mais
uma dessas maquinas, idéntica a uma das ja existentes,
devendo escolher a que tiver a maior media de produgio
por hora. Ma tabela estio indicadas as quantidades
de horas trabalhadas e de calgas confeccionadas por
cada uma das maqguinas em determinados periodos
observados.

25) 2016.2

O pacote de salgadinho preferido de uma menina é
vendido em embalagens com diferentes quantidades.
A cada embalagem é atribuido um numero de pontos
na promogo:

“Ao fotalizar exatamente 12 pontos em embalagens

e acrescentar mais R$ 10,00 ao valor da compra, vocé
ganhara um bichinho de pelicia’.

Esse salgadinho é vendido em frés embalagens com

N as seguintes massas, ponfos e pregos:
Msquina Horas Numero de calgas
confeccionadas Massa da Pontos da p (RS)
embalagem (g) embalagem v
1 240 960
50 2 2,00
2 210 1050 100 y 360
3 170 1020 200 6 6,40
4 160 480 A menor quantia a ser gasta por essa menina que a
5 160 800 possibilite levar o bichinho de pelicia nessa promogdo é
A maaui ada d _ entica ¢ O R 10.80.
maquina a ser comprada devera ser idéntica a © RS 12.80.
0 1. ® RS 20.80.
0 2 @ RS 22,00,
@ s @ RS 22,80,
® 4
@ s 2/2 = 1. Ele paga 1 real por cada ponto nesse
cenario.
1: 960/240 = 4

2:1050/210 =5
3: 1020/170 =6

4: 480/160 = 4
5: 800/160 =5
Gabarito: C

3,6/4 = 0,9. Ele paga 90 centavos por cada
ponto nesse cenario.

6,40/6 = Ele paga mais de 1 real por cada
ponto.

O melhor cenario é comprar 3 embalagens de
100g.

3,60x3 = 10,80. Somando com os 10 do
bichinho de pelicia, fica 20,80.

Gabarito: C

www.bbfmateriais.com.br
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26) 2016.2

O sodio estd presente na maioria dos alimentos
industralizados, podendo causar problemas cardiacos
em pessoas gue ingerem grandes guantidades desses
alimenfos. Os médicos recomendam que seus pacienfes
diminuam o consumo de sodio.

Com base nas informagbes nutricionais de cinco
marcas de biscoitos (A, B, C, D e E), consfruiu-se o
grafico, que relaciona quantidades de sédio com porgbes
de diferentes biscoitos.

A
=L I N N N N L2 SR T S S S
: L |
EE 29‘9—————-E————JI-——————-——-——-J:—-——-——-——-—————-——-———-E——
L) B - i
tH Lo :
Ey ool i LA fomedefes s . -
gi | &
B ]
Lo :
- : B
o 10 20 30 40 S0 60 FO B0 90 100
Porgio de biscoilos {g)

Qual das marcas de biscoito apresentadas fem a menor
guantidade de sodio por grama do produto?

0 A

e B

® C

oD

0 E

A= 100/25 =4
B=75/40 =1,875
C=250/5=5
D=100/80 = 1,25
E=200100=2
Gabarito: D

27) 2016.1

De forma geral, os pneus radiais trazem em
sua lateral uma marcagdo do tipo abc/deRfg, como
185/65R15. Essa marcagdo identifica as medidas do
pneu da seguinte forma:

» abc é a medida da largura do pneu, em milimetro;

= de é igual ao produto de 100 pela razdo entre a
medida da aftura {em milimetro) e a medida da
largura do pneu (em milimetro);

= R significa radial,

» fg & 8 medida do didmefro intemo do pneu, em
polegada.

A figura ilustra as varidveis relacionadas com
esses dados.

—_-—
Laxnirs

O proprietario de um veiculo precisa trocar os pneus
de seu carro e, ao chegar a uma loja, @ informado
por um vendedor gue ha somente pneus com oS
seguintes codigos: 175%65R15, 17575R15, 175/80R15,
185/60R15 e 205/55R15. Analisando, juntamente com
o vendedor, as opgdes de pneus disponiveis, concluem
gue o pneu mais adequado para seu veiculo é o gue
tem a menor aitura.

Desta forma, o propriefario do veiculo deverd comprar o
pneu com a marcagio

205/55R15.
175/65R15.
175/75R15.
175/80R15.
185/60R15.

de = 100x--

h = dexabc/100

Ou seja, a resposta é a que tiver a menor
multiplicacao dos valores abc x de

Entre as letras B,C e D, claramente a menor €
175x65

175x65 = 11375

205x55 = 11275

185X60 = 11100

POPEO

Gabarito: E
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28) 2016.1

Cinco marcas de pdo integral apresenfam as
seguintes concentragfes de fibras (massa de fibra por
massa de pio):

= Marca A: 2 g de fibras a cada 50 g de péo;

» Marca B: 5 g de fibras a cada 40 g de pao;

= Marca C: 5 g de fibras a cada 100 g de pao;

= Marca D: 6 g de fibras a cada 90 g de pao,

* Marca E: 7 g de fibras a cada 70 g de pao.

Recomenda-se a ingestio do pdo que possui a maior
concentragdo de fibras.
Dygparived am. wiw biog. saids povbr dosses sm: 25 fey 2013

A marca a ser escolhida e

Maior valor é o
denominador, Logo

que possui menor

Gabarito: B

29) 2016.1

O LIRAa, Levantamento Rapido do Indice de
Infestagdo por Aedes aegypfi, consiste num mapeamento
da infestagdo do mosguito Aedes aegypti O LIRAa &
dado pelo percentual do nimero de iméveis com focos
do mosguito, entre os escolhidos de uma regifo em
avaliacdo.

O servigo de vigildncia sanifaria de um municipio,
no més de oufubro do ano corrente, analisou o LIRAa
de cinco bairros gque apresenfaram o maior indice de
infestagdo no ano anterior. Os dados obtidos para cada
bairro foram:

I. 14 imoveis com focos de mosquito em 400 iméveis
no bairro;

il. 6imowveis com focos de mosquito em 500 imoveis
no bairro;

il. 13 imoveis com focos de mosquito em 520 iméveis
no bairro;

IV. 9 imdwveis com focos de mosquito em 360 imoveis
no bairro;

V. 15imdwveis com focos de mosquito em 500 imoveis
no bairro.

O setor de dedetizagdo do municipio definiu que

o direcionamento das agdes de controle iniciardo pelo
bairro que apresentou o maior indice do LIRAa.

Dispanivel am.: ftlptBeims. sauds. pov be Acessa em. 28 oul 2015.

As agbes de confrole iniciardo pelo bairro
(A

0 I

@

@ IV

oV

I: 14/400 =3,5/100

II: 6/500

l: 13/520 = 1/40

IV: 9/360 =1/40 = 2,5/100
V:15/500 = 3/100
Comparando as alternativas:
V>l

Gabarito: A

www.bbfmateriais.com.br
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30) 2016.1

Diante da hipétese do comprometimento da qualidade
da agua refirada do volume morto de alguns sistemas
hidricos, os técnicos de um laboratdrio decidiram festar
cinco tipos de filtros de agua.

Dentre esses, 0s guatro com melhor desempenho
serdo escolhidos para fufura comercializagdo.

Nos festes, foram medidas as massas de agentes
contaminantes, em miligrama, que ndo sdo caplurados por
cada filtro em diferentes periodos, em dia, como segue:

= Filtro 1 (F1): 18 mg em & dias;

= Filtra 2 (F2): 15 mg em 3 dias;

* Filtro 3 (F3): 18 mg em 4 dias;

= Filtro 4 (F4): 6 mg em 3 dias;

= Filtro 5 (F5): 3 mg em 2 dias.

Ao final, descarta-se o filtro com a maior raz3o entre
a medida da massa de contaminantes ndo capiurados
e 0 numero de dias, o que corresponde 3o de pior
desempenho.

Digpanived am.: wiww redetvacistusl com by Acesso sm: 12 jul 2015 (adapdada)

O filtro descartado é o

0 Fi1
O Fz
® Fi
® F4
B Fs

F1 =18/6 =3
F2 =15/3=5
F3=18/4=4,5
F4=6/3=2
F5=3/2=1,5
O de maior é F2.

Gabarito: B

31) 2015.2

Um promotor de eventos foi a um supermercado para
comprar refrigerantes para uma festa de aniversario.
Ele verificou gue os refrigerantes estavam em garrafas
de diferentes tamanhos e pregos. A guantidade de
refrigerante e o prego de cada gamrafa, de um mesmo
refrigerante, estdo na tabela.

carae | ottt de e
(litro) (RS)

Tipo | 0.5 0,68
Tipo |l 1,0 0,88
Tipo I 1,5 1,08
Tipo IV 2,0 1,68
Tipo V 3.0 2,58

Para economizar o maximo possivel, o promotor de
eventos devera comprar garrafas gue tenham o menor
prego por litro de refrigerante.

O promotor de eventos deve comprar garrafas do tipo

(A I
0 I
® .
Q IV
eV

I: 0,68/0,5 = 4,08/3

II: 0,88/1 = 2,64/3

I: 1,08/1,5 =2,16/3

IV: 1,68/2 = (1,68 + 0,84) /3 = 2,52/3
V: 2,58/3

O menor valor é aquele em que quando o
denominador é o mesmo, o numerador é
menor.

Gabarito: C
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32) 2015.2
A Organizagdo Mundial da Salde (OMS) recomenda
que o consumo didrio de sal de cozinha ndo exceda 5 g.
Sabe-se gue o sal de cozinha & composto por 40% de
sodio e 60% de cloro.
Disponivel em: hitpiportal saude gobr. Acesso em: 28 fev. 2012 (adaplado).
Qual é a quantidade maxima de sédio proveniente do sal
de cozinha, recomendada pela OMS, que uma pessoa
pode ingerir por dia?
1 250 mg
2 000 mg
3 000 mg
5 000 mg

12 500 mg

VEROD

Questdo de porcentagem, basta fazer que:
5g = 5000 mg

5000x40% = 2000mg

Gabarito: B

33) 2016.3

O guadro apresenta cinco cidades de um estado,
com seus respectivos ndmeros de habitantes e
guantidade de pessoas infectadas com o virus da gripe.
Sabe-se gue o governo desse estado destinara recursos
financeiros a cada cidade, em valores proporcionais a
probabilidade de uma pessoa, escolhida ao acaso na
cidade, estar infectada.

Cidade 1 ] ] v v
Habitantes | 180 000| 100 000 110 000 | 165 000 | 175 000
Infectados | 7800 | 7500 | 9000 | 6500 | 11000

Qual dessas cidades recebera maior valor de recursos
financeiros?

LA |

o |

@ i

o v

eV

I: 7800/180 000 = X

II: 7500/ 100 000=> 1,1x = 8250/110 000 X
[11: 9000/110 000=

IV: 6500/165000 = X

V: 11000/ 175000 =

Queremos o maior valor. V tem maior
numerador e menor denominador do que I. |l
também em relacdo ao IV. Ao multiplicar oll
por 1,1 igualamos o denominador com Il e

percebemos que o Il é menor. Vamos comparar
[l com V. Vamos aumentar em 50% (x1,5) os
valores de Il

13500/165000. Entdao Il tem
numerador e menor denominador que 5.

maior

Gabarito: C

34) 2014.1

Boliche & um jogo em gue se arremessa uma bola
sobre uma pista para afingir dez pinos, dispostos em uma
formagdo de base friangular, buscando derrubar o maior
numero de pinos. A razdo entre o tofal de vezes em gue
o jogador derruba fodos os pinos e o numero de jogadas
determina seu desempenho.

Em uma disputa entre cinco jogadores, foram
obtidos os seguintes resultados:

Jogador | — Derrubou todos os pinos 50 vezes em

85 jogadas.
Jogader Il — Derrubou todos os pinos 40 vezes em
65 jogadas.
Jogador Il — Derrubou todos os pinos 20 vezes em
&5 jogadas.
Jogador IV — Derrubou todos os pinos 30 vezes em
40 jogadas.
Jogader V — Derrubou todos os pinos 48 vezes em
90 jogadas.
Qual desses jogadores apresentou maior desempenho?
LA
o n
®
v
Qv
I: 50/85 =10/17
II: 40/65 = 8/13
[1l: 20/65 é menor do que Il
IV: 30/40 = 3/4
V: 48/90 = 8/15. Mesmo numerador do Il e

maior denominador. Logo, € menor do que Il
3/4 = 9/12. Maior numerador e a0 mesmo
tempo menor denominador do que Il, logo é
maior do que Il.

3/4 = 12/16. Maior numerador e a0 mesmo
tempo menor denominador do que I, logo é
maior do que |.

IV é o maior

www.bbfmateriais.com.br
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Nos candidatos lll, IV e V temos cenarios que o

Gabarito: D divisor é 6,5. Vamos procurar qual seria o
numerador mais préximo para
35) 2013.2 x/6,5=1,6

Estudos revelam gue, independentemente de etnia, X = 10.4. Logo. 10.5 é o valor mais proximo
idade e condigdo social, as pessoas tém padrées estéticos 4. 1090, 11, P ’
comuns de beleza facial e que as faces consideradas candidato V.
bonitas apresentam-se em proporcao aurea. A 0 . .
Aurea é EIpCDI"IEtEII'ItE d=1 g1ap ‘;ﬂ prnpﬂn;é Vamos testar o outro so para Conflrmar

Uma agéncia de modelos reconhece a informagdo g 5/4 =1,625.
citada e utiliza-a como critério de beleza facial de suas ' ’
contratadas. Para entrevistar uma nova candidata a
modelo, a referida agéncia pede uma fotografia de rosto Gabarito: E
no ato da inscricic e, com ela, determina as medidas (abarito:
mostradas na figura.

36) 2013.1 Matematica basica

Cinco empresas de géneros alimenticios
encontram-se a venda. Um empresario, almejando
M1 M3 I ampliar os seus investimentos, deseja comprar
M3 ~ M5 uma dessas empresas. Para escolher qual delas
ird comprar, analisa o lucro (em milhdes de reais)
de cada uma delas, em funcdo de seus tempos (em
anos) de existéncia, decidindo comprar a empresa
que apresente o maior lucro medio anual.

O quadro apresenta o lucro (em milhdes de reais)

. ' . _ acumulado ao longo do tempo (em anos) de existéncia
Analisando a fotografia de cinco candidatas, I, I, 4o cads empresa.

lll, IV e V, para a selecdo de uma (nica garota, foram

constatadas estas medidas: Lucro Tempo
= Candidata L M1=11cm;M2=55cme M3 =7 cm. Empresa P ;
- Candidata IIl: M1 = 10,5 cm; M2 =4,5cme M3 =6,5cm. (e milhies de reais) | (em anos)
= Candidata lll: M1=11,5cm; M2=3,5cme M3=6,5cm. E 74 10
» Candidata IV: M1 =10cm;M2=4cme M3 =6,5cm. -
- Candidata V- M1 = 10,5 cm; M2 =4 cme M3 = 6,5 cm. G 24 20
COMTADOR, P. R. M. A matematica na arte @ na vida. H 25 2.5
S0 Paulo: Livraria da Fisica, 2007 (adaptada).
. . . M 15 1,5
A candidata selecionada pela agéncia de modelos,
segundo os critérios da proporgdo aurea, foi P 9 1.5
g I O empresario decidiu comprar a empresa
1.
0 F
® .
® v (®Je
e Vv ® H.
. . @ M
Pelo que da para se entender é que M2 € o M5, Q@ Fr

tivemos um erro de digitacao.
Queremos os valores mais proximos de 1,618, Devemos decidir qual empresa € mais

Primeiro vamos achar valores menores do que lucrativa. Para isso, vamos analisar a média de
1.5 lucro por ano. Para isso, vamos dividir o lucro
,5.

I: 7/5,5 => menor do que 1,5, porque somente total pelo nimero de anos:

(5,5 + 2,75 = 8,25) 8,25/5,5 vale 1,5. F=24/3=28
II: 6,5/4,5 => (4,5 +2.25 = 6,75) => 6,75/4,5 C =24/2=12
vale 1,5. Logo, esse valor € menor do que 1,5 H=25/2,5=10
n:11,5/6,5e6,5/3,5 M =15/1,5=10
IV: 10/6,5 e 6,5/4 P=9/1,5=6

V:10,5/6,5e 6,5/4
Gabarito: B
www.bbfmateriais.com.br
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37) 2013.1 Matematica basica

O indice de eficiéncia utilizado por um produtor de leite
para qualificar suas vacas é dado pelo produto do tempo
de lactacdo (em dias) pela producdo média didria de leite
(em kg), dividido pelo intervalo entre partos (em meses).
Para esse produtor, a vaca @ qualificada como eficiente
quando esse indice &, no minimo, 287 quilogramas por
més, mantendo sempre as mesmas condicées de manejo
(alimentacao, vacinacio e outros). Ma comparacio de duas
ou mais vacas, a mais eficiente & a que tem maior indice.

Atabela apresenta os dados coletados de cinco vacas:

Dados relativos & producao das vacas

Tempo de | Producao média | Intervalo
Vaca lactacdo | didria de leite | entre partos
(em dias) (em kg) {(em meses)
Malhada 360 12,0 15
Mamona 310 11,0 12
Maravilha 260 14,0 12
Mateira 310 13.0 13
Mimosa 270 12,0 11

Apds a analise dos dados, o produtor avaliou que a vaca
mais eficiente & a

O Malhada.
® Mamona.
® Maravilha.

@ Mateira.

® Mimosa.

Essa questao aqui nao tem segredo. O
enunciado deu o raciocinio necessario, agora é
calcular o valor da eficiéncia para cada uma das
vacas:

IV: 310X13/13 =310

II: 310 X11/12 é um valor menor do que 310.
I: 360x12/15 =360x4/5 =1440/5=2880/10
= 288.

lll: 260X14/12 = 260X7/6 = 130X7/3 =910/3
= 303,3

V: 270x12/11 = 270/11 = 24,54 = 270 +
24,54 = 294,54

Gabarito: D

38) 2012.2 Matematica basica

A figura apresenta a eficiéncia, a vida dtil {mil horas)
e 0 preco médio (R$) dos modelos de lampadas mais
usados em residéncias.

Fluome scenles
s o
Fluams soenl s compscl s

LA MIPA DAS M AIS LISADAS

o
<

g

= 5
o F,

b =
= k)

= L

e =

© Lo pod Wl (0 Wa i & una unidads de medids S8 B L)
= Coju ralen 0 Uit InCandeoie S 60 W, 110%, am ijas on-iine

Superinberessante. S&o Paula: Abil, jul. 2011 (adaplado).

Considere que, para iluminar dois ambientes
com a mesma eficiéncia, @ necessario gque ambos
tenham a mesma quantidade de lUmens por Waitt,
independentemente da quantidade de lampadas.
Considere tambem que a relacac custo/beneficio de
qualquer uma dessas lampadas € dada pela razao entre
o preco médio (R$) e a vida Gtil (mil horas).

Augusto deseja instalar lampadas em um dos
ambientes de sua casa, de modo a obter uma eficiéncia
de exatamente 240 ldmens por Watt.

Dos modelos de lAmpadas apresentados na figura, o que
atende a necessidade de Augusto com a menor relacao
custo/beneficio &

LED.

halogena.
fluorescente.
incandescente.

Pe@eo

fluorescente compacta.
Incandescente — 240/12 = 20
20x3 = R$60,00 = 60/1 = 60
Halégena —» 240/20 = 12 = 12x10/4 = 30
Fluorescente - 240/80 = 3 — 3x6/8 = 2,25

Fluorescente  composta — 240/60 = 4 —
4x13/6 = 2x13/3 = 26/3 = 8,7

lAmpadas =

LED - 240/80 = 3 — 3x130/40 = 39/4 =
9,75
Gabarito: C

www.bbfmateriais.com.br




Savio Campos -

atematica Basica |

39) 2011.2 Matematica basica

Uma campanha de vacinagdoc contra um tfipo
especifico de virus, que causa uma gripe com alto
indice de mortalidade, devera ser realizada em uma
cidade que tem uma populagio de 186 000 habitantes.
A Secretaria de Saude do municipio tem os dados
que evidenciam os grupos de pessoas mais afetadas
pela doenca e pretende estabelecer como critério de
prioridade de vacinagdo as porcentagens de casos de
morte, em decorréncia da contaminagao pelo virus, em
ordem decrescente. Observe os dados na tabela:

Numero de pessoas que foram contaminadas pelo
virus, curadas e mortas, discriminadas por grupos
caracteristicos

Niimero de pessoas C“p“;ﬂmm Curadas| Mortas
Recém-nascidos 280 140 | 140
Mulheres gestantes 1020 765 255
Sﬂﬁmge 2 340 819 | 1521
cosos com idade enlre 3 500 2520 | 980
Eﬁ;ﬂ L 800 560 | 240

Tomando como base os dados da tabela, os especialistas
em saude publica do municipio podem wverificar que o
grupo com maior prioridade de vacinacio é o de

O criangas entre 3 e 10 anos, porque a porcentagem de
mortos & a de maior valor em relagdo aos outros grupos.

@ idosos com idade entre 60 e 80 anos, pois foi o grupo

que registrou o maior nimero de casos de pessoas

contaminadas pelo virus.

mulheres gestantes, porque a porcentagem de

curadas & de 75%.

recém-nascidos, porque eles tém uma maior

expectativa de vida.

pessoas com alto nivel de obesidade, pois sdo do

grupo com maior risco de doengas.

Solucgao:

Porcentagem dos recém-nascidos que acabam
morrendo devido ao virus: c = 140/280 = 50%
Os outros de pessoas
mortas/contaminadas menor do que a metade.
Apenas Criancas com idade entre 3 e 10 anos
gue é maior do que 50%. Logo, é o maior valor.

possuem valores

Gabarito: A

www.bbfmateriais.com.br
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Nos seis cémodos de uma casa ha sensores de presenca posicionados de forma que a luz de cada cmodo
acende assim que uma pessoa nele adentra, e apaga assim que a pessoa se refira desse comodo. Suponha que 0
acendimento e o desligamento sejam instanténeos.

O morador dessa casa visitou alguns desses cimodos, ficando exatamente um minuto em cada um deles.
0 gréfico descreve o consumo acumulado de energia, em watt » minuto, em fung3o do tempo £, em minuto, das
|&mpadas de LED dessa casa, enquanto a figura apresenta a planta baixa da casa, na qual os cémodos estio
numerados de 1 6, com as poténcias das respectivas [mpadas indicadas.

(8:120)
ausrs | BW
~ 7,108 W
£
E 685 e
E 5,75 — e e
1 BANKD 4
E . el“ﬂ L
5 14,55 "
14
u (3,40 [}
(2,35 COZNHA
1. 0w}
0:0] Comoan S ' - T —

ENTRADA

A sequéncia de deslocamentos pelos comodos, conforme o consumo de energia apresentado no gréfico, &
0 1545545156914

0 1525351451544

0 154-55545156915253

0 1925355-419614

0 154524355915614

No ponto 1, tivemos um consumo de 20W,
logo foi a sala (1). No ponto 2, tivemos um
consumo de 15W (35-20=15), que representa
a suite(4). No ponto 3, tivemos um consumo
de 5W (40-35=5), que representa o ponto 5.
Fazendo isso, chegamos no gabarito A.

Gabarito: A

Uma pesguisa de mercado foi realizada entre os
consumidores das classes sociais A, B, C e D gue
costumam participar de promogdes tipo sorfeio ou
concurso. Os dados comparativos, expressos no
grafico, revelam a participagdo desses consumidores
em cinco categorias. via Correios  ({juntando
embalagens ou recortandoe codigos de barra), via
internet (cadastrando-se no sife da empresa/marca
promotora), via midias sociais (redes sociais), via SMS
(mensagem por celwlar) ou via radio/TV.

Participagdo em promogdes do tipo sorteio ou concurso em uma regido

Percentual
FLEE .

]
as b2

Co
a0 [l coeios
25 [ ireeme
2 - s I s Sooias
15 =l |-

1T
0 =

] ragreTv

cD

Uma empresa vai langar uma promogdo utilizando
apenas uma categoria nas classes A e B (A/B) e uma
categoria nas classes C e D (C/D).

De acordo com o resultado da pesguisa, para atingir o
maior nimero de consumidores das classes ABe C/D, a
empresa deve realizar a promogdo, respectivamente, via
Correios e SMS.

infernet e Correios.

internet e internet.

internaet @ midias sociais.

radio/TV e radio/TV.

WOo@OO

Para a classe A/B, olhamos o maior valor do
grafico 1, representado por 40 (internet). Para
a classe C/D, olhamos o maior valor do grafico
Il, representado por 33(correios).

Gabarito B

www.bbfmateriais.com.br
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O servigo de meteorologia de uma cidade emite
relatorios diarios com a previsdo do tempo. De posse
dessas informacgdes, a prefeitura emite trés tipos de
alertas para a populacao:

» Alerta cinza: devera ser emitido sempre que a
previsdo do tempo estimar que a temperatura
sera inferior a 10 °C, e a umidade relativa do ar
for inferior a 40%:;

» Alerta laranja: devera ser emitido sempre que a
previsdo do tempo estimar que a temperatura deve
variar entre 35 °C e 40 °C, e a umidade relativa do
ar deve ficar abaixo de 30%;

» Alerta vermelho: devera ser emitido sempre gue
a previsdo do tempo estimar que a temperatura

mais um pouco, percebemos que a alternativa
A é a correta. Esse é o tipo de questdao que é
bem facil de errar na hora da prova de vocé
estiver desatento.

Gabarito: A

04) 2018.2

De acordo com a Organizagdo Mundial da Saude
(OMS), o limite de ruido suportavel para o ocuvido humano
& de 65 decibéis. Ruidos com intensidade superior a este

valor comegam a incomodar e causar danos ac ouvido.
Em razdo disto, toda vez que os ruidos oriundos do
processo de fabricagdo de pegas em uma fabrica
ultrapassam este valor, & disparado um alarme sonoro,
indicando que os funcionarios devem colocar protegio
o nos ouvidos. O grafico fornece a intensidade sonora

registrada no ditimo turno de trabalho dessa fabrica. Nele,

a variavel t indica o tempo (medido em hora), e | indica a
-| 40 intensidade sonora (medida em decibel).

I (decibel)

sera superior a 40 "C, e a umidade relativa do ar
for inferior a 25%.

Um resumo da previsdo do tempo nessa cidade,
para um periodo de 15 dias, foi apresentado no grafico.

— Temperatura
---Umidade relativa do ar

60| Temperatura Umidade relativs |
(°C) do ar (%)

95

65

o 2 4 [; [] w12 14 16 Dia

Decorridos os 15 dias de validade desse relatorio,
um funcionario percebeu que, no periodo a que se refere
o grafico, foram emitidos os seguintes alertas:

t

s

t(hora)

o

1 Q t:l tﬂ

Disponivel em: www.crmariocovas. spgov.br. Acesso em: 24 abr. 2015 {adaplado).

* Dia 1: alerta cinza; !

» Dia 12: alerta laranja;

» Dia 13 alerta vermelho.
Em qual(is) desses dias o(s) aviso(s) foi(ram) emitido(s)
corretamente?

De acordo com o grafico, gquantas vezes foi necessario
colocar a protecdo de ouvidos no Ultimo turno de trabalho?

07
01 O 6
0 12 ® 4
® 1e1712 @ 3
® 1e13 Q 2
0 1,12e13

No texto fala que 65db é suportavel. Apenas
acima de 65 que ndo é. Logo, em t3 NAO é
disparado o alarme sonoro. O alarme s6 é
disparado em t;, t4 e te.

Questado de analise de grafico em que o grande
X da questdo é que ela queria cobrar que,
quando se fala ENTRE 35 e 40, as
extremidades ndao podem ser consideradas.
Por exemplo, quais os numeros inteiros que
estdo entre 1 e 4. Resposta seria 2 e 3. Sendo
assim, excluimos as alternativas em que o
alerta do dia 12 é considerado e, analisando

Gabarito: D

www.bbfmateriais.com.br
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AD acessar uma pagina da internet, que trata da
pesquisa de assuntos de interesse juvenil, encontramos
a figura:
MANGAS FE 'é
HvRos MUSICA

DANGA
NOVELAS
ESCOLA

TEATRO CINEMA Paz AZizE0E
TRABALHO RE LI GIAO
POLITICA FAMILIA LIBERDADE SEX

Sabe-se que nesse tipo de comunicagdo visual,
comum em paginas da internet, o tamanho das letras
estd diretamente associado ao numero de vezes gue
o assunto ou termo foi pesguisado ou lido naguela pagina.
Dessa forma, quanto maior o tamanho das letras de cada
palavra, maior sera o nimero de vezes gue esse fema
foi pesquisado.
De acordo com a figura, quais s30, em ordem decrescente,
05 trés assuntos gue mais interessaram as pessoas gue
acessaram a pagina citada?

O HQ, FE, PAZ.

© MANGAS, FE, LIVROS.

® MUSICA, BALADAS, AMOR.

® AMOR, MUSICA, BALADAS.
@ AMOR, BALADAS, MUSICA.

Para facilitar, compare AMOR com as 4
primeiras letras de BALADAS (BALA). Da
mesma forma compare as 6 primeiras letras de
BALADAS (BALADA) com MUSICA. Lembrar que
ele pede decrescente, do maior para o menor.
AMOR, BALADAS, MUSICA.

Gabarito: E

06) 2018.2
Para garantir seguranga ao dirigir, alguns motoristas
instalam dispositivos em seus carros gue alertam guando

uma certa velocidade maxima (v, ), pré-programada pelo
usuario de acordo com a velocidade maxima da via de
trafego, & ultrapassada. O gréafico exibido pelo dispositivo
no painel do camro apds o final de uma viagem formece a
velocidade (km/h) do carro em fungdo do tempo (h).

Velocidade (km/h)

E

0 Tempo (h)

De acordo com o grafico, quantas vezes o dispositivo
alertou o motorista no percurso da viagem?

PO
W ) -

5

Cuidado, pois o alarme s6 toca quando ele
ultrapassa a velocidade.
velocidade é de 60 km/h. Se vocé esta com
50km/h acelera e chega a 60km/h ele nao
apita. Se vocé chega em 61 Km/h ele apita.
Vocé continua acelerando e chega em 80
km/h. Nada ocorre. De repente, vocé comeca a
reduzir a velocidade e chega em 55 km/h.
Nada ocorre. Ele ndo apita por vocé frear e
reduzir a velocidade para a recomendada. Por
isso ele s6 vai apitar em duas vezes que o

Imagina que a

grafico esta em subida e ultrapassa Vmax.

Gabarito: B

www.bbfmateriais.com.br
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Uma reparticdo poblica possui um sistema que
armazena em seu banco de dados fodos os oficios,
memorandos e cartas enviados ao longo dos anos. Para
organizar todo esse material e facilitar a localizagdo no
sistemma, o computador utiizado pela reparticdo gera
um codigo para cada documento, de forma que os oifo
primeiros digitos indicam a data em que o documento foi
emitido (DDMMAAAA), os dois digitos seguintes indicam o
tipo de documento (oficio: 01, memorando: 02 e carta: 03)
e os trés uftimos digitos indicam a ardem do documento.
Por exemplo, o codigo 0703201201003 indica um oficio
emitido no dia 7 de margo de 2012, cuja ordem & 003.
Mo dia 27 de janeiro de 2001, essa repartico publica
emitiv o memorando de ordem 012 e o enviou ao0s seus
funciondrios.

O codigo gerado para esse memorando foi

o
(B}
®
®
(€}

0122707200102,
0201227012001.
0227012001012
2701200101202.
2701200102012

Para responder essa questdo, sé escrever os
nimeros na ordem em que foi instruido no
enunciado e usando os dados que ele
forneceu:

27(dia) 01(janeiro) 2001(ano) 02 (memorando)

012 (ordem 012).

Gabarito: E

08) 2017.2

As empresas que possuem Servigo de Afendimento
ac Cliente (SAC), em geral, informam aoc cliente que
utiliza o servigo um numero de protocolo de atendimento.
Esse numero resguarda o cliente para eventuais
reclamagbes e & gerado, consecutivamente, de acordo
com os atendimentos executados. Ao términoc do més
de janeiro de 2012, uma empresa registrou como uftimo
numero de protocolo do SAC o 390 978 467. Do inicio do
més de fevereiro até o fim do més de dezembro de 2012,
foram abertos 22 580 novos numeros de protocolos.

O algarismo gue aparece na posigdo da dezena de
mithar do ultimo numero de protocolo de afendimento
regisirado em 2012 pela empresa &

0.

WO OO
®mom oA R

Observe que a questdo nos fala exatamente a
propriedade que vamos precisar, que é a de
gue os numeros sdo formados na sequéncia
em que sdo abertos os numeros de protocolo.

Sendo assim, temos:
390978467 + 22580 = 391001047

Gabarito: A

www.bbfmateriais.com.br
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Uma pessca pede informago na recepgac de um prédio comercial de como chegar a uma sala, e recel
sequintes instrugBes: suba a escada em forma de U & frente, ao final dela vire & esquerda, siga um pouco & fre
em sequida vire & direita e siga pelo corredor. Ao final do corredor, vire & direita.

Uma possivel projecao vertical dessa trajetdria no plano da base do prédio &:

Sala

o °A
Iﬁh:l;1 I
§ala ‘_
Sala +
0 1 6 A

Inicio I
escada

Sala

Sala

|
I

A escada em forma de U é indiferente para a
questdo, todas as alternativas sdo possiveis.
Quando fala para virar a esquerda, a letra C e
D ficam erradas. Sobraram A, B e E. Na primeira
a direita a letra E esta errada. Na segunda a
direita a letra A esta errada.

Gabarito: B

10) 2017.1

Um menino acaba de se mudar para um novo bairmo
e deseja ir & padaria. Pediu ajuda a um amigo gue
fhe forneceu um mapa com pontos numerados, que
representam cinco locais de interesse, entre os quars
esla a padana. Além disso, 0 amigo passou as seguintes
instrugbes: a partir do ponto em gue vocé se encontra,
representado pela lefra X, ande para oesfe, vire a direita
na primeira rua que encontrar, siga em frenfe e vire 8
esquerda na préxima rua. A padaria estara logo a seguir.

RuaA
Quacra 1| |Quada2| |Quadra3| |Quadras4
Rua B ©_ @ 9
Quacra 5| |Quadra6| |Quadra7| |Quadras N
Rua C [~
Quadra9| |Quadra10| |Quadra 11| |Quadra 12
Rua D @  _—_®

é Mf&% mmu%mmmémmm%
Rua E

A padaria esta representada pelo ponfo numerado com

oo
[ I N S

Andar para oeste e virar a direita na primeira
rua faz vocé ir para a rua 3 e ir para o sentido
norte(subindo). Quando vira na primeira
esquerda vocé vira na rua B entre a quadra 2 e
6.

Gabarito: A

www.bbfmateriais.com.br
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11)2017.1 Gabarito: E

Meste modelo de termbmetro, os filetes na cor preta 1 2) 2017.1
registram as femperaturas minima e maxima do dia anterior :
e os filetes na cor cinza registram a temperatura ambiente
atual, ou seja, no momento da leifura do termdmetro.

Dais resenvatérios A e B s&o alimentados por bombas distintas por um periodo de 20 horas. A quantidade de Agua
confida em cada reservatdrio nesse periodo pode ser visualizada na figura.

Quantidade de dgua armazenada

Volume (L)
180000 /”7‘1‘ 00
10000
S —- =e =50 150000 A 800w
= = 150000
= = 140000 VJ’ 70000
e _E E_ a 130000 =~ Reservatdrio A /’
= = 120000 —h— Rosarvatirio B /G 8000
= = T oo a
-0 —= =30 0 X { 0
= = ) o §
= = T owm T
= = 2 2
i— =—20 0 000 gm0
= = v L b
= = @ 7000 / &
=. = 6000 000
10— =10
= = 5000 {
= = 00 : \‘\ / 200
20-= = - &
- - 000 1000
= = 10000 (
30— = 10 0 0
= = 001 2 3 4 5 6 7 8 9 M0 H M BN
= =" Tempo (1)
=0 E E 0 0O nimero de horas em que os dois reservatdrios contém a mesma quantidade de dgua é
01
02

Por isso ele tem duas colunas. Na da esguerda, ¢ @ 4
nimeros estdo em ordem crescente, de cima para baix ¢ 5
de —30 °C até 50 “C. Ma coluna da direita, os niment g ¢
estdo ordenados de forma crescente, de baixo para cim

de -30 °C ateé 50 °C. Os valores do reservatoério A sdo observados na
A leitura é feita da seguinte maneira:

esquerda e do B na direita. As escalas estao
+ a temperatura minima é indicada pelo nivel inferi 9
do filete preto na coluna da esquerda; diferentes, de modo que cada quadrado vale o

* a temperatura maxima € indicada pelo nivel inferi dobro para A em relacdo a B. Dessa forma, para
do filete preto na coluna da direita;

» a temperatura atual é indicada pelo nivel superi
dos filetes cinza nas duas colunas. grafico de B deve estar o dobro de altura do

Guspenivelem wawfufigs b Asessoem. 25ege 20 seee grafico A. Primeiro, vamos procurar os pontos

os valores serem iguais, primeira coisa é que o

Qual é a temperaiura maxima mais aproximada regisirac

nessa termametio? que o grafico B (triangulos pretos) esta
0 5°C relativamente maior do que A.

0 7°C No tempo 8 até 0 9, os dois possuem 30000L.
® 13°C E 0 Gnico momento que isso ocorre, entdo eles
@ 15°C

@ 19°C passaram 1 hora nesse modo.

A temperatura maxima € indicada pelo nivel  =oparito: A
inferior do filete PRETO na coluna da DIREITA.

www.bbfmateriais.com.br
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Uma empresa registrou seu desempenhoc em
determinado ano por meio do grafico, com dados mensais

do tofal de vendas e despesas.

.
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14) 2016.2
Atabela apresenta parte do resultado de um espermograma (exame que analisa as condides fisicas e composicdo
do sémen humano).
Espermograma
Caracteristicas Padrdo | 30111/2009 | 2300312010 | 08/08/2011 | 23/0812011 | 061032012
Volume (mL) 20850 25 25 20 40 20
Tempo de
liguefagdo (min) Até 60 ki 50 60 59 70
pH 72378 75 75 80 76 &0
Espermatozoide
(unidade L) >20000000 | 9400000 | 27000000 | 12800000 | 24200000 | 10200000
Leucdcito
(unidade /L) Até 1000 2800 1000 1000 900 1400
Hemécia
(unidade /L) Até 1000 800 1200 200 &00 800

caracteristica avaliada.

i
Jan Fev Mar Abr Mai Jun Jul Ago Set Out Mov Dez O 301172008
0 23032010
W Total vendas M Despesas ® 09082011,
0 23082011,

O lucro mensal € obtido pela subtrag
de vendas e despesas, nesfa ordem.

Quais os trés meses do ano em gue foram registrados os

maiores lucros?

Jufho, setembro e dezembro.
Jufho, setembro e novembro.
Abril, setembro e novembro.
Janeiro, setembro e dezembro.
Janeiro, abnil e junho.

LeEReO

do entre o total @ 06032012

0 paciente obteve um resultado dentro dos padrdes no exame realizado no dia

Para analisar o exame, deve-se comparar os resultados obfidos em diferentes datas com o valor padréo de cada

Volume ok para qualquer dia. Tempo de

liquefacdo elimina letra E. pH elimina letra C.
Espermatozéides elimina letra A. Hemacia
elimina letra B.

Gabarito:

Os meses negativos nem olharemos.

Marco = 3-2 =1

Julho = 6-4 =2

Setembro = 7-3 = 4
Outubro = 5-4 = 1
Novembro = 8-7 =1
Dezembro = 5-2 =3
Setembro, Dezembro, Julho

Gabarito: A

D

www.bbfmateriais.com.br
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Alguns equipamenfos elefronicos podem “gqueimar”
duranfe o funcionamenfo quando sua femperafura infema
atinge um valor maximo T,. Para maior durabiidade dos
seus produtos, a industria de eletrdnicos conecla sensores
de temperafura a esses eguipamentos, 0s guais acionam
um sistema de resfriamento infermo, ligando-o quando a
femperatura do eletrénico ultrapassa um nivel critico T,
e desligando-o somente guando a temperafura cai para
valores inferiores a T_. O grafico ilustra a oscilagio da
femperatura inferma de um aparelho elefronico durante as
seis primeiras horas de funcionamento, mosfrando gue seu
sisterna de resfriamento interno foi acionado algumas vezes.

Temperatura (*C)

= Tempo (h)

. . , . . i
I I I I I T

0 1 2 3 4 5 6

Quantas foram as vezes gue o sensor de femperatura
acionou o sistema, ligando-o ou desligando-0?

2

e
o on b W

Para sabermos o nimero de vezes em que o
sensor de temperatura acionou o sistema,
devemos analisar quantos picos e vales
existem no grafico, pois sdo nesses momentos
em que a temperatura deixa de subir ou
comecar a aumentar.

Gabarito: D

16) 2016.2

A diretoria de uma empresa de alimenfos resolve
apresentar para seus acionistas uma proposta de novo
produto. Nessa reunido, foram apresentadas as notas
medias dadas por um grupo de consumidores gue
experimentaram o novo produto e dois produfos similares
concorrentes (A e B).

9.0 - Nota media

8,5 7

8.0 7

7.5 7

7.0 7

6.5

6.0

Forma Textura Cor Tamanho Sabor COdor

m Proposto A mB

A caracteristica que da a maior vantagem relativa ao
produto proposto e que pode ser usada, pela direforia,
para incentivar a sua produgdo é a

0 textura.
cor.

LB}

® tamanho.
@ sabor
@ odor

O sabor é o indicador em que a barra do
proposta possui maior diferenca em relacao ao
A e B. Logo, temos que o gabarito correto é o
D.

Gabarito: D

www.bbfmateriais.com.br
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17) 2016.2 18) 2016.1
O guadro apresenta a ordem de colocagdo dos seis 0 cultivo de uma flor rara s6 & viavel se do més do plantio para o més subsequente o clima da regido possuir as
primeiros palses em um dia de disputa nas Olimpiadas. seguintes peculianaedes:
A ordenagdo é feita de acordo com as guantidades de + 3 variagdo do nivel de chuvas (pluviosidade), nesses meses, ndo for superior a 50 mm;
medalhas de ouro, prata e bronze, respectivamenie. + atemperatura minima, nesses meses, for superior a 15 °C;
* ocorrer, nesse periodo, um leve aumento ndo superior a 5 °C na temperatura maxima.
Pais Ouro Prata Bronze Total U floricultor, pretendendo investir no plantio dessa flor em sua regido, fez uma consulta a um meteorologista que
1° China g9 5 3 17 Ihe apresentou o gréfico com as condiges previstas para os 12 meses sequintes nessa regido.
2012 2013
2° EUA 5 7 4 16 I i i
250+ r 35
3° Franga 3 1 3 7 ;
4° Argentina 3 2 2 7 3 20 5
25§
5° Italia 2 6 2 10 £ -
o BT . ey F &
6° Brasil 2 5 3 10 g A ' &
: : : 7 w0l h e 115 3
Se as medalhas obtidas por Brasil e Argentina fossem g 10 bty S ¢ %
reunidas para formar um Unico pais hipotético, qual a 3 ) 10 =
posigcdo ocupada por esse pails? LiES
5 s
01
o 2 ToTgToTolelo o' 3o 0
EEREEREEE 58
® SEESEE RN R
@ 4 R B I
e s

.Pluw'as:'dade —4— Temperalura mixima v+ Temperatura minima
Ouro3+2 = 5;Prata5+2 = 7; Bronze 3+2 = —

5 Com base nas informagdes do grafico, o floricultor verificou que poderia plantar essa flor rara.

Ele ficaria na frente dos EUA por uma medalha 0 més escolhido para o plantio foi

. . o O janeiro.
de bronze. Logo, ficaria em 2°. @ fevereiro.
® agosto.
e ® novembro.
Gabarito: B @ dezembro.

Ndao pode ser agosto porque a pluviosidade
variou mais de 50mm

Ndao pode ser novembro porque ndo teve
aumento de temperatura

Nado pode ser dezembro porque a pluviosidade
variou mais de 50mm

Ndo pode ser fevereiro porque nao teve leve
aumento de temperatura

Gabarito: A

www.bbfmateriais.com.br




Savio Campos - Matematica Basica |

19) 2016.1

O abaco é um antigo instrumento de calculo que usa
notagdo posicional de base dez para representar numeros
naturais. Ele pode ser apresentado em varios modelos,
um deles é formado por hastes apoiadas em uma base.
Cada haste corresponde a uma posigdo no sistema
decimal e nelas sfo colocadas argolas; a quantidade de
argolas na haste representa o algarismo daguela posigdo.
Em geral, colocam-se adesivos abaixo das hastes com
os simbolos U, D, C, M, DM e CM gue correspandem,
respecfivamente, a unidades, dezenas, centenas,
unidades de milhar, dezenas de mihar e cenfenas de
mithar, sempre comegando com a unidade na haste da
direita e as demais ordens do numero no sistemna decimal
nas hastes subsequentes (da direifa para esguerda),
até a haste gue se enconfra mais & esguerda.

Entretanto, no &baco da figura, os adesivos nfo
seguiram a disposicdo usual.

o L=} o M c DM

Messa disposigdo, o numero que estd representado na
figura &

D 45171,

& 7147 016

® 17171064

® 480 171.

3 610741,

Para resolver essa questdao, devemos saber
que, na base 10, temos:

U: Multiplica por 10°

D: Multiplica por 10!

C: Multiplica por 10?

M: Multiplica por 103

DM: Multiplica por 10*

CM: Multiplica por 10°

A ordem da escrita dos numeros na base
decimal é dada por:

M(CM)(DM)CDU, da direita para esquerda.
Logo, o numero é dado por: 460 171

Gabarito: D

20) 2016.1

Em um exame, foi feito o monitoramento dos niveis de
duas substancias presentes (A e B) na corrente sanguinea
de uma pessoa, durante um periodo de 24 h, conforme
o resultado apresentado na figura. Um nutricionista, no
intuito de prescrever uma dieta para essa pessoa, analisou
05 nivels dessas substancias, deferminando que, para
uma dieta semanal eficaz, devera ser estabelecido um
parametro cujo valor sera dado pelo numero de vezes em
gue os niveis de A e de B forem iguais, porém, maiores
gue o nivel minimo da substdncia A durante o periodo de
duragdo da dieta.

L

M irel

Substincih b

™ Subsdinci 8

L =4 Tenpo b

Considere que o padrdo apresentado no resulfado
do exame, no periodo analisado, se repita para os dias
subseguentes.

O valor do pardmetro estabelecido pelo nutricionista, para
uma dieta semanal, sera igual a

0 25
0 21
e 2
® 7
Q 14

Temos 2 cendrios por dia. Na semana, temos
um total de 14.

Gabarito: E
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21) 2015.2

O modelo predador-presa foi proposto de forma

independente por Alfred J. Lotka, em 1925, e Vito

Volterra, em 1926. Esse modelo descreve a interagdo
entre duas espécies, sendo gue uma delas dispde de
alimentos para sobreviver (presa) e a outra se alimenta
da primeira (predador). Considere que o grafico
representa uma interagdo predador-presa, relacionando

a populagio do predador com a populacdo da sua presa
ao longo dos anos.

[——Presa_- - - Predador |
80
50 f\ A N
4048 ~ f’ "\”.. / - "\‘H
WIS cria e cray
gzu \:'. ;l \ “ -_‘:\-:.1 .': \: '\'..
) \ :,' \ \ v \,
\/ \ \ \ \
Dn 10 20 30 40 50 6 70 80
Tempa (ana)

Disponivel &m: www sveriosulrpe com.br. Acssen am: 22 mar. 2012 (adaptado)

De acordo com o grafico, nos primeiros quarenta anos,

quantas vezes a populagio do predador se igualou &
da presa?

0z
(B}
e
©
(€

0 ooh bk

22) 2015.2

O grafico mostra a variagdo percentual do valor do
Produto Interno Bruto (PIB) do Brasil, por trimestre, em
relacdo ao trimestre antenor:

1* trimesim Tlrrne.'iét:é" e |1 = rmesie o pryrE—

00 .|
Disponivel em: wwwibge govbr. Acessn em: 8 ago. 2012

De acordo com o grafico, no periodo considerado, o
trimestre em que o Brasil teve o maior valor do PIB foi o

segundo trimestre de 2009.
guarto trimestre de 2009.
terceiro trimestre de 2010.
quarto timestre de 2010.
primeire timestre de 2011.

(=)

(8]
®
®
(E}

O grafico so6 possui valores positivos. Ele
mostra quanto variou, e ndao o valor bruto do
PIB naquele ano. Entdo, toda vez que for
positivo, é sinal de que o PIB foi maior do
gue o momento anterior. Logo, o ultimo
ponto (primeiro trimestre de 2011 é o maior).

Gabarito: E

Cuidado que ele pede apenas nos primeiros
40 anos. Entdo, devemos olhar quantos
pontos que as duas fungdes se tocam,
totalizando 4. Se fosse pegar no grafico todo

a resposta seria 9, mas ele pediu apenas nos
40 anos.

Gabarito: C
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23) 2015.1 24) 2017.2
Um investidor inicia um dia com x agfes de uma
empresa. No decorrer desse dia, ele efetua apenas . L
dois tipos de operagdes, comprar ou vender agées. (d0 Ingles growth hormone). indispensavel para
Para realizar essas operagdes, ele segue estes critérios:  refardar o processo de envelhecimento. A medida que
|. vende metade das agbes que possui, assim que envelhecemos, a liberacio desse hormébnio na corrente

seu valor fica acima do valor ideal (Vi) sanguinea wvai diminuindo. Estudos tém demonstrado,

ll. compra a mesma quanfidade de agdes que porém, que alguns métodos de freinamento aumentam a
pﬂs§ui. assim gue seu valor fica abaixo do valor producdo de GH. Em uma pesquisa, dez homens foram

minimo (Vim), submetidos a sessfes de 30 minutos de corrida, em uma

ill. vende fodas as acdes gue possul, guando seu
valor fica acima d?valnrqiztimg {VGJr 9 esfeira, em diferentes intensidades: muito leve, leve,

O gréfico apresenta o periodo de operagdes e a variagao moderada e maxima. As dosagens de GH, medidas por
do valor de cada acdo, em reais, no decomer daguele diae  colefas de sangue feitas antes e logo apos as sessdes, e
a indicagdo dos valores ideal, minimo e ofimo. também 1 hora e 2 horas apés o término, sdo fomecidas

Vialor o8 agdo (R5) no gréafico.
r

GH & a sigla gque denomina o hormbnio do crescimento

g 16
14
L]
5 12 !ﬁ\\
2 10 =0= Muito lave
g 8 ! .’\ \ == Lave
T 6 ,f /r \\ - Moderada
s 4 k\ =% Maxima
* E 2
jra T 12 13 14 15 16 1T Tempo (hora) %
0 T T T T =
8 antes loge apés 1k apbs 2 hapés Tempa
Quantas operagbes o investidor fez naquele dia?
0 3
o 4 Em qual(is) medigdo(des) a liberagao de GH na comrente
® 5 sanguinea em uma sessdo de intensidade maxima
® 5 foi maior que a liberagio de GH ocorrida nas demais
'E B intensidades?

© Apenas na medigio feita logo apds a sessdo de

Entre o dia 10 e 11 o valor passou de Vi, o ——

entdo teve uma acgdo. Entre 11 e 12 ele ficou @ Apenas na medigdo feita 1 hora apés a sessdo de
abaixo de Vm e teve outra acdo. Entre 12 e 13 treinamento.
o valor passou de Vi e tivemos uma terceira ® Apenas na medicdo feita 2 horas apos a sessdo de
acao. Entre o dia 13 e 14, tivemos a ultima treinamento.
acao, pois o grafico passou de Vo e ele ® MNas medigdes feitas logo apds e 1 hora apos a sessao

vendeu todas as acdes, encerrando suas de tremamento.

atividades. {E] Na:s medn;ﬁfs feitas J_'ogu apos, 1 hora apés e 2 horas
apoés a sessdo de treinamento.

Gabarito: B Isso ocorre em logo ap6s e Th apdés. Em antes
e 2h apos os valores se igualam.

Gabarito: D
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25) 2014.2 Matematica basica

Uma fundigo de aluminio utiliza, como matéria-
prima, lingotes de aluminio para a fabricacio de pegas
injetadas. Os lingotes sdo derretidos em um forno e o
aluminio, em estado liquido, & injetado em moldes para se
solidificar no formato desejado. O grafico indica as curvas
de resfriamento do aluminio fundido no molde para trés
diferentes fluidos refrigerantes (tipo |, tipo 1l e tipo 111), que
sfo utilizados para resfriar o molde, bem como a curva
de resfriamento quando ndo é utilizado nenhum tipo de
fluido refrigerante. A pega sé pode ser retirada do molde
{desmolde) guando atinge a temperatura de 100 °C.
Para atender a uma encomenda, a fundig8o ndo podera
gastar mais do que 8 segundos para o desmolde da peca
apos a sua injegao.

Sam fluido refrigerante

-

™
2

Temperatura  {°C)
P
2 &

2

I
I

0 2 4 B B 10 12 14
Tempa de resfriamento (s)

16 18 20

Com a exigéncia para o desmolde das pecas injetadas,
gual(is) fluido(s) refrigerante(s) podera(do) ser utilizado(s)
no resfriamento?

0 Qualguer um dos fluidos do tipo |, 11 e lIl.

©® Somente os fluidos do tipo Il e lll.

@ Somente o fluido do tipo L.

® N&o sera necessario utilizar nenhum fluido
refrigerante.

@ Nenhum dos fluidos refrigerantes indicados atende

as exigéncias.

Faca uma reta horizontal no valor de 100 e
uma reta vertical no valor de 8. O Unico ponto
gue se encontra nesse quadrado formado é o
ponto Il

Gabarito: C

26) 2014.2

O modelo matematico desenvolvido por Kirschner
e Webb descreve a dindmica da interagdo das células
ndo infectadas do sistema imunclégico humano com os
virus HIV. Os graficos mostram a evolugdo no tempo
da guantidade de células ndo infectadas no sistema
imunolégico de cinco diferentes pacientes infectados
pelo virus HIV. Quando a populagdo das células ndo
infectadas de um sistema imunoldgico é extinta, o
paciente infectado fica mais suscetivel a8 morie, caso
contraia alguma outra doenga.

Grafico & Grafico B
3000 b 3000
§ 2000 | § 2000 |
3 3
3 1000 |- 3 1000 |
a a L i L
T 1000 2000 G000 S000 T 1000 2000 3000 4000
Tesnpo (dias) Ternpa [dias)
Grifica C Grafice D
3000 2000
j 2000 |- g:u:-:-:. -
“ yoo0 |- 3 1000 b
a 1 L o i i
T 1000 2000 @000 2000 0 1000 2000 3000 4000
Tempo (dias) Tesmpa (dias)
Grafico E
3000

E

§ 2000}

=2

8 ool

A 1 A
O 1000 2000 3000 4000

Tempo (das)

KIRSCHNER, D. E., WEBS, G. F. Resstance, Remission, and Quaktative Differences in HIV
Chemotherapy. Emerging Infectious Discases, v. 3, n. 3, 1997

A partir desses dados, o sistema imunologico do
paciente infectado que ficou mais rapidamente
suscetivel a morte esta representado pelo grafico

0 A

©@O®0
moow

Precisamos olhar o grafico em que oy fique
igual a 0 no menor intervalo de tempo. O
grafico A,B e D chegam a 0, porém o D chega
mais rapido, pois chega por volta dos 2500
dias.

Gabarito: D
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O Ministério da Saude e as unidades federadas
promovem frequentemente campanhas nacionais e locais
de incentivo & doagdo voluntaria de sangue, em regibes
com menor numero de doadores por habifanfe, com o
intuito de manter a regularidade de estoques nNos Servigos
hemoterapicos. Em 2010, foram recolhidos dados sobre o
numero de doadores e o numero de habitantes de cada
regido conforme o quadro seguinte.

Taxa de doagdo de sangue, por regido, em 2010

. Namero de | Doadores/

Regido | Doadores | | _pitantes | habitantes
Nordeste 820 8959 53 087 950 1,5%
MNorte 232079 15 864 454 1,5%
Sudeste 1521 766 80 364 410 1,9%
Centro-Oeste 362 334 14 058 094 2.6%
Sul 690 397 27 386 a9t 2.5%
Total 3627 529 | 190 755 789 1,9%

Os resulfados obtidos permitiram que estados,
municipios e o governo federal estabelecessem as regibes
prioritarias do pais para a intensificagdo das campanhas
de doagdo de sangue.

A campanha deveria ser intensificada nas regides em
gue o percentual de doadores por habitantes fosse menor
ou igual ao do pais.

Digponivel am: Afpoibesme caude gow.br Acesco am: 2 apa. 2017 (sdaptadol.

As regifes brasileiras onde foram intensificadas as
campanhas na época 540

O Norte, Centro-Osste e Sul.
Norte, Nordeste e Sudeste.
® Nordeste, Norte e Sul.

@® MNordesfe, Sudeste e Sul.

@ Centro-Oeste, Sul e Sudeste.

Os valores menores ou iguais a 1,9% (valor do
pais) sao Nordeste (1,5%), Norte (1,5%) e
Sudeste (1,9%).

28) 2014.1

Os incas desenvolveram uma maneira de registrar
quanfidades e representar numeros utilizando um sisfema
de numeragdo decimal posicional: um conjunto de cordas
com nos denominado quipus. O quipus era feifo de uma
corda mairiz, ou principal (mais grossa que as demais),
na qual eram penduradas oufras cordas, mais finas, de
diferentes tamanhos e cores (cordas pendentes). De acordo
COom a sua posicao, os nos significavam unidades, dezenas,
centenas e mithares. Na Figura 1, o quipus representa o
numero decimal 2 453. Para representar o "zero” em gualguer
posigdo, ndo se cofoca nenhum no.

Quipus
Corda principal »
.---""""*I
Corda Mithares
pendents
i Centenas
; Dezenas
! Unidades
Figura 1 Figura 2

Dvzparsvel &m: wvw culfuraperusns. cam b Acesso em: 13 der. 2072

O numero da representagdo do quipus da Figura 2, em
base decimal,

0 354
B 463

@) 3 064.

O 3640
B 4603

Na figura 2, temos:

3 milhares, 0 centenas, 6 dezenas, 4

unidades.

Com isso, o nimero fica: 3 064.

www.bbfmateriais.com.br
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29) 2013.1 30) 2012.2
Uma falsa relacao Cinco times de futebol (A, B, C, D e E) ocuparam as

. rimeiras colocagdes em um campeonato realizado em
0 cruzamento da quantidade de horas estudadas com P . r
9 . A seu pais. A classificagdo final desses clubes apresentou
0 desempenho no Programa Internacional de Avaliacao ] R
N . as seguintes caracteristicas:
de Estudantes (Pisa) mostra que mais tempo na escola
nao & garantia de nota acima da media.

= O time A superou o time C na classificagio;

MOTAS NO PISA E CARGA HORARIA (PAISES SELECIONADOS)" O time C ficou imediatamente & frente do time E:

= O time B ndo ficou entre os 3 dltimos colocados;

= O time D ficou em uma classificagio melhor que a
do time A.

Assim, os dois times mais bem classificados foram

Ae B
AeC.
BeD.
BeE.
CebD.

PeROO

Vamos ilustrar o que esta acontecendo em
cada um dos itens da questao:
* Corsiderando as médias de cada pais no exame de malematica A C (A na frente de C)

Nova Escola, S& Pauln, deg 2010 [adaplada)
’ ## CE(C na frente de E)
Dos paises com notas abaixo da media nesse exame, B 10 2° (pri . do | )
aguele que apresenta maior quantidade de horas de - ou primeiro ou segundo lugar

estudo & D A (A classificacdo do D é melhor que a do A)
O Finlandia. Logo, uma configuracdo possivel seria: D A CE.
é :*5‘:;1?“3- Como B sé pode ser 1° ou 2° entdo as
® I'-.-'Ié:-:ic.u_ primeiras posicoes ficam entre B e D.

@ Russia.

Notas abaixo da média sio aqueles que estdo ~ CGabarito: C
abaixo da reta horizontal (Russia, Portugal,

Italia, México e Brasil). Desses 5, o que possui 31) 201 2,'2 .
) ) | O Indice de Desenvolvimento Humano (IDH) mede a
maior quantidade de horas de estudo é qualidade de vida dos paises para além dos indicadores

. Lo economicos. O IDH do Brasil tem crescido ano a ano e
aquele que se encontra mais para a direita, no atingiu os seguintes patamares: 0,600 em 1990; 0,665 em

caso Israel. 2000:; 0,715 em 2010. Cuanto mais perto de 1,00, maior &
o0 desenvolvimento do pais.
O Globa. Cademo Economia, 3 now. 2011 (adaplade)

Observando o comportamento do IDH nos periodos

citados, constata-se que, ao longo do periodo 1990-2010,
o |IDH brasileiro

O diminuiu com variacoes decenais crescentes.

@ diminuiu em proporcao direta com o tempo.

® aumentou com variacdes decenais decrescentes.

@ aumentou em proporcao direta com o tempo.

@ aumentou em proporcao inversa com o tempo.
O IDH aumentou de 0,600 para 0,665 (variou
0,065) e depois para 0,715 (variou 0,050), ou
seja, ndo possui nenhuma proporcao com o

www.bbfmateriais.com.br
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tempo, pois as variacoes teriam que ser iguais. 33) 2012.1
As variacdes decenais estdo decrescentes. O dono de uma farmdcia resolveu colocar & vista

Gabarito: C

32) 2012.1

Os hidrémetros s8o0 marcadores de consumo de
dgua em residéncias e estabelecimentos comerciais.
Existemn wvarios modelos de mostradores de hidrimetros,

do publico o grafico mostrado a seguir, que apresenta
a evolucdo do total de vendas (em Reais) de certo
medicamento ao longo do ano de 2011.

wend o )

i
'
'
dan Few  Mar  Abr Maio Jn bl Ago S0 Owl Mo Dez -

sendo que alguns deles possuem uma combinacao de um

mostrador e dois relogios de ponteiro. O numero formado ~ De acordo com o grafico, os meses em que ocorreram,
pelos quatro primeiros algarismos do mostrador respectivamente, a maior e a menor venda absolutas em
fornece o consumo em m?, e os dois dltimos algarismos 2011 foram

representam, respectivamente, as centenas e dezenas
de litros de agua conmsumidos. Um dos relogios de

© marco e abril.

ponteiros indica a quantidade em litros, e o outro em @ marco e agosio.
décimos de litros, conforme ilustrados na figura a seguir. agosto e setembro.

1m* =1 000 litros

matras clblcos de
Agua consumidos

Selo oo INMETRO \_,____,_/

[sorioras G s @ junho e setembro.

Ciéicimos da liros

{ dezenas de s @ junho e agosto.

Maior venda absoluta é onde ele estd mais alto
(junho). A menor foi em Agosto.

Dispanivel eme wavw.aguasdsaracoiaba.com. br (adaplado).

Considerando as informagdes indicadas na figura, o
consumo total de agua registrado nesse hidrometro, em

litros, € igual a

O 353485

© 354420

3 534 850,00.
® 3534 859,35.
@ 3534 850,39.

Questdo de visualizar a figura e marcar o valor
correto.
S6 ndo podemos esquecer de considerar todas
as informacoes da figura.

www.bbfmateriais.com.br
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O grafico mostra a variagdo da extensio media de
gelo mariimo, em mihdes de quildmefros gquadrados,
comparando dados dos anos 1995, 1998, 2000, 2005 e 2007.
Os dados correspondem aos meses de junho a setembro.
O Artico comega a recobrar o gelo quando termina o
verdo, em meados de setembro. O gelo do mar atua
como o sistema de resfriamento da Terra, refletindo quase
toda a luz solar de volta ao espaco. Aguas de oceanos
esCcuros, por sua vez, absorvem a luz solar e reforcam
o aguecimento do Artico, ocasionando derretimento
crescente do gelo.

157

o bt
L i

=
I

Exlensdo de gelo maritimo

Juriho Juilhio Agosia

Selembro
Digponive em: Mip:isustenlabiidade. slianz com.br. Aresso em: fev. 2012 (adaplado).

Com base no grafico e nas informagdes do texto, &
possivel inferir que houve maior aquecimento global em

0O 1995
@ 1998

2000.
® 2005

@) 2007.

O maior aquecimento global ocorreu no ano

em que a extensdo de gelo maritimo fosse o
menor, no caso 2007.

35) 2012.1

Num projeto da parte elétrica de um edificio
residencial a ser construido, consta que as tomadas
deverao ser colocadas a 0,20 m acima do piso, enquanto
os interruptores de luz deverao ser colocados a 1,47 m
acima do piso. Um cadeirante, potencial comprador de
um apartamento desse edificio, ao ver tais medidas,
alerta para o fato de que elas nao contemplarao suas
necessidades. Os referenciais de alturas (em metros) para
atividades que nao exigem o uso de for¢ca sao mostrados
na figura seguinte.

Uma proposta substitutiva, relativa as alturas de tomadas
e interruptores, respectivamente, que atendera aquele
potencial comprador €

O 020me1,45m.

® 020me1,40m.

® 025me1,35m.

® 025me1,30m.

@ 0,45me 1,20 m.

Os valores precisam ser maior do que 0,40 e
menor do que 1,35, sé podendo ser a opcao E.

36) 2012.1

Joao decidiu contratar os servigos de uma empresa
por telefone através do SAC (Servico de Atendimento
ao Consumidor). O atendente ditou para Jodo o numero
de protocolo de atendimento da ligagao e pediu que
ele anotasse. Entretanto, Joao nao entendeu um dos
algarismos ditados pelo atendente e anotou o nimero

que Joao nao entendew.

De acordo com essas informagoes, a posicdo ocupada
pelo algarismo gue falta no ndmero de protocolo € a de

0 centena.

@ dezena de milhar.
@ centena de milhar.
® milhao.

@ centena de milhao.

www.bbfmateriais.com.br
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7 unidade, 0 dezena, 2 centena, 8 unidade de
milhar, 9 dezena de milhar, espaco é a centena
de milhar, 3 unidade de milhdo, 1 dezena de
milhao.

37) 2012.1

O grafico fomece os valores das agies da empresa
XPN, no periodo das 10 as 17 horas, num dia em que elas
oscilaram acentuadamente em curtos intervalos de tempo.

Valor da Agho |em reais)
F

P i Sl et

R IR [ —

]

]
wopF=—q=-=d--p-

i

i

» Tempo (ern horad)

10 n oz

[

Meste dia, cinco investidores compraram e venderam o
mesmo volume de acdes, porem em horarios diferentes,
de acordo com a seguinte tabela.

Investidor Hora da Compra Hora da Venda
1 10:00 15:00
2 10:00 17:00
3 13:00 15:00
4 15:00 16:00
5 16:00 17:00

Com relacac ao capital adquirido na compra e venda das
acoes, qual investidor fez o melhor negocio?

o) 1

wWowo
(£ R KN

O investidor 1 vende no ponto mais alto e
compra no segundo mais baixo, maior apenas
em 50 unidades em relacdao ao de 16h. Com
certeza € o maior valor.

38) 2012.1
A figura a seguir apresenta dois graficos com
informacdes sobre as reclamacoes diarias recebidas e
resolvidas pelo Setor de Atendimento ao Cliente (SAC) de
uma empresa, em uma dada semana. O grafico de linha
tracejada informa o numero de reclamacoes recebidas no dia,
0 de linha continua & o numero de reclamacoes resolvidas no
dia. As reclamacoes podem ser resolvidas no mesmo dia ou
demorarem mais de um dia para serem resolvidas.

30

20

10

0

Qi Ter Cua

Sex

Sab Dom  Seg

O gerente de atendimento deseja identificar os
dias da semana em que o nivel de eficiéncia pode ser
considerado muito bom, ou seja, os dias em que o
numero de reclamacoes resolvidas excede o nimero de

reclamacoes recebidas.
Disponivel emc hitpsblog. biblolecaunic org. Acesso em: 21 jan. 201.2 {adaplado)

O gerente de atendimento pdde concluir, baseado
no conceito de eficiéneia utilizado na empresa e nas
informagdes do grafico, que o nivel de eficiéncia foi muito
bom na

@ segunda e na terca-feira.

@ terca e na quarta-feira.

terca e na quinta-feira.

® quinta-feira, no sabado e no domingo.
@ segunda, na quinta e na sexta-feira.

O nivel de eficiéncia é muito bom quando o
grafico preto esta acima do tracejado. Isso
ocorre apenas nha terca e quarta.

www.bbfmateriais.com.br
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39) 2011.2

Durante o século XX, a principal fonte primaria de
geragaﬂ de energia, isto &, a principal fonte de energia
o Brasil, foi alterada.
Veja no grafico, em termos percentuais, a quantidade de
energia gerada a partir de cada uma das fontes primarias:

%, MATRIZ ENERGETICA BRASILEIRA DE 1940 A 2000

100 -
1 I i
o :

1950 1060 197

BES 2D 2EB8

a

2000

|Ifenhi Dbiomassa @ hidrdulica B petrédec B carvio mineral O gds natural O nuclear |

Almanagque Abril 2010, S5e Paula: Abeil, 2010,

Com base no grafico, essa troca da pnnmpal fonte gnména
de geracio de energia ocorreu entre quais fontes®
@ Do carvio para a ene |a nuclear.
8 Do carvao para o petrdle
Da lenha para a ener |a nuclear
® Da lenha para o pet
@ Da lenha para o [:EII'VED.

A maior parte do grafico de 1940 era
representado pela lenha e depois em 2000 a
maior parte é representada pelo petréleo.

Gabarito: D

40) 2011.2
Um pesquisador analisava duas culturas diferentes
com o objetivo de verificar como ocormria a evolugSo, ao
longo do tempo, do crescimento do numero de bactérias
presentes em cada uma das culturas, sob certas condigbes.
Esta evolucdo foi representada no grafico a seguir:

§ =0 T
i T
im
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2
£ 60 | ]
1 50 ,.f/’
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30 L]
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P - a 4
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o 5 10 15 gn  Temps min)

Em que intervalo de tempo o numero de bactérias na coldnia
Il foi maior do que o nimero de bactérias na colonia |7

£ De 0 a 10 minutos.

® De 10 a 15 minutos.
® De 15 a 20 minutos.
® De 30 a 55 minutos.
@ De 55 a 75 minutos.

A curva da colonia Il esta acima da | no
intervalo de 10 a 15minutos. Esse tipo de
guestdo vocé analisa o grafico e marca a
alternativa.

Gabarito: B
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41) 2011.2

Um caminhio precisa recolher o lixo das ruas de um
certo bairro. Por questdes econdmicas e ambientais, a
empresa IMJ, responsavel pela coleta, planeja as rotas
de recolhimento, de modo que o caminh3c percorra
a menor distincia possivel, passando em cada rua
exatamente uma vez, entrando e saindo de cada ponto.
Quando isso ndo & possivel, busca-se repetir o menor
nimero possivel de ruas na rota. Na figura, temos um
esquema no gual os pontos representam esquinas, e as
linhas representam as ruas.

D
S
e

Considere que cada rua mede 150 m de comprimento e
que a rota do caminhdo comece e termine no ponto A,
passando por todas as ruas do esquema.

A empresa conseguiu encontrar a melhor rota de
recalhimento de lixo, na qual o caminh&o percorre uma
distancia igual a

O 2400 m.

® 2550m.

® 2700m.

® 2850 m.

@ 3300m.

Fazendo alguns testes, vocé percebe que nao
é possivel fazer o caminho passando por
apenas 17 ruas. Porém, vocé consegue fazer o
objetivo passando por 18 ruas. Sendo assim, a

distancia percorrida é dada por: 18x150 =
2700

Gabarito: C

42) 2011.1

O grafico mostra a velocidade de conexao a intermnet

utilizada em domicilios no Brasil. Esses dados sao
resultado da mais recente pesquisa. de 2009, realizada
pelo Comité Gestor da Intermnet (CGI).

% domicilios segundo a velecidade de conexiio &
internet
40 L
kL
320
24
23
20 & T
-]
15
1I:I I I
5 wul
1 1
] T T T - T T T
Al Erilra D Entra ws Acima  NBo sabal
2585 FhE 1 Meps 2Mbps 4 Mbps de B Haa
g o1Maps aniMbps adbbpgs aBMbps  Mbps respondn

Dispanivel em: hitp:\agencia.ipea.govbr. Acesso em: 28 abr. 2010 [adaptada).

Escolhendo-se, aleatoriamente, um domicilio pesquisado,
qual a chance de haver banda larga de conexdo de pelo
menos 1 Mbps neste domicilio?

0O 045
O 042

@ 0,30

0,22

0,15
Para responder essa questdo, podemos
analisar o grafico e pegar apenas as
porcentagens que indicam uma banda larga
acima de 1Mbps.
15+5+1+1=22%o0u 0,22

43) 2011.1

Um técnico em refrigeracao precisa revisar todos os
pontos de saida de ar de um escritério com varias salas.

Ma imagem apresentiada, cada ponto indicado
por uma letra & a saida do ar, e 0os segmentos sao as

tubulagoes.
L G

K d
Iniciando a revisdo pelo ponto K e terminando em F, sem
passar mais de uma vez por cada ponto, o caminho sera
passando pelos pontos

D KleF
K.J,I,G.LeF.
@K,L,G,I,J,HEE
K.JH.I,G.LeF
@ K.LLGIHJeF

Ele precisa passar pelos 7 pontos, com isso
eliminamos as letras A e B. Perceba que é

www.bbfmateriais.com.br
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impossivel fazer o caminho sugerido por D ou
E, s6 sobrando a letra C.

Gabarito: C

44) 2011.1

O termo agronegocio nao se refere apenas a agricultura
e & pecuaria, pois as atividades ligadas a essa produgao
incluem fornecedores de equipamentos, servigos para a
zona rural, indusfrializagio e comercializagao dos produtos.

O grafico seguinte mostra a participagio percentual
do agronegocio no PIB brasileiro:

L]

n / ENEY

3! 2'5/ m}lr"ﬁ:"‘:r

2.3 l"""""
[

ThEa L <

M WO 04 008 J006

Centra de Estudos Avancados em Economia Agplicada (CEPEA). Almanague abril 2010
S0 Paulo: Abril, ano 38 {adapiado).

o0r 008

Esse grafico foi usado em uma palestra na qual
o orador ressaltou uma queda da participagdo do
agronegdcio no PIB brasileiro e a posterior recuperacio
dessa participagao, em termos percentuais.

Segundo o grafico, o periodo de queda ocorreu entre os
anos de
O 1998 e 2001.
[ 2001 e 2003.
2003 e 2006.
@ 2003 e 2007.
@ 2003 e 2008.

O periodo em que o grafico cai ocorre quando
x varia de 2003 até 2006.

45) 2010.2

Existe uma cartilagem entre os ossos gue vai crescendo
e se calcificando desde a infancia até a idade adulta. No
fim da puberdade, os hormdnios sexuais (testosterona e
estrogeno) fazem com que essas extremidades Osseas
(epifises) se fechem e o crescimento seja interrompido.
Assim, quanto maior a area ndo calcificada entre os
0S50S, Mais a crianga podera crescer ainda. A expectativa
& gue durante os quatro ou cinco anos da puberdade, um
garoto ganhe de 27 a 30 centimetros.

Revista Cliudia Abr. 2010 {adapbado).

De acordo com essas informagdes, um garoto que inicia
a puberdade com 1,45 m de altura podera chegar ao
final dessa fase com uma altura

© minima de 1,458 m.
® minima de 1,477 m.
® maxima de 1,480 m.

® maxima de 1,720 m.
@ maxima de 1,750 m.

O maximo da altura sera calcado se a crianca
crescer mais 30cm. Dessa forma, temos:

Maximo de 1,45 + 0,30 = 1,75.

46) 2010.2
O grafico expde alguns nimeros da gripe A-H1N1. Entre
as categorias que estao em processo de imunizagao, uma
ja esta completamente imunizada, a dos trabalhadores
da saude.

Nameros da campanha contra a gripe A “"HIN1"

A '
00N 00N 00N

i
Q0% 100% WON 0N A0% KON 0N TOMN

Epoca. 26 de abr. 2010 (adaptado).
De acordo com o grafico, entre as demais categorias,
a que esta mais exposta ao virus da gripe A-H1N1 é a
categoria de
@ indigenas.
@ gestantes.
® doentes cronicos.

adultos entre 20 e 29 anos.

@ criangas de 6 meses a 2 anos.

www.bbfmateriais.com.br
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A mais exposta é aquela que teve menor
numero de campanha, logo seria Adultos
entre 20 e 29 anos.

47) 2010.1

A classificacio de um pais no guadro de medalhas nos
Jogos Olimpicos depende do numero de medalhas de
ouro que obteve na competicdo, tendo como critérios
de desempate o nimero de medalhas de prata seguido
do numero de medalhas de bronze conguistados. Mas
Olimpiadas de 2004, o Brasil foi o décimo sexto colocado
no quadro de medalhas, tendo obfido 5 medalhas de
ouro, 2 de prata e 3 de bronze. Parte desse quadro de
medalhas & reproduzida a seguir.

Classificacio Pais Madalhas| Medalhas | Medalhas | Total de
de cure | de prata | de bronee | medalias
g LETE] 10 11 1 32
& Coreia do
L) Sul 9 12 9 30
10° Gra-Bretanha 9 9 12 30
11% Cuba 9 T " 27
120 Uerania 9 5 9 23
13 Hungria -] i) 3 17

Disponivel em: hitpawwaw.guadroademedalbas comobr. Acesso em: 05 abr. 2010 {adaptado).

Se o Brasil tivesse obtido mais 4 medalhas de ouro,
4 de prata e 10 de bronze, sem alteracdo no nimero de
medalhas dos demais paises mostrados no quadro, qual
teria sido a classificacdo brasileira no quadro de medalhas
das Olimpiadas de 20047

13°

bi

11°

@ 1

e 9
5+ 4=9deouro,2+ 4 =6deprata, 3+ 10
= 13 de bronze. Ele teria menos prata que

Cuba e mais que Ucrania, tomando a posicdo
da Ucrania e ficando em 12°.

48) 2010.1 Matematica basica

A figura a seguir &€ a representacdo de uma regiao
por meio de curvas de nivel, que sdo curvas fechadas
representando a altitude da regido, com relagao ao nivel
do mar. As coordenadas estdo expressas em graus de
acordo com a longitude, no eixo horizontal, e a latitude,
no eixo vertical. A escala em tons de cinza desenhada &
direita esta associada a altitude da regido.

700
s
€06

+

Um pequeno helicoptero usado para reconhecimento
sobrevoa a regido a partir do ponto X = (20; 60). O
helicoptero segue o percurso:

08°L—-05°N—-02°0—-0,1°S—-04°N—-03°L.

Ao final, desce verticalmente até pousar no solo.

20 202 204 208 208 210 212

De acordo com as orientacdes, o helicoptero pousou em
um local cuja altitude &

@ menor ou igual a 200 m.

@ maior que 200 m e menor ou igual a 400 m.

@ maior que 400 m e menor ou igual a 600 m.

® maior que 600 m e menor ou igual a 800 m.

@ maior que 800 m.
Somando os iguais temos:
L=0,8+0,3=1,1
N=0,5+0,4=0,9
Subtraindo N de S e L de O temos:
1,1L-0,20=0,9L
0,9N-0,1S=0,8N
Entdo ele foi parax =20 + 0,9 = 20,9 e y= 60+
0,8 = 60,8. Esse ponto é uma bolota preta que
possui no grafico, representando altitude
menor ou igual a 200m.

www.bbfmateriais.com.br
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49) 2010.1 Matematica basica 2008 e 2009 foram os que tiveram maior
Para conseguir chegar a um numero recorde de = = p .
producdo de ovos de Pascoa, as empresas brasileiras producdo, entdo serd o maior valor
comecam a se planejar para esse periodocomumano 107 + 113 = 220
de antecedéncia. O grafico a seguir mostra o nimero
de ovos de Pascoa produzidos no Brasil no periodo de
2005 a 2009.

Revista Veja. Sioc Paulo: Abril, ed. 2107, n® 14, ano 42.

De acordo com o gréfico, o biénio que apresentou maior
produgao acumulada foi

© 2004-2005.
© 2005-2006.
® 2006-2007.
® 2007-2008.
(@ 2008-2009.

www.bbfmateriais.com.br
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ENEM MATEMATICA BASICA il 02) 2019.2
O boliche & um esporte cujo objetivo € derrubar, com

01) 2019.1

Um comerciante, que vende somente pastel, refrigerante em lata e caldo de cana em copos, fez umlevantamento
das vendas realizadas durante a semana. O resultado desse levantamento estd apresentado no grafico.
Vendas na (iltima semana

Domingo
0

wasns Caldo de cana

—— Refrigerante

—— Pastel

Ele estima que vendera, em cada dia da proxima semana, uma quantidade de refrigerante em lata igual 3
soma das quantidades de refrigerante em lata e caldo de cana em copos vendidas no respectivo dia da (ftima
semana. Quanto aos pastdis, estima vender, a cada dia da préxima semana, uma quantidade igual 2 quantidade
de refrigerante em lata que prevé vender em tal dia. J4 para o nimero de caldo de cana em copos, estima que as

vendas diarias serao iguais as da Ulfima semana.
Sequndo essas estimativas, a quantidade a mais de pastéis que esse comerciante deve vender na proxima semana é

02
02
0 4
0 5
e

Primeiro precisamos somar no grafico com
calma e achar que Caldo = 28, Refrigerante =
44 e Pastel = 45.

Para a semana seguinte, refrigerante sera
refrigerante + caldo

Ou seja, refrigerante da segunda semana = 44
+28=172

Pastel da segunda semana sera igual
refrigerante da segunda semana = 72
Diferenca de pastel da segunda para a primeira
semana = 72 - 45 = 27

a0

Gabarito: B

uma bola, uma série de pinos alinhados em uma pista.
A professora de matematica organizou um jogo de
boliche em que os pinos s8o garrafas que possuem
rotulos com nimeros, conforme mostra o esquema.

O aluno marca pontos de acordo com a soma das
quantidades expressas nos rotulos das garrafas que
sdo derrubadas. Se dois ou mais rotulos representam
a mesma quantidade, apenas um deles entra na
contagem dos pontos. Um aluno marcou 7,55 pontos em
uma jogada. Uma das garrafas que ele derrubou tinha o
rotulo 6,8.

A guantidade maxima de garrafas que ele derrubou para
obter essa pontuacio & igual a

0 2

QOO
S, kW

O grande cuidado é com a frase: “se dois ou
representam a mesma
um deles na

rotulos
apenas

mais
quantidade,
contagem dos pontos”.

Ele marcou 7,55 pontos. Acertou a de 6,8.
Sobraram 7,55 - 6,8 = 0,75 pontos.

Ele tem os seguintes pinos:

entra

9/12 =0,75
34% = 0,34
0,75

3/4=0,756/8=0,75 75% = 0,75

3,4 4/3=1,333... 4,3

Para ele chegar a 0,75 sé tem como sendo
pelos pinos que valem 0,75. Porém se ele
acertar 2 ou mais pinos que valem 0,75 ele

www.bbfmateriais.com.br
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continuara pontuando apenas 0,75. Entao ele
pode derrubar todos os pinos de 0,75 e
ganharia apenas 0,75 neles. Ao todo sao 5
pinos de 0,75. Logo, junto com o pino de 6,8
ele pode derrubar até 6 pinos.

Gabarito: E

03) 2019.2

Alguns madelos de radios automotivos esto protegidos por um cddigo de sequranga. Para ativar o sistema
de udio, deve-se digitar o cddigo secrato composto por quatro algarismos. No primeiro caso de erro na digitagdo,
a pessoa deve esperar 60 sequndos para digitar o codigo novamente. O tempo de espera duplica, em relacéo
30 tempo de espera anterior, a cada digitag3o errada. Uma pessoa conseguiu ativar o radio somente na quarta
tentativa, sendo de 30 segundos o tempo gasto para digitagdo do codigo secreto a cada tentativa. Nos casos da
digitacao incorreta, ela iniciou a nova tentativa imediatamente apds a iberagao do sistema de espera.

0 tempo total, em sequndo, gasto por essa pessoa para ativar o radio foi igual a

0 30.

0 4.

6 50

0 680.

8 1020

Ele gasta 30 segundos para cada digitacdo e
também possui um tempo de variacdo. Basta
fazer com calma para ndo esquecer nenhum
valor.

Na primeira vez ele gasta 30 segundos
digitando e tem que esperar 60 segundos pelo
erro.

Na segunda vez ele gasta 30 segundos
digitando e tem que esperar 120 segundos
pelo erro.

Na terceira vez ele gasta 30 segundos
digitando e tem que esperar 240 segundos
pelo erro.

Na quarta vez ele gasta 30 segundos e acerta.
30 + 60 + 30 + 120 + 30 + 240 + 30 = 540
segundos.

Gabarito: C
Perceba que se a pessoa esquecer de colocar o

tempo digitando encontraria a letra B como
resposta.

of

04) 2019.2

Um vidraceiro & contratado para colocar uma porta
de vidro que escorregara em uma canaleta de largura
interna igual a 1,45 cm, como mostra a figura.

=i I Ezpessura

I——-——-—%_‘ de vidro

O vidraceiro precisa de uma placa de vidro de maior
espessura possivel, tal qgue deixe uma folga total de
pelo menos 0,2 cm, para que o vidro possa escorregar
na canaleta, @ no maximo 0,5 cm para que o vidro ndo
figue batendo com a interferéncia do vento apds a
instalagdo. Para conseguir essa placa de vidro, esse
vidraceiro foi até uma loja e |a encontrou placas de vidro
com espessuras iguais a: 0,75 cm; 0,95 cm; 1,05 cm;
1,20 cm; 1,40 cm.

Para atender as restrigies especificadas, o vidraceiro
devera comprar a placa de espessura, em centimetro,
igual a

O 075.

® 0,95.

® 1,05

® 120

@ 140

Largura
interna I

Ele fala de folga total de pelo menos 0,2cm
Entdo se a largura interna é de 1,45, o vidro
pode ter 1,45 - 0,2 = 1,25 no maximo. Entao
o maior valor possivel que seja menor que 1,25
é a resposta. No caso é 1,20.

Gabarito: D

05)2018.1

Um edificio tem a numerago dos andares iniciando
no térreo (T), e continuando com primeiro, segundo,
terceiro, ..., até o dUitimo andar. Uma crianga entrou no
elevador e, tocando no painel, seguiu uma sequéncia
de andares, parando, abrindo e fechando a porta em
diversos andares. A partir de onde entrou a crianga, o
elevador subiu sete andares, em seguida desceu dez,
desceu mais treze, subiu nove, desceu quatro e parou no
quinto andar, finalizando a sequéncia. Considere que, no
trajeto seguido pela crianca, o elevador parou uma vez no
aitimo andar do edificio.

De acordo com as informagdes dadas, o Gltimo andar do
edificio & o

16=

22e

23=

25=

PE@OO
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Ela comecou no n, depois foi para n+7, depois
para n-3, depois para n-16, depois para n-7,
depois para n-11 que é o 5 andar

n-11 =5

n=16

O ultimo andar é on+7 = 23

Gabarito: C

06) 2018.2

Alguns modelos de radios automotivos estdo
protegidos por um codigo de seguranca. Para afivar
o sistema de audio, deve-se digitar o codigo secreto
composto por quatro algarismos. No primeiro caso de ermo
na digitacio, a pessoa deve esperar 60 segundos para
digitar o codigo novamente. O tempo de espera duplica,
em relacao ao tempo de espera anterior, a cada digitagao
errada. Uma pessoa conseguiu ativar o radic somente na
quarta tentativa, sendo de 30 segundos o tempo gasto
para digitagio do codigo secreto a cada tentativa. Nos
casos da digitagdo incorreta, ela iniciou a nova tentativa
imediatamente apos a liberagdo do sistema de espera.

O tempo total, em segundo, gasto por essa pessoa para
ativar o radio foi igual a

300.
420.
540.
660.
1 020.

DEOEPO©O

Ela gasta 30 segundos para digitar e espera 60
segundos na primeira tentativa.

Ela gasta 30 segundos para digitar e espera
120 segundos na segunda tentativa.

Ela gasta 30 segundos para digitar e esperar
240 segundos na terceira tentativa.

Ela gasta 30 segundos e acerta.

30+ 60 + 30 + 120 + 30 + 240 + 30 = 540

Gabarito: C

of

07) 2018.2

Uma pessoa tem massa corporal de 167 kg. Sob
orienta¢io de um nutricionista, submeteu-se a um regime
alimentar, em que se projeta que a perda de guilos mensais
seja inferior a 5 kg. Apoés iniciar o regime, observou-se,
nos trés primeiros meses, uma perda de 4 kg por més,
e nos guatro meses seguintes, uma perda mensal de
3 kg. Dai em diante, segundo as recomendacdes do
nutricionista, deveria haver uma perda mensal fixa em
cada um dos meses subsequentes, objetivando alcancar
a massa corporal de 71 kg ao final do regime.

Segundo as projegbes e recomendacgbes do nutricionista,
para alcangar seu objetivo, a duragdo minima, em més,
que essa pessoa devera manter o seu regime sera de

0 15

0 20

® 21.

® 22

o 5

167 -12 = 155 apés 3 meses.

155 - 12 = 143 apds 4 meses, totalizando 7
meses.

143 - 71 =
ainda 72 kg.
72/5 = 14,4. Porque dividir por 5 se ele tem
que perder menos que 5kg. A questao nao fala
que ela so6 pode perder um valor inteiro de kg
por més. Ela pode perder 4kg e 999g. Entao
nesse 14,4 a gente sabe que ela pode distribuir
para perder quase 5 kg por més ao longo de
15 meses. Somando com os 7 meses iniciais,
temos 22 meses.

72. Essa pessoa precisa perder

Gabarito: D
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08) 2018.2

Em um jogo de tabuleiro, a pontuagdo & marcads
com fichas coloridas. Cada ficha vermelha vale um ponto
Trés fichas vermelhas podem ser trocadas por uma azul
trés fichas azuis podem ser trocadas por uma branca, €
trés fichas brancas podem ser trocadas por uma verde
Ao final do jogo, os jogadores A, B e C terminaram, cads
um, com as quantidades de fichas, conforme a tabel:
seguinte:

Fichas | Fichas | Fichas Fichas

verdes |brancas | azuis | vermelhas
Jogador A 3 1 1 4
Jogador B 2 4 1] 9
Jogador C 1 5 a8 2

De acordo com essa tabela, as classificagBes em primeiro
segundo e terceiro lugares ficaram, respectivamente

para os jogadores
D ABeC.
® B,AeC.
® C. BeA
D B,CeA
@ C AeB.

Na ordem das fichas, fazendo todas as trocas
possiveis temos

A-3121
B-3200
C-3122

Primeiro lugar para B, segundo para C e
terceiro para A.

Gabarito: D

09) 2017.2

A figura traz o esbogo da planta baixa de uma
residéncia. Algumas medidas internas dos comodos
estdo indicadas. A espessura de cada parede externa da
casa e 0,20 m e das paredes internas, 0,70 m.

Quarto A

4,4

¥

Quarto B

Cozinha

3m - 3m =

Sabe-se que, na localidade onde se enconira esse
imovel, o Imposto Predial Territorial Urbano (IPTU) é
calculado conforme a area construida da residéncia.
Messe calculo, s8o cobrados RS 4,00 por cada metro
guadrado de area consiruida.

O valor do IPTU desse imével, em real,

LA
6]
i
0]
LE ]

250,00.
250,80.
258,64.
276,48
286,00.

Comprimento=0,2+ 3 + 0,1 + 3+ 0,2=06,5
Largura=0,2+ 4,4+ 0,1 +2+ 0,1 +4+ 0,2
=11

Calculando a area, temos:
Area = comprimento - largura
A=11x6,5 = 71,5

Calculando o preco total, temos:
Preco=71,5x4 = 286

www.bbfmateriais.com.br
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Gabarito: E

10) 2017.1 Matematica Basica

Em uma cantina, o sucesso de venda no verdo s80 sucos
preparados a base de polpa de frutas. Um dos sucos mais
vendidos é o de morango Com acerola, que é preparado com
% de polpa de morango e % de polpa de acerola.

Para o comerciante, as polpas sdo vendidas em
embalagens de igual volume. Atualmente, a embalagem
da polpa de morango custa R$ 18,00 e a de acerola,
RE§ 14,70. Porém, estd prevista uma alta no preco
da embalagem da polpa de acerola no préximo més,
passando a custar R$ 15,30.

Para ndo aumentar o prego do suco, o comerciante
negociou com o fornecedor uma redugdo no prego da
embalagem da polpa de morango.

A reducio, em real, no prego da embalagem da polpa de
morango devera ser de

1.20.
0.90.
0.60.
0.40.
0,30

PeOROO

Ele precisa de 2 polpas de morango e 1 de
acerola. Se uma de acerola aumentou em 0,60,
entao temos que reduzir os 0,60 nas 2 polpas
de morango. Se reduzirmos 0,30 em cada uma
conseguiremos esse objetivo.

Respondendo por cdlculos
2/3x18+1/3x14,70=2/3xY + 15,30x1/3
2/3(18-y)=1/3 (15,30 - 14,70)
2/3(18-y)=1/3x0,60 (x3)

2(18-y)= 0,6

18-y =0,3

18 é o preco inicial e y o preco final. 18-y seria
entdo a diferenga entre os precos.

Gabarito: E

11)2017.1

Em um pargue ha dois mirantes de afturas distintas
que sd0 acessados por elevador panoramico. O topo
do miranfe 1 & acessado pelo elevador 1, enguanio
gue o topo do mirante 2 & acessado pelo elevador 2.
Eles encontram-se a uma distdncia possivel de ser
percorrida a pé, e entre os mirantes ha um teleférico que
os liga que pode ou ndo ser utilizado pelo visitante.

T
R

>

Mirante 1 Mirante 2
O acesso aos elevadores ftem os seguintes cusfos:

= Subir pelo elevador 1: R$ 0,15;
= Subir pelo elevador 2: R§ 1,80;
» Descer pelo elevador 1: R$ 0,10;
+ Descer pelo elevador 2: RS 2,30.

O custo da passagem do teleférico partindo do fopo
do miranfe 1 para o topo do miranfe 2 é de R$ 2,00, e do
topo do mirante 2 para o topo do mirante 1 é de RS 2,50.

Qual & o menor custo, em real, para uma pessoa visitar os
topos dos dois miranfes e retornar ao solo?

2,25
3.90
4,35
4.40
4,45

POROS

Questdo que mostra a importancia da
interpretacdo para resolucao da questdo. Vocé
pode no primeiro momento imaginar que ele
obrigatoriamente vai utilizar o teleférico e
comparar os dois cenarios.

1°. Subir pelo elevador 1, usar teleférico,
descer pelo elevador 2

0,15 + 2 + 2,30= 4,45

2° Subir pelo elevador 2, usar teleférico, descer
pelo elevador 1

1,80 + 2,50 + 0,10 = 4,40

Porém, repare no que a questao fala. Eles
encontram-se em uma distancia POSSIVEL de
ser percorrido A PE, e entre os mirantes existe
um teleférico que os liga que pode OU NAO SER
UTILIZADO pelo visitante. Assim, surge um

terceiro cenario:

www.bbfmateriais.com.br
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3° : Subir e descer pelo elevador 1, subir e
descer pelo elevador 2.

0,15+ 010 + 1,80 + 2,30 = 4,35

Gabarito: C

12)2016.3

Uma empresa pretende adguinr uma nova impressora
com o objetivo de suprir um dos seus departamentos

que tem uma demanda grande por copias. Para isso,

efetuou-se uma pesguisa de mercado que resultou em
trés modelos de impressora distintos, que se diferenciam

apenas pelas seguintes caracteristicas:

Carscloristicas Impressora |Impressora| Impressora
A B c
Custo damaquina | e 500 00 |Rs 1 100,00| RS 2 000,00
(semn cartucho)
Custo do cartucho | RS 50,00 | R$ 140,00 | RE 250,00
Copias por cartucho 1000 2000 5 000

Para facilitar a tomada de decisdo, o departamento

informou que sua demanda sera de, exatamente,
50 000 copias.

Assim, deve-se adquinr 2 impressora

O AouB, emvez de C.
@ B, emvezdeAoucC.
® A emvezdeBouC.
® C, emvezdeAouB.
@ AoucC, emvezdeB.

Primeiro, devemos dividir o nimero de copias
pelo nimero de copias por cartucho em cada
opcdo de impressora, para saber quantos
Calculando o
custo total de cada opcao, temos:

A: 500 + 80x50 = 500 + 4000 = 4500

B: 1100 + 140x25 = 1100 + 3500 = 4600

C: 2000 + 250x10 = 2000 + 2500 = 4500

cartuchos serdo necessarios.

Gabarito: E

13) 2016.3

Ano apos ano, muitos brasileiros sao vitimas de
homicidio no Brasil. O grafico apresenta a quantidade de
homicidios registrados no Brasil, entre os anos 2000 e 2009,

Mimero da homicidios

52 000 2
&
=

51434

51 00

S0 OO0

49 000

48 000

47 000

46 000

45 000 T T T T T T T T T d
2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 20008

WAISELFISZ, J. J. Mapa da viol#ncia 2012 oz novos padries da violénca homicida no Brasil.
Sao Paula: Institie Sangari, 2011 (adaptada).

Se o maior crescimento anual absoluto observado nessa
série se repetisse de 2009 para 2010, entdo o nimero de
homicidos no Brasil ao final desse periodo seria igual a
48 838.

52 755.

53 840.

54 017.

54 103.

2

(B
1C)
(D)
(€]

Uma jeito bom de fazer essa questio é
analisar, visualmente mesmo, o tamanho dos
intervalos de subida. Observamos que os
maiores sao aqueles entre 2000 e 2001 e 2007
e 2008. Sendo assim, temos:

47943-45360 = 2583. Vamos observar os que
superam 2000.

50113 - 47707 = 2406.

Logo:

51434 + 2583 = 54017

Gabarito: D
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14) 2016.3

O prédio de uma empresa tem cinco andares e,
em cada andar, ha dois banheiros masculinos e dois
femininos. Em cada banheiro estdo instalados dois
recipientes para sabonete liguido com uma capacidade de
200 mL (0,2 litro) cada um. Os recipientes dos banheiros
masculinos sdo abastecidos duas vezes por semana
e os dos banheiros femininos, trés vezes por semana,
quando estdo completamente vazios. O fomecedor de
sabonete liguido para a empresa oferece cinco tipos de
embalagens: |, I, lll, IV e \, com capacidadesde 2L, 3L,
4L,5Le6L, respectivamente.

Para abastecer completamente os recipientes de
sabonete liguido dos banheiros durante a semana, a
empresa planeja adgquirir guatro embalagens de um
mesmao tipo, de forma que ndo haja sobras de sabonete.

Que tipo de embalagem a empresa deve adquirir?

(A |

ol

@

@ v

Qv

Como sao 5 andares, entdo existem 10
banheiros masculinos e 10 banheiros
femininos. Como em cada banheiro existem 2
recipientes, temos 20 para os masculinos e 20
para os femininos. Eles sdo abastecidos
durante a semana 40 para o masculino e 60
para o feminino, o que gera um total de 100
abastecimentos de 200mL = 20 L. Ele precisa
de 4 embalagens de 5L.

Gabarito: D

15) 2016.3

Uma professora de matematica organizou uma
atividade associando um abaco a trés dados de diferentes
formatos: um cubo com faces numeradas de 1 a B,
associadas a haste C, um octaedro com faces numeradas
de 1 a 8, associadas a haste D, & um dodecaedro com
faces numeradas de 1 a 12, associadas & haste U.
Inicialmente, as hastes do abaco encontram-se vazias.
As letras C, D e U estio associadas a centenas, dezenas
e unidades, respectivamente. A haste UM representa
unidades de milhar.

Regras do jogo: sdo jogados os trés dados juntos
e, a cada jogada, colocam-se bolinhas nas hastes,
correspondendo as quantidades apresentadas nas faces
voltadas para cima de cada dado, respeitando a condigéo
“nunca dez", ou seja, em cada haste podem ficar, no
maximo, nove bolinhas. Assim, toda vez que a quantidade
de bolinhas em alguma haste for superior a nove, dez
delas sdo retiradas dessa haste e uma bolinha & colocada
na haste imediatamente & esquerda. Bolinhas, em
quantidades iguais aos nimeros obtidos na face superior
dos dados, na segunda jogada, sfo acrescentadas as
hastes correspondentes, que contém o resultado da
primeira jogada.

Iniciada a atividade, um aluno jogou os dados duas
vezes. Na primeira vez, as quantidades das faces voltadas
para cima foram colocadas nas hastes. Mesta jogada, no
cubo, no octaedro & no dodecaedro, as faces voltadas
para cima foram, respectivamente, 6, 8 e 11 (Figura 1).

Ma segunda vez, o aluno jogou os dados e adicionou
as quantidades correspondentes, nas respectivas hastes.
O resultado esta representado no dbaco da Figura 2.

B <8\ ﬁ\

Tas N
Centena (C) Dezena (D) Unidade (U)
Figura 1
W c o

Abaco
Figura 2

De acordo com a descrigao, as faces voltadas para cima
no cubo, no octaedro e no dodecaedro, na segunda
jogada, foram, respectivamente,

4,2e9.

43e9.

4,3e10.

5,3e10.

54e9

VWOQ@OO
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Perceba que o primeiro nimero formado foi 17)2016.3

691. O final foi 1120. 1120 - 691 = 1129 - Um produtor de café contratou uma empresa
de consultoria para avaliar as produgdes de suas

700=429 diversas fazendas. No relatério entregue consta que a
variancia das produtividades das fazendas foi igual a
o . 9 216 kg*ha®. Esse produtor precisa apresentar essa
Gabarito: A informagdo, mas em outra unidade de produtividade:
sacas/ha. Ele sabe que a saca de café tem 60 kg,
mas tem dividas em determinar o valor da variancia

16) 2016.3

em sacas‘/ha®.

Em 20 de abril de 2010 ocorreu a explosao
e afundamento de uma plataforma de petrolec
semissubmersivel, no Golfo do México. O acidente

A variancia das produtividades das fazendas de café
expressa em sacasiha® é

ocasionou um dos maiores desasires ecologicos mundiais, ¢ 153.60.
devido ao derrame de ¥80 000 m* de dleo cru no mar, ® 1239
por um periodo de 87 dias, entre abril e julho de 2010. T
Finalizado o vazamento, parte do 6leo vazado comegou ® 6.55.

a ser gueimado, direfamente, enguanio gue outra parte ® 256.
foi removida por coleta, atravées de barcos filiradores. @ 1,60

As duas técnicas juntas retiravam, aproximadamente,
480 m* de dleo por dia. Durante todo o periodo de . 2 = :
remocdo foram retirados, no total, apenas 66 705 m* de Como & Kg? entdo iremos fazer a seguinte
tleo. Por recomendacio de ambientalistas, a retirada operagéo:

total de &leo ndo deveria ultrapassar 300 dias.

1saca = 60kg

) (1saca)? = (60kg)>2
Para que todo o dleo derramado no Golfo pudesse
ter sido refirado dentro do prazo recomendado pelos 1saca? = 60x60kg?
ambientalistas, qual deveria ter sido a taxa minima de (1saca?)/(60x60)= 1kg?

remogac de dleo, em metro clbico/dia? 9216 9216 ;
= ——. Percebemos que é

Disponivel em: www.popularmechanics. Acesso em: 28 few. 2013 (adaptada)

Logo, ficaria

D 1625 60x60 3600
@ 2800 um valor entre 2 e 3.

® 3508

g :g;g Gabarito: D

Para descobrirmos essa taxa, basta dividirmos 18) 2016.3

o volume de d6leo derramado no mar pelo Em um torneio interclasses de um colégio, visando

, . ) , . estimular o aumento do numero de gols nos jogos de
nimero de dias que demoraria, no maximo: futebol, a comiss&o organizadora estabeleceu a seguinte
780 000/300 = 7800/3 = 2600. forma de contagem de pontos para cada partida: uma

vitdria vale trés pontos, um empate com gols vale dois
pontos, um empate sem gols vale um ponfo e uma derrota

Gabarito: B vale zero ponto. Apos 12 jogos, um dos times obteve
como resultados cinco vitoras e sete empates, dos quais,
trés sem gols.

De acordo com esses dados, qual foi o nimero total de
pontos obtidos pelo time citado?

22

25

26

29

36

Pe@OO

5 vitorias e cada uma vale 3 pontos; 4 empates
com gols e cada um vale 2 pontos; 3 empates
sem gols e cada um vale 1 ponto.

5x3 +4x2 + 3x1 =15+ 8 + 3 =26

www.bbfmateriais.com.br
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Gabarito: C

19) 2016.2

Até novembro de 2011, ndo havia uma lei especifica
gue punisse fraude em concursos plblicos. |sso dificultava o
enquadramento dos fraudadores em algum artigo especifico
do Codigo Penal, fazendo com que eles escapassem da
Justica mais faciimente. Entretanto, com o sancionamento
da Lei 12.550/11, é considerado cnme utilizar ou divuigar
indevidamenfe o conteddo sigiloso de concurso publico,
com pena de recluso de 12 a 48 meses (1 a 4 anos). Caso
esse crime seja cometido por um funciondrio publico, a
1

3
Disparivel &m: wivw planaiio govbr Acesso am: 15 ago. 2012

Se um funcionario publico for condenado por fraudar um
concurso publico, sua pena de reclusdo podera variar de

Q 4a 16 meses.

@ 16a 52 meses.
® 16a 64 meses.
® 24360 meses.
@ 28a 64 meses.

Para essa questdo, basta aumentarmos em 1/3
a pena do individuo, ou seja, multiplicar 4/3.
12x4/3= 16 e 48x4/3 = 64

pena sofrerd um aumenio de

Gabarito: C

20) 2016.2

O Indice de Massa Corporal (IMC) pode ser
considerado uma alternativa pratica, facil e barata para
a medigdo direta de gordura corporal. Seu valor pode

M
ser obtido pela formula IMC = ﬁ, na qual a massa

& em quilograma e a altura, em metro. As criangas,
naturalmente, comegam a wvida com um afto indice
de gordura corpbrea, mas vao ficando mais magras
conforme envelhecem, por isso 05 cientistas criaram um
IMC especialmente para as criangas e jovens adultos, dos
dois aos vinte anos de idade, chamado de IMC por idade.

O grafico mostra o IMC por idade para meninos.
Grifico IMC por idade - meninos

IMC {kg/m?)

2 3 4 6 7 9 10121314 15 1618 19 20

Idade (ano)

Uma mas resolveu calcular o IMC de seu filho, um
menino de dez anos de idade, com 1,20 m de alfura e
30,92 kg.

Dizpankel em: hifp.fsands. hew uol com. Acesso am: 37 jul. HH2

Para estar na faixa considerada normal de IMC, os valores
minimo & maximo que esse Menino precisa emagrecer,
em guilograma, devem ser, respectivamente,

1,12e 512
268e 1228
347 e 747
500e 10,76
7 77e 11,77

VWOROD

O Imc tem que variar de 14 a 18 para um
menino de 10 anos de idade.

14=£2

1,2

14="m=120,16
1,44

18 =2 M= 125,92
1,44

Como ele pesa 30,92 Kg, ele deve emagrecer
entre (30,92-25,92) 5 e (30,92-20,16)10,76.

Gabarito: D
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21) 2016.1
Uma pessoca comercializa picolés. No segundo dia de
certo evento ela comprou 4 caixas de picoles, pagando
R$ 16,00 a caixa com 20 picolés para revendé-los no
evenfo. No dia anferior, ela havia comprado a mesma
guantidade de picolés, pagandoc a mesma gquantia, e
obfendo um lucro de R$ 40,00 (obtido exclusivamente
pela diferenga entre o valor de venda e o de compra dos
picolés) com a venda de fodos os picolés gue possuia.

Pesquisando o perfil do publico que estara presente
no evento, a pessca avalia que sera possivel obfer um
lucro 20% maior do que o obfido com a venda no primeiro
dia do evento.

Para atingir seu objetivo, e supondo gue todos os picolés
disponiveis foram vendidos no segundo dia, o valor de
venda de cada picolé, no segundo dia, deve ser

RE 0,96.
RE 1,00.
RE 1,40.
RE 1,50.
RE 1,56.

Qee 9

4 caixas x20 = 80 picolés. Se ele lucrou
R$40,00, entdo lucrou R$0,50 por picolé.
Lucro 20% maior seria 0,50x1,2 = 0,6.

O custo de um picolé é 16/20 = 0,80

Logo o preco de venda deve ser 0,80 + 0,60 =
R$1,40

Gabarito: C

22) 2016.1
Densidade absoluta (d) & a razdo entre a massa de um
corpo e o volume por ele ocupado. Um professor propds a
sua lurma gue os alunos analisassem a densidade de trés
corpos: d,, d,, d. Os alunos verificaram que o corpo A
possuia 1,5 vez a massa do corpo B e esse, por sua vez,

tinha 3. da massa do corpo C. Observaram, ainda, que o

4
volume do corpo A era 0 mesmo do corpo B e 20% maior
do gue o volume do corpo C.

Apds a analise, os alunos ordenaram corretamente as
densidades desses corpos da seguinte maneira

ﬂ dg{dn.{dc
@ d,=d,<d,
® d,<d,=d,
@ d,<d.<d,
G

d.<d,<d,

Vb = 1,2Vc
Vc =Vb/1,2

A -> 1,5Mb/Vb
B-> Mb/Vb
C-> (%Mb)/(Vb/] 2) =1,6Mb/Vb

db < da < dc
Gabarito: A

23) 2016.1
Mo tangue de um cerfo carro de passeio cabem afe
50 L de combustivel, e o rendimento médio deste carro na
estrada & de 15 km/L de combustivel Ao sair para uma
viagem de 600 km o moforista observou que o marcador
de combustivel estava exatamente sobre uma das marcas
da escala divisoria do medidor, conforme figura a seguir.

Como o motorista conhece o percurso, sabe que
existern, até a chegada a seu destino, cinco postos de
abastecimento de combustivel, localizados a 150 km,
187 km, 450 km, 500 km e 570 km do ponto de partida.

Qual a maxima distdncia, em guildmetro, que podera
percorrer ate ser necessario reabasfecer o veiculo, de
modo a ndo ficar sem combustivel na estrada?

&570
500
450
187
150

oo

O tanque possui 6/8 do maximo, ou seja 6/8
de 50L.

6/8x50=37,5L

Cada litro roda 15km

37,5x 15 =562,5 Km

Logo, o mais distante que ele pode chegar é no
posto de Km 500, porque ele nao consegue
chegar no posto de km 570.

Gabarito: B
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24) 2015.2
Um granjeiro detectou uma infecgo bacterioldgica
em sua criagdo de 100 coelhos. A massa de cada
coelho era de, aproximadamente, 4 kg. Um wveterinario
rescreveu a aplicagdo de um antibidtico, vendido em
rascos contendo 16 mL, 25 mL, 100 mL, 400 mL ou
1 600 mL. A bula do antibitico recomenda que, em aves
e coelhos, seja administrada uma dose Unica de 0,25 mL
para cada guilograma de massa do animal.

Para que todos os coelhos recebessem a dosagem do
antibigtico recomendada pela bula, de tal maneira que
ndo sobrasse produto na embalagem, o criador deveria
comprar um tnico frasco com a quantidade, em mililitros,
igual a

O 16

@ 25
® 100.
@ 400.
3 1600.

0,25mL x 4kg = 1mL por coelho. Em 100
coelhos, precisariamos de 100mL.

Gabarito: C

25) 2015.2

O padrao intemacional IS0 216 define os tamanhos de
papel utilizados em quase todos os paises. O formato-base
& uma folha retangular de papel chamada de AQ, cujas
dimensdes estdo na razéo 1 :42 . A pariir de entfio, dobra-se
a folha aoc meio, sempre no lado maior, definindo os
demais formatos, conforme o numero da dobradura.
Por exemplo, A1 é a folha AD dobrada ao meio uma vez,
A2 é a folha AD dobrada ao meio duas vezes, e assim
sucessivamente, conforme figura.

|
1
Al Al 1
|
|

Um tamanho de papel bastante comum em escritonos
brasileiros e o Ad, cujas dimensdes sdo 21,0 cm por 29,7 cm.

Quais s&o as dimensdes, em centimetros, da folha AD7?
21.0= 1188

84,0 x 297

84,0 x 118,8

168,0 = 237,6

336.0 » 4752

De@OO

O A4 é um A0 que foi dobrado 4 vezes. Entao
cada dimensdo foi dobrada 2 vezes, ficando
25% do tamanho do AO.

21x4 = 84

29,7x4 =120-1,2=118,8

Gabarito: C
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Atendendo a encomenda de um mecanico, um 2 72” 201 4-21 ; , :

. - erro & um mineral fundamental para que as céluias mantenham seu bom funcionamento. Ele & essencial a0
soldador tera de Juntar duas barras de metais diferentes. transporte de oxigénio, sintese de DNA e metabolismo energéfico. £ recomendado para meninos de 9 a 13 anos
A solda utilizada tem espessura de 18 milimetros, ingerirem, pelo menos, & mg de fermo por dia.
conforme ilustrado na ﬂgur:a_ Pesquisadores elaboraram a fabela com alguns alimentos e as suas respectivas quantidades de ferma:

Alimento (100 g) Ferro (mg)
18 "Jm CoragAo de frango 65
Sardinha em conserva 35
Améndoa 31
Caldo de cana 23
Lentilha 15
Batata-doce 15
Fejdo carioca 13
Filé de frango (peito) 03

. Adiretora de uma escola sabe que deve escolner para o aimogo de seus alunos 0 maximo de cardapios possiveis
Qual o com pnmentc:, em metros, da peca resultante a pﬂs entre {rés cardapios existentes, no(s) qual(is) cada porgdo equivale a 100 g e cada copoa 50 .

a soldagem?
\ , , ,
0 20230 S | — | —
6 22300 |2 porgies de feijio carioca 0| 2 copos de ealdo de cana o | 2 porgies de lentilha
I | ] porgiio de coragio de frango o| 1 porciio de sardinka em conserva | 3 porcies de filé de frango
® 25018 — — -
o | porgio de améndoa v| 2 porgties de feijio carioca o 2 porcies de batata doce
E 2'515{] Disparite] e w i com be. Aceaso et 2 ag. 2012 (adipiacd).
@ 26800 Para ter certeza de que seus alunos esto ingerindo a quantidade minima de ferro recomendada, a diretora deve
escalher ofs) cardapio(s)
01
18x10-3 = 0,018m 01
1,5m+ 1m + 0,018m = 2,518m 6
0 foul
6 foul
Gabarito: D

Vale lembrar que cada copo vale 50g, entdo 2
copos valem 100g

1:2x1,3 + 6,5 + 3,1 = >maior do que 8
2:2,3+3,5+2x1,3=2,3+3,5+2,6=28,4
= maior do que 8

3:2x1,5 + 3x0,3 +2x1,5=3+0,9+ 3 =6,9

Gabarito: D

28) 2014.2

Enguanto as lAmpadas comuns tém 8 mil horas de
vida 0til, as lampadas LED t&m 50 mil horas.

MetroCuritiba, 18 aga. 2011 (adaptads).

De acordo com a informagio e desprezando possiveis
algarismos na parte decimal, a lampada LED tem uma

durabilidade de

@ 1750 dias a mais gue a lampada comum.

(@ 2000 dias a mais gque a lampada comum.

® 2083 dias a mais que a lampada comum.

(@ 42 000 dias a mais que a lampada comum.

(3@ 1 008 000 dias a mais que a lAmpada comum.

50mil - 8mil = 42000 h
www.bbfmateriais.com.br
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42000/24 = 21000/12 = 7000/4 = 3500/2 =
1750 dias.

Gabarito: A

29) 2014.2
Um clube de futebol abriu inscrigbes para novos

jogadores. Inscreveram-se 48 candidatos. Para realizar
uma boa selecao, deverao ser escolhidos os gue cumpram
algumas exigéncias: os jogadores deverao ter mais de
14 anos, estatura igual ou superior 8 minima exigida e

bom preparo fisico. Entre os candidatos, _"_tém mais de

8
14 anos e foram pré-selecionados. Dos pré-selecionados,

1 tém estatura igual ou superior & minima exigida e,
2
destes, 2 tém bom preparo fisico.

3

A guantidade de candidatos selecionados pelo clube de
futebol foi

LA
(B
®
(D}
(E

48x 7/8 = 42
42x1/2 =21
21x2/3 =14

Gabarito: B

30) 2014.1
Um show especial de Nafal feve 45 000 ingressos

vendidos. Esse evento ocorrera em um estadio de futebol
que disponibilizara 5 porides de entrada, com 4 catracas
eletrénicas por portdo. Em cada uma dessas calracas,
passara uma Unica pessoa a cada 2 segundos. O publico
foi igualmente dividido pela quantidade de portdes e
catracas, indicados no ingresso para o show, para a
efefiva entrada no estadio. Suponha que todos agueles
que compraram ingressos irdo ao show e gue fodos
passardo pelos portdes e catracas eletrénicas indicados.

Qual é o tempo minimo para que fodos passem pelas
catracas?

D 1 hora.

@ 1 hora e 15 minutos.
® 5 horas.

® 6 horas.

@ 6 horas e 15 minutos.

45000/(5x4) = 45000/20 = 2250 pessoas por
catraca

2250 x2segundos = 4500 segundos

4500/60 = 75 min ou Th e 15min

www.bbfmateriais.com.br
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31) 2014.1

A Companhia de Engenharia de Trafego (CET) de
S&o Paulo testou em 2013 novos radares que permitem o
célculo da velocidade média desenvolvida por um veiculo
em um trecho da via.

O sistema mede o tempo
decorrido entre um radar
e outro e calcula a
velocidade média.

No teste feito pela CET,
os dois radares ficavam

a uma distancia de 2,1 km
um do outro.

As medicbes de velocidade deixariam de ocomer de
maneira instantdnea, ao se passar pelo radar, e seriam feitas
a partir da velocidade média no trecho, considerando o tempo
gasto no percurso entre um radar e outro. Sabe-se que a
velocidade média é calculada como sendo a razdo entre a
distancia percomida e o tempo gasto para percormé-la.

O teste realizado mostrou que o tempo que permite uma
condugao segura de deslocamento no percurso entre os dois
radares deveria ser de, no minimo, 1 minuto e 24 segundos.
Com isso, a CET precisa instalar uma placa antes do primeiro
radar informando a velocidade média maxima permitida
nesse trecho da via. O valor a ser exibido na placa deve ser
0 maior possivel, entre os que atendem as condigbes de
condugdo segura observadas.

Digponivel am: wiww T folha vol com b Acesso em: 1 jan. 2014 (adaptada).

A placa de sinalizagdo que informa a velocidade que
atende a essas condigdes é

0

*®

2,1km /84seg =
2,1x60 x60 km _ 21x6x60 _ 6x60

= 3x30

84 4
=90Km/h

84 h

32) 2014.1

Um cientista trabalha com as espécies | e (I de
bactérias em um ambiente de cultura. Inicialmente,
existem 350 bacterias da espécie | e 1 250 bacterias
da espécie Il. O grafico representa as quantidades de
bactérias de cada espécie, em fungdo do dia, duranfe
uma semana.

Bactérias das espécies lall

1 400 it - 125
B A v
fFol L\ / N/
- I, SV NN
g ol [\ [y
LN VAR WARN

NE v s,
‘ Sep | Ter | Qua. | Qui | Sex | w.&}jmm“

Em que dia dessa semana a quantidade tofal de bacténas
nesse ambiente de cultura foi maxima?

@ Terga-feira.
@ Quarta-feira.
Quinta-feira.
O Sexta-feira.
@ Domingo.

Terca= 1100 + 800 = 1900
Quarta = 1450 + 300 = 1750
Quinta = 850 + 650 = 1500
Sexta = 1400 + 300 = 1700
Domingo = 1350

www.bbfmateriais.com.br
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33) 2014.1

Diariamente, uma residéncia consome 20160 Wh.
Essa residéncia possui 100 células solares retangulares
(disposifivos capazes de converter a luz solar em energia

elétrica) de dimensbes 6 cm = 8 cm. Cada uma das tais
células produz, ao longo do dia, 24 Wh por centimetro de
diagonal. O proprietario dessa residéncia quer produzir,
por dia, exatamente a mesma quantidade de energia gque
Sua casa consome.

Qual deve ser a agdo desse proprietario para gue ele
atinja o seu objetivo?

(@) Retirar 16 células.

@ Reatirar 40 células.

@ Acrescentar 5 células.

® Acrescentar 20 células.

@ Acrescentar 40 células.

A diagonal de 6x8 vale 10cm. Logo, cada célula
produz 24x10 = 240 Wh.
20160/240 = 2016/24 = 504/6 = 252/3 =
84. Logo, como possui 100 e s precisa de 84,
precisa retirar 16 células.

34) 2014.1

Um executivo sempre vigja entre as cidades A e B, que
estdo localizadas em fusos hordrios distintos. O tempo de
duragdo da viagem de avido entre as duas cidades & de
& horas. Ele sempre pega um voo gue saide A as 15h e
chega 3 cidade B ds 18h (respectivos hordrios locais).

Certo dia, ao chegar a cidade B, soube que precisava
esfar de volfa a8 cidade A, no maximo, até as 13h do dia
seguinte (horario local de A).

Para que o executivo chegue a cidade A no horario correto
e admitindo que ndo haja afrasos, ele deve pegar um voo
saindo da cidade B, em horario local de B, no maximo a(s)

0 16h
@ 10h
® 7h

@ 4h.
o 1h

Se o voo dura 6h e ele chega 18h na cidade B,
entdao em B sdo 12h quando ele sai da cidade
A. Ou seja, quando A é 15h, B é 12h, 3h a
menos.

Se ele precisa chegar 13h em A, isso equivale
ao horario de 10h em B. Como voo dura 6h, ele
precisa sair 4h do horario de B.

35) 2014.1

Durante uma epidemia de uma gripe viral, o secretario
de salide de um municipio comprou 16 galfes de alcool
em gel, com 4 litros de capacidade cada um, para distribuir
iguaimente em recipientes para 10 escolas publicas do
municipio. O fornecedor dispde a venda diversos tipos de
recipientes, com suas respectivas capacidades listadas:

*»  Recipiente I: 0,125 litro

»  Recipiente II: 0,250 litro

= Recipiente Ill: 0,320 litro

«  Recipiente IV: 0,500 litro

»  Recipiente V: 0,800 litro

O secretarioc de sadde comprara recipienfes de
um mesmo tipo, de modo a instalar 20 deles em cada
escola, abastecidos com alcool em gel na sua capacidade

maxima, de forma a utiizar todo o gel dos galbes de uma
50 vez.

Que tipo de recipienfe o secretario de salde deve comprar?

LA
o n

@ 1

m v
eV

16x4 = 64 litros de alcool em gel.
64/10 = 6,4 litros para cada escola
6,4/20 = 0,32 litros em cada recipiente

www.bbfmateriais.com.br
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36) 2013.2

Uma dona de casa pretende comprar uma
escrivaninha para colocar entre as duas camas do guarto
de seus filhos. Ela sabe que o quarto & retangular, de
dimensbes 4 m = 5 m, e que as cabeceiras das camas
estdo encostadas na parede de maior dimensio, onde ela
pretende colocar a escrivaninha, garantindo uma distancia
de 0,4 m entre a escrivaninha e cada uma das camas,
para circulagdo. Apos fazer um esbogo com algumas
medidas, decidira se comprara ou ndo a escrivaninha.

0.4 m 04 m
e |
CAMA CAMA
b— qam—+ b— q2m —H

Esbogo feito pela dona de casa

Apos analisar o esboco e realizar alguns calculos, a dona
de casa decidiu gque poderia comprar uma escrivaninha,
de largura maxima igual a

O 0.8m.

@ 1.0m.

® 1.4m.

® 16m.

G 1.8m.
Cada cama esta a 0,4m da parede. Além disso,
a escrivaninha esta a 0,4 de cada cama. Logo,
temos que:
04+1,2+04+x+04+1,2+0,4=5
4+x=5
X =1

Gabarito: B

37) 2013.2

Uma caracteristica interessante do som € sua
frequéncia. Quando uma fonte sonora se aproxima do
ouvinte, o som ouvido por ele tem uma frequéncia maior
do que o som produzido pela mesma fonte sonora, se ela
estiver parada. Entretanto, se a fonte sonora se afasta
do ouvinte, a frequéncia & menor. Esse fendmeno é
conhecido como efeito Doppler.

Um ouvinte parado junto a uma fonte ouve o seu
som com uma frequéncia constante, que sera denotada
por f. Quatro experimentos foram feitos com essa fonte
sonora em movimento. Denotaremos por f o f foef,as
frequéncias do som da fonte sonora em movimento ouvido
pelo ocuvinte, que continua parado, nos expenmentos 1, 2,
3 e 4, respectivamente.

Depois de calculadas as frequéncias, as seguintes
relagfes foram obtidas:

fi=11f, f,=099f,  f=08f, e f=09f
Em quais experimentos a fonte sonora se afastou do ouvinte?
Somente nos experimentos 1, 2 e 3.
Somente nos experimentos 2, 3 e 4.
Somente nos experimentos 2 e 4.

Somente nos experimentos 3 e 4.
Somente no experimento 4.

POROD

Quando se afasta,a frequéncia é menor.
F2 = 0,99 (1,1)F

F2 = 1,089F

1,TF=0,9F3

F3 =1,1F/0,9 => F3 é maior do que 1
F4=0,9F

Gabarito: E

www.bbfmateriais.com.br
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38) 2013.1

Para o reflorestamento de uma area, deve-se cercar
totalmente, com tela, os lados de um terreno, exceto o
lado margeado pelo rio, conforme a figura. Cada rolo de
tela que sera comprado para confeccao da cerca contém
48 metros de comprimento.

190 m

— T
Rio
A quantidade minima de rolos que deve ser comprada
para cercar esse terreno &

0 &
o 7
® s
® 1.
o 12

81 + 190 + 81 = 352
352/48 = 7 e Resto 16. Logo, precisa-se de 7
rolos completos e mais uma parte do 8°.

39) 2013.1

Uma torneira ndo foi fechada corretamente e ficou
pingando, da meia-noite as seis horas da manha, com a
frequéncia de uma gota a cada trés segundos. Sabe-se
que cada gota d'agua tem volume de 0,2 mL.

Cual foi o walor mais aproximado do total de dgua
desperdicada nesse pericdo, em litros?

O 02
0 12

® 14

® 129
B o648

1 gota a cada 3 segundos. 20 gotas em 1 min.
20x60 = 1200 gotas em 1 hora.

1200x 6 = 7200 gotas em 6 horas.

7200 x 0,2 mL = 1440 mL = 1,44 L.

40) 2013.1

A Secretaria de Saudde de um municipio avalia um
programa que disponibiliza, para cada aluno de uma
escola municipal, uma bicicleta, que deve ser usada no
trajeto de ida e volta, entre sua casa e a escola. Ma fase
de implantacio do programa, o aluno gue morava mais
distante da escola realizou sempre o mesmo trajeto,
representado na figura, na escala 1 : 25 000, por um
periodo de cinco dias.

L1
SO0

o)

Casa

—
1em

Cuantos guildmetros esse aluno percomreu na fase de
implantacao do programa?

04
O 5
® 16
® 20

@ 40

Tcm vale 25000 cm ou 250m

Ele anda 16 espacos de 250 m ou 16x250
4x1000 = 4000m = 4Km

Ele anda por 5 dias => 4x5 = 20Km

Ele anda 20km para ir e 20km para voltar.
Logo, resposta 40Km

www.bbfmateriais.com.br
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41) 2012.2

A noz & uma especiaria muitc apreciada nas
festas de fim de ano. Uma pesqguisa de pregos feitz
em frés supermercados obteve os seguintes valores
no supermercado A & possivel comprar nozes a grane
no valor de R$ 24,00 o quilograma; o supermercado B
vende embalagens de nozes hermeticamente fechadas
com 250 gramas a RS 3,00: ja o supermercado C vende
nozes a granel a R$ 1,50 cada 100 gramas.

Asequéncia dos supermercados, de acordo com a orderr
crescente do valor da noz, €

A, B, C
B.A, C.
B,.C A
C.A B
C,B A

Weoo OO

A: 24 o Kg

B:3x4=120Kg
C:1,5x10=150Kg

Logo, a ordem crescente é dada por:
B,C, A

Gabarito: C

42) 2012.2

Uma churrascaria cobra, no almogo, R$ 12,00 por
pessoa. Apos as 15 h, esse valor cai para RS 9,00, Estima-
se gue o custo total de um almoco seja de R$ 7,00 por
pessoa. Em media, por dia, almogam na churrascaria

1000 clientes, sendo que % deles comparecem até as 15 h.

Cual o lucro medio, por dia, da churrascaria?

R$ 9 000,00
R$ 7 000,00
R$ 4 250,00
R$ 3 750,00
R$ 2 250,00

Voo

Lucrocomopreco 12é 12-7 =5
Lucrocomopreco9é9-7=2
750 pagam 12 (lucro 5) e 250 pagam 9 (lucro

2).
750x5 + 250x2 = 3750 + 500 = 4250

Gabarito: C

43) 2012.2

Um pequeno caminhao dispde de dois reservatorios
vazios, cada um com capacidade de 2 000 kg, os quais serao
utilizados para transportar a producao de milho e soja até
um centro consumidor. No centro de abastecimento abre-se
o registro de um primeiro silo as 12 horas para alimentar o
reservatdrio 1 com milho, numa taxa de 120 kg por minuto.
Passados cinco minutos, abre-se o registro de um segundo
silo para alimentar o reservatorio 2 com soja, numa taxa de
80 kg por minuto. Considere que a encomenda de milho no
centro consumidor seja de 1 800 kg e que, pela lei rodoviaria
local, a carga maxima a ser transportada por caminhao seja
de 3 400 kg.

Silo 1 Silo 2

Reservatorio 1 Reservatorio 2
Milho Soja D

\ 4

Mestas condicoes, em gue instantes devem ser fechados
os registros dos silos 1 e 2, respectivaments, para que a
quantidade de soja fransportada seja a maxima possivel?

12h15min e 12h20min
12h15min e 12h25min
12h15min e 12h27min30seg
12h15min e 12h30min
12h15min e 12h32min30seg

1800/120 = 180/12 = 15min. 12h e 15min
encerra o reservatorio 1.

3400-1800 = 1600

1600/80 = 20min. Como inicia as 12h e 05
min, entao encerra 12h e 25min

POROD

Gabarito: B

www.bbfmateriais.com.br
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44) 2012.2
O Indice de Massa Corporal, abreviadamente IMC,
& uma medida internacional adotada pela Organizacao
Mundial de Sadde (OMS) para indicar se uma pessoa
estd com “peso” excessivo para sua altura. O calculo
m
h*
massa da pessoa, medida em kg, & h a sua altura,

do IMC & dado pela formula IMC = sendo m a

em metros. Os valores da tabela foram ligeiramente
adaptados com relagdo acs adotados pela OMS, para

simplicidade nos calculos.

Valor do IMC Classificagao
IMC < 19 Abaixo do Peso

19 = IMC=< 25 Peso Mormal

25 = IMC= 30 Sobrepeso

30 = IMC<= 40 Obesidade do tipo |
IMC = 40 Obesidade Mdrbida

Assim, segundo a OMS, um individuo de 2,10 metros
de altura que pesa 80 kg tem IMC inferior a 19, sendo
classificado como “abaixo do peso”.

Se um individuo de 144 kg e 2 mefros de altura perder
&4 kg numa dieta, entao este individuo migrara da classe

@ cobesidade mdrbida para a classe abaixo do peso.
® obesidade mdrbida para a classe peso normal.

® obesidade do tipo 1 para a classe abaixo do peso.
@® obesidade do tipo 1 para a classe peso normal.
@ sobrepeso para a classe peso normal.

Inicialmente ele se encontra em

144 144
PRk
Obesidade tipo |
144- 64 = 80
80 80
z= 7%

Peso Normal

Gabarito: D

45) 2012.1
A capacidade minima, em BTU/h, de um aparelho de
ar-condicionado, para ambientes sem exposicao ao sol,
pode ser determinada da seguinte forma:

= 600 BTU/h por m? considerando-se até duas
pessoas no ambiente;

+ para cada pessoa adicional
acrescentar 600 BTU/h;

« acrescentar mais 600 BTU/h para cada
equipamento eletroeletronico em funcionamento
no ambiente.

5era instalado um aparelho de ar-condicionado em uma
cala, sem exposicdo ao sol, de dimensdes 4 mx 5 m, em
gue permanecam quatro pessoas e possua um aparelho
de televisao em funcionamento.

nesse ambiente,

A capacidade minima, em BTU/M, desse aparelho de ar-
condicionado deve ser

O 12 000.
12 600.
® 13 200.

@ 13 s00.

3 15000.

4x5 = 20m2
12000 BTU/h.
Para cada pessoa adicional, somamos 600.
Como sao 4 pessoas, temos 2 pessoas
adicionais, ou seja 1200 a mais. Também
adicionamos 600 pelo televisor.

12000 + 1200 + 600 = 13800

Logo, precisa de 600x20 =

www.bbfmateriais.com.br




Savio Campos -

atematica Basica |

46) 2012.1
Uma pesquisa realizada por estudantes da Faculdade
de Estatistica mostra, em horas por dia, como os jovens
entre 12 & 18 anos gastam seu tempo, tanto durante a
semana (de segunda-feira a sexta-feira), como no fim de
semana (sdbado e domingo). A seguinte tabela ilustra os

resultados da pesquisa.

, . Durante a No fim de
Rotina Juvenil
semana semana

Assistir a televisao 3 3
Atividades domesticas 1 1
Atividades escolares 5 1
Atividades de lazer 2 4
D;SEEHSD: higiene e 10 12
alimentacao

Outras atividades 3 3

De acordo com esta pesquisa, quantas horas de seu tempo
gasta um jovem entre 12 & 18 anos, na semana inteira

(de segunda-feira a domingo), nas atividades escolares?

O 20
0 21
® 24
® 25

©@ 27

5(dias da semana)x5(horas por dia) + 2(dias de
final de semana)x1(horas por dia de final de
semana) = 25 + 2 = 27

47) 2012.1

Um maguinista de frem ganha R3% 100,00 por
viagem e s0 pode viajar a cada 4 dias. Ele ganha
somente se fizer a viagem e sabe que estara de férias
de 1" a 10 de junho, quando nao podera viajar. Sua
primeira viagem ocorreu no dia primeiro de janeiro.
Considere gue o ano tem 365 dias.

S 0 maquinista guiser ganhar o maximo possivel,
quantas viagens precisara fazer?

0 37
@ 51

@) ss

® 89

0 N

Se 0 ano é de 365 dias, entdo fevereiro possui
28 dias. Até junho temos 31 + 28 +31 + 30 +
31 = 151 dias. Apos o dia 10 de junho, temos
20+ 31+ 31+ 30+ 31+ 30+ 31 =204dias.
Ele sé viaja a cada 4 dias. E a partir disso surge
uma ambiguidade. Porque ele viaja de 4 em 4
dias? Porque a viajem dura exatos 4 dias, e na
hora que ele termina uma, ele ja comeca outra?
Ou porque ele precisa de dias de descanso,
trabalha um dia 24h e folga outros dias até a
préxima viagem?

Para a segunda parte da questao nao teriamos
problema pois 204/4 = 51 exato. Entdo ele s6
pode fazer 51 viagens. Porém na parte um
temos:

151/4 = 37 e resto 3. Isso significa que no dia
28 ele termina o intervalo de 4 dias sobre a
viagem 37 e para a viagem de numero 38 ele
iria iniciar dia 29, pegando os dias 30, 31 e 1°
de junho, que ja comecam suas férias. E a ai
que vem o problema da questdo. Ele pode ou
nao viajar no dia 29 de maio? Se nao a resposta
é letra C (51+37 = 88), se sim a resposta é
letra D (51+38=89).
Vocé sO6 pode considerar que ele ndao pode
viajar no dia 29 de maio se considerar que a
viagem demora 4 dias para ser completada.
Mas colocar isso € o mesmo que dizer que ele
trabalha 24h por dia, 7 dias por semana
durante o ano todo e possui 10 dias de férias.
Isso seria desumano, e totalmente sem

www.bbfmateriais.com.br
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sentido. Nesse caso, vocé ndao poderia fazer
essa viagem do dia 29 de maio porque o
maquinista iria estar viajando em um dia de
suas férias.

Olhando pelo outro ponto, existem trabalhos
em que vocé trabalha 24h em um dia e depois
fica com 2 ou 3 dias de folga, visto que vocé
trabalhou 24h sem parar (isso vale 3 dias de
trabalho normalmente), diferente do normal de
8h por dia. Nesse caso, ele poderia viajar,
porque ainda é o dia 29 de maio e suas férias
s6 comecam dia 1° de junho. Por isso, hoje em
dia consideram a Letra C e D como certas,
apesar de que eu continuo achando apenas a
Letra D correta.

O elaborador colocou o valor da D com o
objetivo de ser uma pegadinha e acabou foi
transformando sua questdo em uma questdo
mal elaborada.

P.S Essa foi a Unica questao que “errei” no ano
de 2012, ano em que fazia meu 3° ano do
ensino médio, ano em que fiz 44 acertos por
colocar letra D resposta
alternativa. =/

como nessa

of

48) 2011.2
Por falta de tratamentos simples, mais de 1 bilhdo
de pessoas pobres no mundo acordam doentes todos
os dias. Entre essas doencas esta a ancilostomose, que
aflige 600 milhGes de pessoas e causa anemia severa
e desnufricio proteica. Para fomecer tratamento a
essas pessoas, estima-se um gasto anual de cinguenta
centavos de dolar por paciente.
HORTEZ, P J. Um plano para demotar Doencas Tropicais Negligencadas.
Scientific American Brasil fAno B, n® 33 (adaptada).
Uma organizacdo esta disposta a langar uma campanha
internacional a fim de obter recursos suficientes para
cobrir o tratamento das pessoas com ancilostomose por
um ano. Segundo seu planejamento, estima-se um valor
médio de US$ 3,00 por doador.

De acordo com o planejamento dessa organizacio, para
arrecadar o total de recursos necessarios para cobrir o
fratamento das pessoas com ancilostomose, por um
ano, o nimero minimo de contribuintes necessarios é de

0O 200 milhdes.

@ 120 milhdes.

® 36 milhdes.

® 40 milhdes.

3 100 milhdes.

O gasto sera de 600milhdes x 0,50 reais =
300milhoes de reais

300milhoes /3 = 100 milhdes de doadores

Gabarito: E
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49) 2011.2

A distancia atual entre os centros da Terra e de seu
satélite natural (Lua) & de 384 405 km. Essa distancia
aumenta 4 cm por ano. O centro de gravidade do sistema
{ou baricentro), formado pelos dois corpos celestes,
esta a 1 737 km da superficie da Terra, e essa distancia
diminui gradativamente. Este centro de gravidade se
localizara fora da Terra em 3 bilhdes de anos e, com
isso, a Lua deixara de ser nosso satélite, tornando-se
um planeta.

sCEnlro
da Terra
: s baricentro do sistema
E ‘&' ssuperficic CEntro

] da Lua

184 405 hkm

: "ki'llfl—lw lem

TERRA

Nova Escola. Nov. 2007 (adaptado).

Quantos centimetros por ano, em média, o centro de
gravidade do sistema se aproximara da superficie
terrestre, até que a Lua se torne um planeta?

© 0,0579
O 0,5790
® 5,7900
® 12,8135
@ 172711

1737km/3x109 anos =
1,737 x103 Km/3x109 anos=
1.737 x 108cm/3x10° anos=
1,737/30 = 0,0579

Gabarito: A

50)2011.2
Fabiana Murer garante mais uma medalha de ouro
na Moruega. Aatleta brasileira saltou 4,60 m na etapa da
Diamond League e terminou em primeiro lugar na disputa.
Ela ainda & detentora da melhor marca do ano. Ao final da
prova, a classificagao dos quatro melhores resultados foi:

12 lugar: Fabiana Murer (BRA) — 4,60 m
22 jugar: Aleksandra Kiryashiva (RUS)— 4,50 m
3¢ lugar: Anna Rogowska (POL)—4 40 m
42 jugar: Monika Pyrek (POL) — 4,30 m

Digponivel em: hitpcfwweas. gioboespone globo.com. Acesso em: 24 jun. 2011 (adaptada).
A diferenca entre as marcas da 12 e da 42 colocadas
pode ser comparada com a altura de um animal adulto.
Que animal é esse?
@ Gato.

® Leao.

® Pulga.
® Elefante.
@ Gafanhoto.

4,60 - 4,40 = 0,20m ou 30centimetros.

Gabarito: A

51) 2011.2
Ma zona rural, a utilizagie de unidades de medida
como o hectare & bastante comum. O hectare equivale
a area de um guadrado de lado igual a 100 metros. Na
figura, ha a representacdo de um terreno por meio da
area em destague. MNesta figura, cada quadrado que
compde esta malha representa uma area de 1 hectare.

O terreno em destague foi comercializado pelo valor
RS 3 600 000,00. O valor do metro quadrado desse terreno
foi de

O RS 30,00.

® RS 300,00.

® RS 360,00.

® R$3600,00.
G RS 300 000,00.

12 quadrados de 100x100 = 10 000 m2
12 x 10 000 = 120 000 m2
3 600 000/ 120 000 = R$30,00

Gabarito: A
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Ele precisaria de 20 min a mais no
agachamento, 30min a mais no supermercado,
e 10 min a mais para tirar o pé dos moveis. 20

52) 2011.1 +30+10=60
Café no Brasil

O consumo atingiu o maior nivel da histéria no anc 54) 2011.1

passado: os brasileiros beberam o equivalente a 33 .

bilhes de xicaras. Observe as dicas para calcular a quantidade certa
Veja Ed 2158 31 mar 2090 de glimentos e bebidas para as festas de fim de ano:

Considere que a xicara citada na noticia seja equivalentt + Para o prato principal, estime 250 gramas de came

a, aproximadamente, 120 mL de café. Suponha que en para cada pessoa.

2010 os brasileiros bebam ainda mais cafe, aumentandt -  Um copo americano cheio de arroz rende o suficiente
9 . . . para guatro pessoas.

o consumo em — do que foi consumido no ano anteriol . Para a farofa, calcule quatro colheres de sopa por
5 convidado.

Uma garrafa de vinho serve seis pessoas.
= Uma garrafa de cerveja serve duas.

De acordo com essas informagdes, qual a previsdo mait
aproximada para o consumo de café em 20107

O 8 bilhdes de litros. = Uma garrafa de espumante serve frés convidados.
© 16 bilhdes de litros. Quem organiza festas faz esses calculos em cima do
@ 32 bilhdes de litros. total de convidados, independente do gosto de cada um.
@ 40 bilhSes de litros. Quantidade certa de alimenios & bebedas evila o desperdico da ceia.
48 bllhﬁes dE IItrDE Jornal Hoje. 17 dezx. 3010 [adaptada).

Um anfitrido decidiu seguir essas dicas ao se preparar para

331 xicaras x 120mL = 39720mL = 39,72L. receber 30 convidados para a ceia de Natal. Para seguir
; . essas orientagdes a risca, o anfitrido devera dispor de
Isso é aproximadamente 40L.

@ 120 kg de came, 7 copos americanos e meio de

Entdo em 331 bilhdes de xicaras teremos 40 arroz, 120 colheres de sopa de farofa, 5 garrafas de
A . . vinho, 15 de cerveja e 10 de espumante.
bilhdes de litros no ano anterior. Como @ 120 kg de came, 7 copos americanos e meio de

tivemos um aumento de 1/5. arroz, 120 colheres de sopa de farofa, 5 garrafas de
vinho, 30 de cerveja e 10 de espumante.

40x 1/5 = 8. ® 75kgde came, 7 copos americanos e meio de arroz,
Aumento de 8 bilhdes, ficando 40 + 8 = 48 120 colheres de sopa de farofa, 5 garrafas de vinho,
R 15 de cerveja e 10 de espumante.
bilhdes. @® 7.5 kg de came, 7 copos americanos, 120 colheres
de sopa de farofa, 5 garrafas de vinho, 30 de cerveja
e 10 de espumante.
53) 2011.1 @?,5 kg de came, 7 copos americanos e meio de

Vocé pode adaptar as atividades do seu dia a dia de arroz, 120 colheres de sopa de farofa, 5 garrafas de
uma forma que possa queimar mais calorias do que as vinho, 15 de cerveja e 10 de espumante.
gastas normalmente, conforme a relagio seguinte:

- Enquanto vocé fala ao telefone, faga agachamentos: 30x 0,25 = 7,5 Kg de carne.

100 calorias gastas em 20 minutos. 30/4 = 7,5 copos americanos de arroz
- Meia hora de supermercado: 100 calorias.
- Cuidar do jardim por 30 minutos: 200 calorias. 30x4 = 120 colheres de sopa de farova
- Passear com o cachorro: 200 calorias em 30 minutos. :

- Tirar o po dos moveis: 150 calorias em 30 minutos. 30/6 = 5 garrafas de vinho
- Lawvar roupas por 30 minutos: 200 calorias. 30/2 = 15 cervejas

Dimponived am: hitpoicyberdiet ierma_combr. foesso em: 2T abr. 32010 (adaptada).

30/3 = 10 espumantes
Uma pessoa deseja executar essas atividades, porém,

ajustando o tempo para gue, em cada uma, gaste
igualmente 200 calorias.

A partir dos ajustes, guanto tempo a mais sera necessario
para realizar todas as atividades?

N 50 minutos.
60 minutos.

@ 20 minutos.
® 120 minutos.

@ 170 minutos.
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55) 2011.1
A tabela compara o consumo mensal, em kWh, dos
consumidores residenciais e dos de baixa renda, antes
e depois da reducao da tarifa de energia no estado de
Pernambuco.

Como fica a tarifa

Residencial
Consumo Mensal (kWh) Antes | Depois | Economia
' | '
), | R ——! . BETL04 i REGATS i __ RS2
. 5. BS938T i __RS8556 . __RSBIZ.
30 2 i RS17160 _ 1 R$ 16186 . _ RS 1574
500  R§25372 | R§23124 | RS2248
Baixa renda
Consumo Mensal (kWh) | Antes | Depois ; Economia
W s ,__ R$380 | _RS3I | _RS045
| BN e 2. RENS3 L _R$1004 | R$149
(O , RE1484 | R$1290 . R§194
300 e  RE1931 . _RS1673 ,  R$259
140 R$ 32,72 R$28,20 R$4,53
"""""""""""""""""""""" Fon: Con

Diario de Pernambuco. 28 abe. 2010 (adaptado).

Considere dois consumidores: um que & de baixa renda
e gastou 100 kWh e outro do tipo residencial que gastou
185 kWh. Adiferencga entre o gasto desses consumidores
com 1 kWh, depois da reducao da tarifa de energia, mais
aproximada, € de

D, RS 0,27.
R$ 0,29.
B R$ 0,32

® R$0,34.
O R$061.

Baixa renda gasta R$16,73 em 100KWh
16,73/100 = 0,1673

Residencial gasta R$85,56 em 185kWh.
85,56/185 = 0,4625

0,4625 - 0,1673 = 0,2952 = 0,29

56) 2011.1

Muitas medidas podem ser tomadas em nossas
casas visando a utilizacdo racional de energia elétrica.
|sso deve ser uma atitude diaria de cidadania. Uma delas
pode ser a redugao do tempo no banho. Um chuveiro
com poténcia de 4 800 W consome 4,8 kW por hora.

Uma pessoa que toma dois banhos diariamente, de 10
minutos cada, consumira, em sete dias, quantos kW?
0 038

O 16

@, 5.6
(@)11,2
3 336

Dois banhos x7 = 14banhos de 10 min. Isso
vale 2h e 20min de banho. Ou seja, 2h e 1/3h
de banho.
48x2+4,8x1/3=96+1,6=11,2

57) 2011.1

Cerca de 20 milhdes de brasileiros vivem na regido
coberta pela caatinga, em quase 800 mil km® de area.
Quando ndo chove, o homem do sertdo e sua familia
precisam caminhar quildmetros em busca da agua dos

agudes. A irregularidade climatica & um dos fatores que
mais interferem na vida do sertanegjo.

Disponivel em: htpiiwwewwf.ong.br. Acesso em: 23 abr. 2010

Segundo este levantamento, a densidade demografica
n:jE:j regido coberta pela caatinga, em habitantes por km?,
é de

Para responder essa questdo, basta dividir a
quantidade de brasileiros

ocupam. Sendo assim, temos:
20 000 000/ 800 000 = 200/8 = 25

pela area que

www.bbfmateriais.com.br
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58)2011.1

A figura apresenta informacgdes biométricas de um
homem (Duilio) e de uma mulher (Sandra) que estio
buscando alcangar seu peso ideal a partir das atividades
fisicas (corrida). Para se verificar a escala de obesidade,
foi desenvolvida a formula que permite verificar o Indice
de Massa Corporal (IMC). Esta formula e apresentada
como IMC = m/h?*, onde m € a massa em guilogramas e
h & altura em metros.

O PERFIL DOS NOVOS CORREDORES

am
1.70
B guiles

TT guilos
Vieja. Ed. 355 [adaptada).

SANDRA TESCARI

No quadro & apresentada a Escala de indice de Massa
Corporal com as respectivas categorias relacionadas
aos pesos.

Escala de indice de Massa Corporal

CATEGORIAS IMC (kg/m?)
Desnutricdo Abaixo de 14,5
Peso abaixo do normal 14,5a 20
Peso normal 20a249
Sobrepeso 25a299
Obesidade 30a399
Obesidade marbida Igual ou acima de 40

Nowa Escola. MW" 172, maio 200

A partir dos dados biométricos de Duilio e Sandra e da
Escala de IMC, o valor IMC e a categoria em que cada
uma das pessoas se posiciona na Escala s8o

@ Duilio tem o IMC 26,7 e Sandra tem o IMC 26,5,
estando ambos na categoria de sobrepeso.

Duilio tem o IMC 27,3 e Sandra tem o IMC 29,1,
estando ambos na categoria de sobrepeso.

@ Duilio tem o IMC 27,3 e Sandra tem o IMC 26,5,
estando ambos na categoria de sobrepeso.

@ Duilio tem o IMC 25,6, estando na categoria de
sobrepeso, e Sandra tem o IMC 24,7, estando na
categoria de peso normal.

@ Duilio tem o IMC 25,1, estando na categoria de
sobrepeso, e Sandra tem o IMC 226, estando na
categoria de peso normal.

Nessa questdo ndo tem muito o que fazer, a
saida é calcular o IMC de Duilio e de Sandra e
alisar as alternativas.

96,4

1,87 = 27,3
84

1702

59) 2011.1

A cor de uma estrela tem relagdo com a temperatura
em sua superficie. Estrelas ndo muito quentes (cerca
de 3 000 K) nos parecem avermelhadas. Ja as estrelas
amarelas, como o Sol, possuem temperatura em tormo
dos 6 000 K; as mais quentes s8o brancas ou azuis
porgue sua temperatura fica acima dos 10 000 K.

A tabela apresenta uma classificagio espectral e
outros dados para as estrelas dessas classes.

Estrelas da Sequéncia Principal

Classea Temperatura Luminosidade Massa
E=pectral

05 A0 000 5= 10° 40 18
B0 28 000 2= 10 18 7
AD 8 800 a0 3 2.5
G2 5770 1 1 1
MO 3 480 0,06 0.5 0.6

TEI'I"IFIEI'E[IJI‘& e Kalvin.
Luminosidade, massa & raio, tomando o Sol como unidade.
Disponived em: http:fiwww_zenile.nu. Acesso em: 1 mao 2010 (adaptada).
Se tomarmos uma estrela que tenha temperatura
5 vezes maior que a temperatura do Sol, qual sera a
ardem de grandeza de sua luminosidade?
20 000 vezes a luminosidade do Sol.
& 28 000 vezes a luminosidade do Saol.
® 28 850 vezes a luminosidade do Sol.
@ 30000 vezes a luminosidade do Sol.
(3 50000 vezes a luminosidade do Sal.

6000k x 5 = 30000 K, seria uma de classe BO
qgue possui luminosidade 2x104 ou 20 000.

60) 2010.2

Desde 2005, o Banco Central nGo fabrica mais a nota
de R$ 1,00 e, desde entdo, so produz dinheiro nesse
valor em moedas. Apesar de ser mais caro produzir uma
moeda, a durabilidade do metal & 30 vezes maior que a
do papel. Fabricar uma moeda de R$ 1,00 custa R$ 0,26,
enguanto uma nota custa R 0,17, entretanto, a cédula
dura de oito a onze meses.

Disponivel em: hifpsfnoticias. T oom. Acesso emc 26 abr. 2010.

Com RS 1 000,00 destinados a fabricar moedas, o Banco
Central conseguiria fabricar, aproximadamente, quantas
cedulas a mais?

1000/0,26 = 3846
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1000/0,17 = 5882
5882 - 3846 = 2082 - 46 = 2036

61) 2010.2
Para dificultar o trabalho de falsificadores, foi langada
uma nova familia de cédulas do real. Com tamanhao
variavel — quanto maior o valor, maior a nota — o dinheiro
novo tera varios elementos de seguranca. A estreia sera
entre abril @ maio, gquando comegam a circular as notas
de RS 50,00 e R$ 100,00.

As cédulas atuais tém 14 cm de comprimento e 6,5 cm de
largura. A maior cédula sera a de R$ 100,00, com 1,6 cm
a mais no comprimento e 0,5 cm maior na largura.

Disponivel em: hitp:\br.noSdas. yahoo.com. Acesso em: 20 abr. 2010 {adaptado).
Cluais serdo as dimensodes da nova nota de R§ 100,007
0 15,6 cm de comprimento e 6 cm de largura.

© 15,6 cm de comprimento e 6,5 cm de largura.
15,6 cm de comprimento e 7 cm de largura.

® 15,9 cm de comprimento e 6,5 cm de largura.

@ 15,9 cm de comprimento e 7 cm de largura.

14(inicial) + 1,6(acréscimo) = 15,6 e

6,5(inicial) + 0,5(acréscimo) = 7

62) 2010.2

Lucas precisa estacionar o carro pelo periodo
de 40 minutos, e sua irma Clara também precisa

estacionar o carro pelo periodo de 6 horas.

O estacionamento erde cobra R$ 500 por hora de
permanéncia. O estacionamento Amarelo cobra RS 6,00
por 4 horas de permanéncia e mais R$ 2,50 por hora ou
fracBo de hora ultrapassada. O estacionamento Preto
cobra RS 7,00 por 3 horas de permanéncia e mais RS 1,00
por hora ou fragdo de hora ultrapassada.

Os estacionamentos mais econdmicos para Lucas e
Clara, respectivamente, sio0
Verde e Preto.

B Verde e Amarelo.

® Amarelo e Amarelo.

® Preto e Preto.
@ Verde e Verde.

rde para o Lucas

Clara

Verde = 5x6 =30

Amarelo = 6 + 2x2,5 =11

Preto =7 + 3x1 =10
Preto para Clara

63) 2010.1

Urna escola recebeu do govermno uma verba de R$ 1000,00
para enviar dois tipos de folhetos pelo comeio. O diretor
da escola pesquisou que tipos de selos deveriam ser
utilizados. Concluiu que, para o primeiro tipo de folheto,
bastava um selo de R% 0,65 enguanto para folhetos
do segundo tipo seriam necessarios trés selos, um
de R% 0,65, um de RE 0,60 e um de R$ 0,20. O diretor
solicitou que se comprassem selos de modo que fossem
postados exatamente 500 folhetos do segundo tipo e
uma quantidade restante de selos que permitisse o envio
do maximo possivel de folhetos do primeiro tipo.

Quantos selos de R 0,65 foram comprados?

o 476
@ G675

923
@ 965

@ 1538
0,65 + 0,60 + 0,20 = 1,45
1,45 x 500 = 725
1000 - 725 = 275
275/ 0,65 = 423.
423 selos + 500 selos = 923 selos.
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64) 2010.1

Embora o Indice de Massa Corporal (IMC) seja
amplamente utilizado, existem ainda indmeras restricbes
tedricas ao uso e as faixas de normalidade preconizadas.
O Reciproco do indice Ponderal (RIP), de acordo com o
modelo alométrico, possui uma melhor fundamentagao
matematica, ja que a massa & uma variavel de dimensdes
cubicas e a altura, uma variavel de dimensdes lineares.
As farmulas que determinam esses indices sao:

IMC = massa(kg) RIP = altura (cm)

" [attura(m)]’ 3massa(kg)

ARALID, C. G 5; RICARDO, D. R. indice de Massa Corporal: Um Cheest
Cientifico Baseado em Evidéncias. Arg. Bras. Cardiclogia, volume 79, n® 1, 2002 {adaptado).

Se uma menina, com 64 kg de massa, apresenta IMC
igual a 25 kg/m?, entdo ela possui RIP igual a

o 0.4 cmikg™.
@ 2,5cm/kg™.
@ B cmikg™.
@ 20 cmikg'”.
@ 40 emikg'>.
64
25 = n
64
h? =—
25
8
h= < =1,60
160 160
RIP = ;== — =40
64 4
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65) 2017.1

Uma pessoa ganhou uma pulseira formada por
pérolas esféricas, na qual faltava uma das pérolas. Afigura
indica a posi¢cdo em que estaria faltando esta pérola.

Ela levou a joia a um joalheiro que verificou que a
medida do didmetro dessas pérolas era 4 milimetros.
Em seu estoque, as pérolas do mesmo tipo e formato,
disponiveis para reposi¢cao, tinham diametros iguais a:
4,025 mm; 4,100 mm; 3,970 mm;, 4,080 mm e 3,099 mm.

O joalheiro entdo colocou na pulseira a pérola cujo
didmetro era 0 mais proximo do didmetro das pérolas
originais.

A pérola colocada na pulseira pelo joalheiro tem diametro,
em milimetro, igual a

3,099.
3,970.
4,025.
4,080.
4,100.

PWeoeeeo

Pega o menor valor maior que 4. Seria 4,025.
Isso é 4+ 0,025. Agora faz 4- 0,025 = 3,975.
Existe algum numero entre 3,975 e 4 nas
alternativas? Se sim, o maior deles é a
resposta. Se nao, a resposta sera 4,025.

Gabarito: C

66)2015.1

Desefa-se comprar lentes para dculos. As lentes
devem fer espessuras mais proximas possiveis da medida
3 mm. No estogue de uma lgja, ha lenfes de espessuras:
3,10 mm; 3,027 mm; 2,96 mm; 2,099 mm e 3,07 mm.

Se as lenfes forem adquiridas nessa loja, a espessura
escolhida sera, em milimeiros, de

2,088,

2,96.

3.021.

3.07.

3.10.

O o I o =

Pega o menor valor maior que 3. Seria 3,021.
Isso é 3+ 0,021. Agora faz 3- 0,021 = 2,979.
Existe algum ndmero entre 2,979 e 3 nas
alternativas? Se sim, o maior deles é a
resposta. Se ndo, a resposta sera 3,021.

Gabarito: C
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R
POTENCIACAO
O que vocé precisa saber ‘

o (=5)% # =52 T (=5)2 = (=5)x (=5) = 25; —52 = —25
o a0=1 —> 20 -]
e als= i —>3-1=1

3
1 1
i=ya  —5:=15
e gMgh—gm+n |:>2321=23+1
o 2 __gm-n |::>£:am—n
32
o (aM)M=gmn —> (@™ =gmn

o (ab)M=ambm T (a.b)M=amph™
CorE =

NOTACAO CIENTIFICA

O que vocé precisa saber ‘

e a.10%com1<]al <10
» 520 =15,2.102
> 9=9.10°
> 0,000276 = 2,76 . 107*
> 956,230 = 9,5623 . 107
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ENEM NOTACAO CIENTIFICA

03) 2016.3

01)2019.1

A gripe & uma infeccao respiratoria aguda de curta
duragdo causada pelo virus influenza. Ao entrar no
nosso organismo pelo nariz, esse virus multiplica-se,
disseminando-se para a garganta e demais parfes das
vias respiratorias, incluindo os pulmbes.

O virus influenza & uma particula esférica que tem
um didmetro interno de 0.00071 mm.
Disponivel em: www.gripenet_ pt. Acesso em: 2 nov. 2013 (adaptada).

Em notagdo cientifica, o didmetro interno do wvirus
influenza, em mm, &

1,1x 10
1,1 %102
1,1 = 1073
'.f,‘i'w‘fﬂ_‘:
1,1= 1073

OO

Questao rapida de notacdo cientifica. Conte
as casas com cuidado e chegue na resposta
D.

Gabarito: D

02) 2019.2

Um asteroide batizado de 2013-TV135 passou
a aproximadamente 6,7 x 10° quilémetros da Terra.
A presenca do objeto espacial nas proximidades
da Terra foi detectada por astrbnomos ucranianos,
gue alertaram para uma possivel volta do astercide
em 2032.

Disponivel em: www folha. uel com_br. Acesso em: 30 out. 2013,
O valor posicional do algarismo 7, presente na notagao

cientifica da distancia, em quildmetro, entre o asteroide
e a Terra, corresponde a

7 décimos de quilémetro.

7 centenas de quilémetros.

7 dezenas de milhar de guildmetros.
7 centenas de milhar de quilémetros.

PeoROO

7 unidades de milhao de quilémetros.

6,7 x 106 = 6.700.000. Sendo assim o 7 esta
na casa de centena de milhar.

barito: D

A volemia (V) de um individuo é a quantidade total
de sangue em seu sistemna circulatorio (coracdo, artérias,
veias e capilares). Ela & Otil qguando se pretende estimar
o numero total (N) de hemacias de uma pessoa, a qual &
obtida multiplicando-se a volemia (V) pela concentracéo (C)
de hemacias no sangue, isto &, N =V = C. Mum adulto
normal essa concentragio & de 5 200 000 hemacias
por mL de sangue, conduzindo a grandes valores de M.
Uma maneira adequada de informar essas grandes
guantidades & utilizar a notagdo cientifica, que consiste
em expressar MnaformaMN=0Q = 10" sendo 1= Q< 10e
n um ndmero inteiro.

Considere um adulto normal, com volemia de 5 000 mL.

httpeiiperfline.com. Acesoo sm: 23 few. 2013 (adaplado)

Qual a guantidade total de hemacias desse adulto, em
notacdo cientifica?

0 26100
O 26=«10°¢
® 26« 10°
® 26« 707"
@ 26107

5200000X5000=5,2x106x5x103=26x
109 = 2,6 x 1070,

Gabarito: D

04) 2013.2

O matematico americano Eduardo Kasner pediu ao
filho gue desse um nome a um numerc muito grande,
gue consistia do algarismo 1 seguido de 100 zeros. Seu
filho batizou o numero de gugol. Mais tarde, o mesmo
matematico criou um ndmero que apelidou de gugolplex,
que consistia em 10 elevado a um gugol.

Quantos algarismos tem um gugolplex?

100
101
101
1079 4 1
10709 4 1

VOO

0100

101

Ou seja é um namero composto por 10100
algarismos 0 e 1 algarismo 1.

Gabarito: D

www.bbfmateriais.com.br
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05)2012.2

Parece que foi ontem. Ha 4,57 bilhdes de anos,
uma gigantesca nuvem de particulas enftrou em colapso
e formou o nosso Sistema Solar. Demoraram miseros
28 milhdes de anos — um piscar de olhos em termos
geologicos — para que a Terra surgisse. Isso aconteceu
ha 4,54 bilhdes de anos. Mo comeco, a superficie do
planeta era mole e muito gquente, da ordem de 1 200 *C.
MWao demorou tanto assim para a crosta ficar mais fria e
surgirem os mares e a terra; isso aconteceu ha 4,2 bilhdes

de anos.
Histtria da Terra. Superinteressante, nov. 2011 (adaplado)

O nosso Sistema Solar se formou, em anos, ha

4 570.

4 570 000.

4 570 000 000.

4 570 000 000 000.

4 570 000 000 000 000.

PeO@OO

4,57 x109 =4 570 000 000

Gabarito: C

06) 2012.1

A Agéncia Espacial Norte Americana (NASA)
informou que o asteroide YU 55 cruzou o espaco entre a
Terra e a Lua no més de novembro de 2017, Alilustracao a
seguir sugere que o astercide percomeu sua trajetoria no
mesmo plano que contém a drbita descrita pela Lua em
torno da Terra. Ma figura, esta indicada a proximidade do
asteroide em relacao a Terra, ou seja, a menor distancia
gue ele passou da superficie terresire.

O astercide se aproximara
o suficiente para que cientistas
possam observar detalhes

di sua superficie

Prozimidade
da Terra
325 mill km

Passagem:
8 de novembro
a5 21Th28min
{horirio de Brasilia)

Asteroide YU 55
Tamanho: 400 m
de didmetro,
equivalente ao
tamanho de um
porta-avides

AFP

Dispanivel em: hilp: fnolickss lerra com br (adaplada)

Fadbc HAZA

Com base nessas informacoes, a menor distancia que o
asteroide YU 55 passou da superficie da Terra & igual a

@ 3,25 x 10? km.

© 3,25 = 10% km.

@ 3,25 x 10° km.

®) 3,25 x 10°km.

@ 3.25=10%km.

Basicamente para responder essa questao vocé
precisa saber notacdo cientifica. Dessa forma,
temos:

325 000 Km = 3,25 x 105 Km

www.bbfmateriais.com.br
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07) 2010.1 Matematica basica
O grafico a seguir apresenta o gasto militar dos Estados
Unidos, no periodo de 1988 a 2006.

0 GASTO MILITAR DOS ESTADOS UNIDOS SUPERA 0 DO FIM DA GUERRA FRIA

Em sehdes de S0t

LT, S o
Qo3 30 Mure ae Berten M8 wony
(o 43 Gumiva Foa)

EGUA:';:"G': MY 041

o0t

1088 THED 1900 1957 YIN2 1900 TOBE 1005 1908 15071508 1909 2000 2007 J002 2003 2004 2008 2004

[ T
Almanague Abril 2008. Edrora Abcl

Com base no grafico, o gasto militar no inicio da guerra
no Iraque foi de
© US$4.174.000,00.
© US 41.740.000,00.
® US$417.400.000,00.
©® US 41.740.000.000,00.
(@ US 417.400.000.000,00.

417,4x10° =417 400 000 000

08) 2010.1

Um dos grandes problemas da poluigdo dos mananciais
(rios, corregos e outros) ocorre pelo habito de jogar
6leo utilizado em frituras nos encanamentos que estdo
interligados com o sistema de esgoto. Se isso ocorrer,
cada 10 litros de dleo poderdo contaminar 10 milhSes

(107) de litros de agua potavel.

Manual de efiqueta. Parte nlegranie das revistas Yeja (sd. 2085}, Claudia (=d. 555),
MNaboral Geographic (ed. 53) & Mova Escola (ed. 208) {adaptado).

Suponha que todas as familias de uma cidade descartem
os oleos de frituras através dos encanamentos e
consomem 1 000 litros de éleo em frituras por semana.

Qual seria, em litros, a quantidade de Agua potavel
contaminada por semana nessa cidade?

o 10

e 1F

@& 10

@ 10

® o
10" L(6leo) -> 107 L (dgua contaminada)
103 L(6leo) -> 109 L (dgua contaminada)

www.bbfmateriais.com.br




RADICIACAO
O que vocé precisa saber ‘

e ai=Va3 :>s%:vs—3
Vavb=vab ——v2./3=v6
Y Fp—— \[
Vb A/b «/—
o YRa=mia T—23E-=45
o (Va)ym=Yam > (¥/5)2=152

FRACOES
O que vocé precisa saber ‘

e Determinar a fungéo geratriz de uma dizima peridédica
> 0,44444..
518

> 5,232323.. =30
41537
> 4,1578578578... = 2

e Simplificar fracdes % = g

|| @,

e Adicdo e subtracdo, multiplicacdo e divisdo, potenciacao e radiciacao de

fracoes com denominadores iguais e diferentes

2 12 14
e NuUmeros mistos 4— —+_=?

e Operacdes com numeros decimais (3,53)

RACIONALIZACAO DE DENOMINADORES
O que vocé precisa saber ‘

Al

8 _ 8 V25 _ 8V2S _ 75w
TS o AP

7 7 VB+V2 _ 7(V5+V2) _ 7(V5+V2)
V52 V52 Vs+z | s-2 3

www.bbfmateriais.com.br
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e vatvb= /%Ci /?emquec=\/a2—b

2+1 2—-1
/2+\/§=\/ 5 +\/ 5 emquec= /22-3=V1=1

_ I3 1_V3+1 _ V3+1 V2 _ Ve+2
\/2+\/_—\ﬁ+\/;—ﬁ—ﬁ.ﬁ—

2

CRITERIO DE DIVISIBILIDADE

Divisibilidade por 2: termina em 0,2,4,6 ou 8.

Divisibilidade por 3: soma dos algarismos é divisivel por 3.

Ex: 129 é divisivel por 3 porque 1+2+9 =12.12/3 =4.

Divisibilidade por 4: os dois ultimos algarismos devem ser divisiveis por 4.

Ex: 1216 -> 16 é divisivel por 4, entdo 1216 é divisivel por 4.

Divisibilidade por 5: termina em 0 ou 5.

Divisibilidade por 6: por 2 e por 3 a0 mesmo tempo. Precisa ser par E a soma dos
algarismos ser divisivel por 3.

Divisibilidade por 7: retira o algarismos das unidades, pega o que sobrou e subtrair do
dobro do valor das unidades. Esse nUmero precisa ser divisivel por 7.

Ex: 8659 é divisivel por 7? Faz 865 - 2x9 = 865 - 18 = 847. Continua com duvida? Faz
novamente

847 =84 -2x7 =84-14=70

70=27-2x0 =7-0=7

Logo, descobrimos que 8659, 847, 70 e 7 sdo divisiveis por 7.

Divisibilidade por 8: o numero formado pelos 3 ultimos algarismos deve ser divisivel por
8

Divisibilidade por 9: soma dos algarismos deve ser divisivel por 9.

Divisibilidade por 10: termina em 0.

Divisibilidade por 11: A diferenca da soma dos algarismos de ordem par e da soma dos
algarismos de ordem impar deve ser igual a 0 ou a um valor que é divisivel por 11.
Divisibilidade por 13: Semelhante ao 7. S6 que vocé multiplica a unidade por 4 (e ndo
por 2) e vocé soma (no 7 subtrai) com a parte que sobra.

Divisibilidade por 17: Semelhante ao 7. S6 que vocé multiplica a unidade por 5 e subtrai
do que sobra.

Divisibilidade por 19: Semelhante ao 7. Multiplica a unidade por 2 e soma.

Ainda existem a divisibilidade por 23, 29, 31 e 49 mas nao sao tao necessarios.

www.bbfmateriais.com.br
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ENEM FRACOES

01) 2019.1

O Indice de Desenvolvimento Humano (IDH) é uma
medida usada para classificar os paises pelo seu grau
de desenvolvimento. Para seu calculo, so levados em
consideracio a expectativa de vida ao nascer, tempo de
escolaridade e renda per capita, entre outros. O menor
valor deste indice & zero e o maior € um. Cinco paises
foram avaliados e obtiveram os seguintes indices de
desenvolvimento humano: o pﬁmeirofpais recebeu um

valor X, o segunda VX . oterceiro X 3_. o quarto X eon
dltimo X>. Nenhum desses paises zerou ou atingiu o
indice maximo.

Qual desses paises obteve o maior IDH?

O primeiro.

O segundo.

O ferceiro.

O guarto.

O guinto.

De@OO

Quando o numero se encontra entre 0 e 1,
guanto menor o expoente maior o numero.
Exemplo:

Lo _ L
(‘1‘)_%6
i B
(‘{) 1
=05 — =
Gyos =1

Logo, o menor expoente é 1/3.

Gabarito: C

02) 2018.1

O artigo 33 da lei brasileira scbre drogas prevé a
pena de reclusdo de 5 a 15 anos para qualquer pessoa
gue seja condenada por frafico ilicito ou produgdo ndo
autorizada de drogas. Entretanto, caso o condenado seja
reu primario, com bons antecedentes criminais, essa
pena pode sofrer uma redugdo de um sexto a dois tergos.

Suponha gque um réu primario, com bons
antecedentes criminais, foi condenado pelo artigo 33 da
lei brasileira sobre drogas.

Apbs o beneficio da reducdo de pena, sua pena podera

1anoe 8 meses a 12 anos e 6 mesas.
1 ano e 8 meses a 5 anos.

3 anos e 4 meses a 10 anos.

4 anos e 2 meses a 5 anos.

4 anos e 2 meses a 12 anos & 6 meses,

A pena pode reduzir um sexto até dois tercos.
O menor possivel ocorre quando
pegamos a pena de 5 anos e colocamos a
maior reducao (dois tercos).

Quando reduz dois tercos, s6 sobra um terco
da pena.

1/3 x5anos=1/3 x5 x12 meses =20 meses
= 1 ano e 8 meses.

A pena maxima é quando pegamos a pena de
15 anos e colocamos a menor reducdo possivel
(um sexto). Quando reduz um sexto, sO sobra
cinco sextos da pena.

5/6 x 15 anos = 5/6 x 15 x 12 meses = 150

valor

meses = 10 anos e 30 meses = 12 anos e 6
meses.
Gabarito: A

www.bbfmateriais.com.br
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03) Matematica basica O resultado de uma pesquisa eleitoral, sobre a
Na misica, usam-se sinais graficos chamados figuras ~ Preferéncia dos eleitores em relagao a dois candidatos,
de duracio para indicar por quanto tempo se deve emitir foi representado por meio do Grifico 1.

determinado som.

As figuras de duragdo usadas atualmente sdo: 70
semibreve, minima, seminima, colcheia, semicolcheia, Tl E—
fusa e semifusa. 3

Essas figuras no possuem um valor (tempo) fixo. Elas 5;; =0
s8o proporcionais entre si. A duracio de tempo de uma g 40
semibreve & equivalente & de duas minimas, a duragcdo E 20 | .
de uma minima & eqguivalente 4 de duas seminimas, a w
duracaco de uma seminima equivale a de duas colcheias 20 |--------[ --------
€ assim por diante, seguindo a ordem dada. ia

Considere gue a semibreve tem a duragio de tempo g

de uma unidade.

Semibreve Minima Seminima Colchela Semicolcheia Fusa Semifusa Candidato

o r,- r F E g E Grafico1

Ao ser divulgado esse resultado em jornal, o Grafico 1

foi cortado durante a diagramacdo, como mostra o Grafico 2.
Dispanivel em: www portaledumusicalep?. mus br. Acssso am: 11 now. 201 3 {adapiado).

A sequéncia gque indica a duracido de tempo de uma

T R ———
minima, de uma seminima, de uma colcheia, de uma
semicolcheia, de uma fusa e de uma semifusa é (7 E—
£
O 24 816, 32 64 ﬁ L Tr I P—
S-S Se—
O 124816, 32 [y

jﬂ P R— .
@ 111111 20
B

274816 32 A
Candidato

D - = Apesar de os valores apresentados estarem correfos
€ a largura das colunas ser a mesma, muitos leitores
criticaram o formato do Gréfico 2 impresso no jornal,
e - - -, —, —,— alegando que houve prejuizo visual para o candidato B.

A diferenca entre as razes da altura da coluna B pela
coluna A nos graficos 1e 2 é

1 unidade de semibreve vale 2 minimas. Ou 0o
seja, cada minima vale 0,5 unidade de tempo, P 1
que juntas formam uma unidade. E assim por i
diante. ® =
2
Gabarito: E @5
© 3
04) 2017.1

No grafico 1, a razdo entre as colunas Be A é
de 3/7. No grafico 2 é de 1/5.
3/7-1/5=15/35-7/35 = 8/35.

Gabarito: E
www.bbfmateriais.com.br
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05) 2016.2

Mas construgfes prediais sdo ufilizados fubos d
diferentes medidas para a instalagdo da rede de dgus
Essas medidas sSo0 conhecidas pelo seu didmetro, muita.
vezes medido em polegada. Alguns desses fubos, con

medidas em polegada, sdo os tubos de l 9 e 2

Colocando os valores dessas medidas em orden

06) 2015.1

No contexto da mafematica recreativa, utilizando
diversos materiais didaticos para motivar seus alunos,
uma professora organizou um jogo com um tipo de
baralho modificado. No inicio do jogo, vira-se uma carta
do baralho na mesa e cada jogador recebe em m&aos

nove cartas. Deseja-se formar pares de cartas, sendo
a primeira carfa a da mesa e 3 segunda, uma carfa na

crescente, encontramos

o L33 méo do jogador, que tenha um valor equivalente aquele
28 4 descrito na carta da mesa. O objetivo do jogo & verificar
gual jogador consegue o maior numero de pares. Iniciado
15 3 . .
(B] 7218 o jogo, a carla virada na mesa e as cartas da méo de um
Jjogador sdo como no esguema:
31 5
® 5313 :
8
3 5 1
® 333
51 3 &
@ 333 g

Carta da mess

Colocando as fragcbes todas na mesma base
para fazermos a comparacao, temos:
1/2=4/8;3/8;5/4=10/8

Segundo as regras do jogo, guantas carfas da médo desse
Jjogador podem formar um par com a carta da mesa?

09
3/8,1/2,5/4 0 7
® 5
Gabarito: C © 4
@ 3

Precisamos achar valores iguais a 6/8, porém
escritos de outra forma. Sendo assim, temos:
6/8 =3/4=75%=0,75

Gabarito: E

www.bbfmateriais.com.br




atematica Basica |

Savio Campos -

10x = 3,12121212...

07) 2010.2 1000x = 312,12121212...
Grandes times nacionais e internacionais utilizam dados 1000x - 10x = 31 2,12121212... -
estatisticos para a definigao do time que saira jogando
numa partida. Por exemplo, nos dltimos treinos, dos 3,12121212...
chutes a gol feito pelo jogador |, ele converteu 45 chutes 990x = 309
em gol. Enquanto isso, o jogador Il acertou 50 gols. Quem

. . S x =309/990
deve ser selecionado para estar no time no proximo jogo,
ja que os dois jogam na mesma posigao? x =103/330

A decisdo parece simples, poréem deve-se levar em

conta quantos chutes a gol cada um teve oportunidade Gabarito: A
de executar. Se o jogador | chutou 60 bolas a gol e o

jogador Il chutou 75, quem deveria ser escolhido?

09) 2014.2

3 André, Carlos e Fabio estudam em uma mesma
O jogador |, porque acertou Y dos chutes, enguanta  escola e desejam saber guem mora mais perto da escola.
André mora a cinco vinte avos de um gquildmetro da

2 . .
o jogador |l acertou = dos chutes. escola. Carlos mora a seis guartes de um quilémetro da
3 escola. Ja Fabio mora a quatro sextos de um quildmetro

da escola.

4
® Ojogadorl, porgue acertou 3 dos chutes, enquanto A ordenacdo dos estudantes de acordo com a ordem
decrescente das distancias de suas respectivas casas a

2
o jogador |l acertou 3 dos chutes. escola é
3 @ André, Carlos e Fabio.
® Ojogadorl, porque acertou a dos chutes, enguantc @ André, Fabio e Carlos.

. 3 @ Carlos, André e Fabio.
o jogador Il acertou E dos chutes. @ Carlos, Fabio e André.

- (3 Fabio, Carlos e André.
® O jogador |, porgue acertou 25 dos chutes, André: 5/20 = 0,25

enguanto o jogador |l acertou % dos chutes. Carlos: 6/4 = 1,5
Fabio: 4/6 = 0,67

@ O jogador |, porque acertou % dos chutes, Carlos, Fabio e André

i
enguanto o jogador || acertou — dos chutes.
a 19 5 Gabarito: D

Mais uma questdo de fragbes. Basta analisar a
razao entre o numero de acertos e o numero
de tentativas de cada jogador. Logo:

I: 45/60 = 3/4 = 0,75

I1:50/75 =2/3 = 0,67

08) 2014.2

Um estudante se cadastrou numa rede social na internet que exibe o indice de popularidade ¢
Esse indice € a razdo entre o ndmero de admiradores do usudrio & o nimero de pessoas que visitam seu pe

Ao acessar seu perfil noje, o esfudante descobriu que seu indice de popularidade ¢ 0,3121212..
0 indice revela que as quantidades relativas de admiradores do esfudante e pessoas que visitam seu perf
0 103 em cada 330.
© 104 em cada 333.
® 104 em cada 3333.
(139 em cada 330.
@ 1039 em cada 3 330.

=0,312121212....
' www.bbfmateriais.com.br
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10) 2013.2

Emum jogo educativo, o tabuleiro & uma representagdo
da reta numérica e o jogador deve posicionar as fichas
contendo numeros reais commetamente no tabuleiro,
cujas linhas pontilhadas equivalem a 1 (uma) unidade de
medida. Cada acerto vale 10 pontos.

Ma sua vez de jogar, Clara recebe as seguintes fichas:

ORORORO

Para que Clara atinja 40 pontos nessa rodada, a figura
que representa seu jogo, apds a colocagdo das fichas no

tabuleiro, &:
o1 i 2 E iz . W
(4] 0 ! g
y KL 1 " Y E 1 T ] S
(6] o ' 4
Pty ' P ' 2
C] : : 0 : ! :
T [l 1 T E E LK E N
® : ' 0 : v
; ; o— E o k.
(E) : ! 4 ! g

V3 vale aproximadamente 1,7
Com isso, X sé pode ficar na posicdo referente
aos itens C,D |E.
Y= -0,5. S6 sobram letras D e E.

Z=1,5.
T=-2,5.
Gabarito: D

11) 2011.2

Uma agéncia de viagens de S3o Paulo (SP) esta
organizando um pacote turistico com destino a cidade de

Foz do Iguagu (PR) e fretou um avido com 120 lugares.

Do total de lugares, reservou 2 das vagas para as

pessoas que residem na capital do estado de S&o Paulo,
3

para as que moram no interior desse estado e o

restante para as que residem fora dele.

Quantas vagas estio reservadas no avido para as
pessoas que moram fora do estado de Sao Paulo?

0 27
0 40
® 45
® 74
o 8

Nessa questdo nao tem segredo. A ideia é usar
as informacgdes dadas no enunciado e separar
os 120 lugares em trés categorias, sendo que
duas delas foram dadas no enunciado, que sdo
as vagas reservadas para a capital e o interior

de SP. Sendo assim, temos:
2x120 3x120
+y=120

5 T g

48+ 45+ y =120
93+ y =120
y =27

Gabarito: A

www.bbfmateriais.com.br
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MDC e MMC

a é o multiplo e b é o divisor.

Umeros primos s6 possuem 2 divisores. X é primo se apenas for divisivel por 1 e por

X zZ olw

2 é primo pois so é divisivel por 1 e por 2.

0, 1 e -1 ndo sao numeros primos e nem nimeros compostos

Truque para saber se um nimero é primo:

Tira a raiz quadrada do numero, verifica quais sdo 0s nUmeros primos menores que esse
valor e verifica se algum deles é divisor desse nimero.

Ex: 107

V107 =? v/121 = 11 ev/100 = 10. Entdo v107 vale “10 e algum valor fracionario”, algo como
10,3. Entao pegaremos os valores primos menores que 10,3. Temos 2,3,5e 7

107 ndo é par, a soma dos seus valores nao é divisivel por 3, ndo termina com 5ou 0 e
10 -2x7 =10 - 14 = -4. -4 ndo é divisivel por 7.

Como 107 nao é divisivel nem por 2,3,5 ou 7, entdo ele é primo.

MDC é o maximo DIVISOR (divisor é o que fica embaixo) comum, é o maior numero
possivel que consegue dividir todos os numeros. Exemplo:

MDC (36,30) = 6, pois é o maior numero que consigo dividir ao mesmo tempo 30 e 36
30/6 =5e36/6 =6.

Maximo Divisor Comum (MDC): geralmente usado para dividir em grupos de tamanhos iguais,
com maxima capacidade possivel.

MDC de 45,30

45,3013

15,1015

3,2 |

O MDC é 3.5 = 15. Vocé consegue dividir 45 e 30 em grupos iguais de 15 unidades. O 45 forma
3 grupos de 15 e 0 30 forma 2 grupos de 30. Ou seja, teriamos um total de 5 grupos.

MMC é o minimo multiplo(multiplo é o que fica em cima em uma fracdo) comum, é o
menor numero possivel que gera valores inteiros quando é dividido pelas op¢oes.

MMC (36,30) = 180, pois 180 é o menor nimero que consigo achar respostas inteiras
ao mesmo tempo para 180/36=5 e 180/30=6.

www.bbfmateriais.com.br
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Minimo multiplo comum (MMC): usado para coincidir eventos. Questdes que falam por exemplo:
se tomo um remédio de 2 em 2horas e outro de 3 em 3 horas, de quanto em quanto tempo
tomarei os 2 remédios na mesma hora?

MMC de 45,30

45,30 |2

45,1513

15,5 |3

5,5 |5

1, 1

MMC = 2.32.5 =90

*mmc (a,b) . mdc (a,b) = a.b

mmc (45,30) . mdc (45,30) = 45.30

90.15=45.30

O que vocé precisa saber ‘

e Fatoracao

e Calcular o MDC e 0 MMC

e Numero de divisores naturais de um nimero 2X3Y5%
N = (x+1)y+1)(z+1)

e Numero de divisores inteiros = 2N.

e MMC (a,b) x MDC(a,b) = a.b
MMC(36,30) x MDC(36,30) = 36.30
180 x 6 =36 x 30

Quando a questdo é de MMC? Quando queremos coincidir eventos. Exemplo: o remédio
A é tomado de 2 em 2 horas e o remédio B de 3 em 3 horas. Eles foram tomados juntos
as 12:00.Daqui a quanto tempo eles sao tomados ao mesmo tempo novamente?
Quando a questdo é de MDC? Quando queremos dividir em grupos de tamanhos iguais,
com maxima capacidade possivel.

MODELOS DE QUESTOES

MODELO MMC 1- Restos iguais

Temos um grupo de X pessoas. Se dividirmos em grupos de 7 pessoas, sobrardo 3
pessoas sem grupo. Se dividirmos em grupos de 8 pessoas, também sobrardo 3.
Sabendo que temos menos de 100 pessoas, qual o valor de X?

X dividido por 7 ou por 8 possui resto 3. Entao, o numero (x-3) dividido por 7 ou 8
possui resto 0.

Quais numeros que dividido por 7 ou 8 possuem resto 0. Sabemos isso com o MMC de
7,8.
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MMC (7,8) = 56

Logo, (x-3) = 56n, para n qualquer numero natural. Ex (56.1=56; 56.2 = 112; 56.3 =
168....)

56,112,168... sao numeros que podem ser divididos por 7 e por 8 ao mesmo tempo e
apresentar resto 0. Qual utilizaremos? Aquele que o valor de x fique menor do que 100.
Nesse caso, teriamos que usar o 56.

x-3 =56

X = 59. Vocé pode testar e perceber que 59/7 possui resto 3 e 59/8 possui resto 3.
x-3 =112

x = 115. Esse valor sé ndo pode porque o valor é maior do que 100.

Perceba que ele pode fazer a mesma pergunta da seguinte forma.

Temos um grupo de X pessoas. Se dividirmos em grupos de 7 pessoas, faltardo 4
pessoas para fechar um ultimo grupo. Se dividirmos em grupos de 8 pessoas, faltarao 5
pessoas para fechar um ultimo grupo. Sabendo que temos menos de 100 pessoas, qual
o valor de X?

Perceba que é a mesma coisa. Agora ele falou que se eu pego esse valor x e somo com
mais 4 eu chegaria em um valor exato. Entdo ele diz que

X+4 é multiplo de 7 e x+5 é multiplo de 8. Precisamos pegar um valor igual para calcular
o MMC (x+4 + x+5).

Se x+4 é multiplo de 7, entdo x+4 -7 também é. X + 4 - 7 = X-3.

Da mesma forma, se x+5 é multiplo de 8, entdo x+ 5 - 8 = x-3. E agora sim, com o0 x-
3 resolvemos a questdo da mesma forma. Perceba que a questdo é a mesma coisa, ele
s6 mudou o fato de que faltar ou sobrar pessoas.

MODELO MMC 2 - Restos diferentes

Temos um grupo de X pessoas. Se dividirmos em grupos de 7 pessoas, sobrardo 4. Se
dividirmos em grupos de 8 pessoas, sobrarao 5. Sabendo que temos mais de 100
pessoas e menos de 150, qual o valor de X?

Se sobram 4 pessoas, ao eliminarmos esses 4, teriamos um valor inteiro. Logo,

X -4 é multiplode 7. X-4 + 7 = x+3

x-5 é multiplo de 8. X-5 + 8 = x +3

Agora temos um valor (x+3) que é multiplo ao mesmo tempo de 7 e 8.

(x+3) = 56n

Paran =1 => x+3 =56 =>x =153

Paran=2=>x+3=112=>x =109

Paran=3=>x+3 =168 =>x =165

Resposta x = 109.

Essa pergunta também poderia ser feita da seguinte forma:

Temos um grupo de X pessoas. Se dividirmos em grupos de 7 pessoas, faltardao 3 para
completar o ultimo grupo. Se dividirmos em grupos de 8 pessoas, também faltardo 3
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para completar o ultimo grupo. Sabendo que temos mais de 100 pessoas e menos de
150, qual o valor de X?

Por isso, ndo decore, pois vocé vai se confundir. Leia esses exemplos varias vezes, para
gue vocé realmente entenda e possa responder sem precisar decorar.

Modelo MMC 3- Encontro de eventos

Em uma pista circular, o corredor A consegue completar uma volta de 5 em 5 minutos.
O Bde 7 em 7 minutos. O Cde 10 em 10 minutos. Os trés comecam a correr no mesmo
tempo as 12h. Qual o proximo horario em que os trés irdo se encontrar ao mesmo tempo
no ponto de partida?

MMC (5,7,10) = 70min

12h + 70min = 13h 10min.

MODELO NUMERO DE DIVISORES 1 -

Existem 60 pessoas. Queremos dividi-las em grupos de mesmo numero de pessoas.
Esses grupos podem possuir quantas pessoas?

60 = 22 .3 5!

N = X+1)y+1)(z+1)

N=Q+1)(+1)(1+1)=3.22=12

Os doze divisores sao:

1,2,3,4,5,6,10,12,15,20,30,60. Perceba dos extremos para os centros que:

1x60 = 2x30 = 3x20 = 4x15 = 5x12 = 6x10.

Isso ajuda para identificar todos os divisores, pois podemos descobrir os primeiros
(1,2,3,4,5,6) e depois dividir o numero 60 por eles (60/1, 60/2, 60/3...) para achar os
altimos.

Porque a férmula do nimero de divisores é N = (x+1)(y+1)(z+1) ? Vamos pegar o nimero
60 como exemplo.

60 = 22, 31, 51, Vocé pode escolher trés opcdes de expoentes (0,1 ou 2) para o algarismo
2 (isso porque ele é 22). Da mesma forma, vocé pode escolher duas opcdes de expoentes
(0,1) para o algarismo 3 ou 5 (isso porque eles sao 3! e 51). Ou seja, vocé pode escolher
sempre o 0 e todos os nimeros até chegar em seu valor final. Se existisse um 2° vocé
poderia usar o0 0,1,2,3,4 ou 5.

Entdo vocé possui trés possibilidades de opcao para o 2, duas para o 3 e duas para o 5.
Por isso, 3x2x2 =12

20,39, 50=]

21,39, 50=2

20,31, 50
22, 39,50
20, 39,
21, 3%,
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21,39, 51=10

22,31, 59=12

20,31, 51=15

22, 39,51=20

21,31, 51=30

22,31, 51=60

MODELO NUMERO DE DIVISORES 2 - Restricao

Existem 60 pessoas. Queremos dividi-las em grupos de mesmo numero de pessoas.
Esses grupos podem possuir quantas pessoas, sabendo que deve existir um nimero par
de pessoas?

60 = 22 .31 5!

Como o valor deve ser par, entdo tem que existir pelo menos 2. Nao pode ser 2°. Logo,
sO temos 2 opcoes de expoente para o 2 (1e2). O resto continua igual para os outros
valores.

Temos agora 2x2x2 = 8 possibilidades

2,4,6,10,12,20,30,60

MODELO MDC 1- Maior tamanho possivel.

Existem vigas de ferro de trés tamanhos: 540cm, 810cm e 1080 cm. Qual o maior
tamanho possivel que podemos corta-las de modo que todas possuam 0 mesmo
tamanho?

MDC (540,810,1080) = 270 =213351 => total de divisores = 2x4x2 = 16

540/270 = 2
810/270 = 3
1080/270 = 4

O maior tamanho possivel é de 270 cm.

Ele também poderia perguntar quantas tabuas seriam feitas. A resposta seriam os
valores obtidos logo acima 2+3+4 =9 tabuas de 270 cm cada uma.

Ele também poderia perguntar qual o maior valor possivel menor do que 200 cm. Nesse
caso, teriamos que pegar todos os divisores e eliminando do maior para o menor.

Ex: divisores de 270 = (1,2,3,5,6,9,10,15,18,27,30,45,54,90,135,270)

270 nao pode, mas o 135 ja pode. E consequentemente teriamos o dobro de tabuas pois
540/135 =4

810/135 =6

1080/135 =38

4+6+8 = 18 tabuas.

Se ele perguntasse o maior valor menor do que 50cm? Vocé acharia a resposta de 45cm
cada tabua e o total de tabuas de 54 tabuas totais (12+18+24) certo?
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QUESTOES ENEM MDC E MMC

01) 2015.1

Um arquiteto estd reformando uma casa. De modo
a coniribuir com o meio ambiente, decide reaproveifar
tabuas de madeira refiradas da casa. Ele dispde de
40 tabuas de 540 cm, 30 de 810 cm e 10 de 1 080 cm,
todas de mesma largura e espessura. Ele pediv a um
carpinteiro gue cortasse as fabuas em pedagos de mesmo
comprimento, sem deixar sobras, e de modo que as novas
pecas ficassem com o maior tamanho possivel, mas de
comprimento menor gue 2 m.

Atendendo o pedido do anquitefo, o carpinteiro devera produzir
105 pecas.
120 pegas.
210 pecas.
243 pegas.
420 pecas.

VWOROO

Qual o maior comprimento possivel para as 3
medidas? MDC

MDC (540,810,1080) = 270 (2,3,4).

No entanto 270 é maior do que 2m (200).
Logo, devemos retornar o menor valor
possivel dos divisores, no caso 2

270 (2,3,4) = 135 (4,6,8)

Agora multiplicaremos pelo total de tabuas de
cada medida

40x4 + 30x6 + 1T0x8 =160 + 180 + 80 =
200 + 200 + 20 = 420

Gabarito: E

02) 2015.1

O gerente de um cinema formece anualmente
ingressos gratuitos para escolas. Este ano serdo
distribuidos 400 ingressos para uma sessdo vespertina
e 320 ingressos para uma sessdo noturna de um
mesmo filme. Varias escolas podem ser escolhidas
para receberem ingressos. Ha alguns critérios para a
distribuigdo dos ingressos:

1) cada escola devera receber ingressos para uma
Unica sessdo;

2) todas as escolas contempladas deverdo receber
0 mesmo numero de ingressos;

3) ndo havera sobra de ingressos (ou seja, todos os
ingressos serdo distribuidos).

O nimero minimo de escolas gue podem ser escolhidas
para obfer ingressos, segundo os critérios estabelecidos, é

0 2
0 4

o

0.
0.

PO®
o &

Devemos calcular o MDC de 320 e 400

MDC 320 e 400 é = 80(4,5)

Ou seja, os ingressos podem ser distribuidos
para 4 escolas de tarde e 5 de noite,
totalizando 9.

Gabarito: C

03) 2014.1

Durante a Segunda Guerra Mundial, para decifrarem
as mensagens secrefas, foi ufilizada a técnica de
decomposigdo em fatores primos. Um numero N & dado
pela expressdo 2*- 8- 7, na qual x, y e z 580 nimeros
inteiros ndo negativos. Sabe-se gue N é muiltiplo de 10 e
ndo é multiplo de 7.

O numero de divisores de N, diferentes de N, &

D x-y-z

O (x+1)-(y+1)

x-y-z—-1

@ (x+1)(y+1)z
(x+1)-(y+1)-{z+1)-1

O numero de divisores de um nimero é
representado pela formula
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(x+1). (y+1) . (z+1). Como ele quer os
numeros diferentes de N, temos que subtrair
1 opcao:

(x+1). (y+1).(z+1) - 1. Gabarito E.

Como ele falou que N é multiplo de 10(2x5),
sabemos que x e y sdo diferentes de 0. Como
ele ndo é multiplo de 7, sabemos que z=0,
logo a expressao também poderia ser escrita
da seguinte forma, para esse caso:

(X+1). (y+1) .(1) -1

X+1). (y+1) -1

Gabarito: E

04) 2012.2

Em uma floresta, existemn 4 espécies de insetos,
A, B, C e P, que tém um ciclo de vida semelhante.
Essas especies passam por um periodo, em anos,
de desenvolvimento dentro de seus casulos. Durante
uma primavera, elas saem, pdem Seus oOvos para o
desenvolvimento da proxima geragao e morrem.

Sabe-se que as espécies A, B e C se alimentam
de vegetais e a espéecie P & predadora das outras 3.
Alem disso, a espeécie P passa 4 anos em desenvolvimento
dentro dos casulos, ja a espécie A passa 8 anos, a especie
B passa 7 anos e a espécie C passa 6 anos.

As especies A, B e C sd serao ameacadas de extincao
durante uma primavera pela espécie P, se apenas uma
delas surgirem na primavera junto com a especie P.

MNessa primavera atual, todas as 4 espécies sairam
dos casulos juntas.

Cual sera a primeira e a segunda espécies a serem
ameacadas de extingdo por surgirem sozinhas com a
espécie predadora numa prdxima primavera?

£} Aprimeira a ser ameacada é a espécie C e a segunda
& a especie B.

& Aprimeira a ser ameacada & a espécie A e a segunda
& a especie B.

® Aprimeira a ser ameacada é a espécie C e a segunda
& a especie A.

@ Aprimeira a ser ameacada € a espécie A e a segunda
& a especie C.

@ Aprimeira a ser ameacada & a espécie B e a segunda
e a especie C.

Para resolvermos essa questao, devemos

encontrar o MMC dos anos de

desenvolvimento de A, Be C com P, uma vez

gue, nesse ponto, a espécie P coexistira com

alguma outra e esta ficara ameacada de

extin¢do. Sendo assim, temos:

MMC (4,8) = 8
MMC (4,7) = 28
MMC (4,6) = 12
Gabarito: D
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